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iBienvenido a
tercero basico!

Presentacion

El Texto Matematica 3° basico es una invitacion a
aprender mientras te diviertes.

En sus paginas aprenderas acerca del mundo que

te rodea y encontrards actividades interesantes y
sencillas que te guiaran por el fascinante mundo de la
matematica.

En tu texto podras

I

(P .
Trabajar en grupo.

.
% Seguir practicando en tu Cuaderno de Actividades.
Usar recortables.

Presentacion o
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El mundo de - 5
los nUmeros

¢Cuanta basura genera
una persona en el mes?

oI

Copiap6é 40 kg

Concepcion 26 kg

Fuente: CEDEUS
Recuperado de https://bit.ly/2Yel vOW
(13 de enero de 2020).
ael AR, 2 T i
Leccion 1 : Leccién 2 Leccién 3 s ¥
Numeros hasta . Comparary : Adicion y sustraccion
el 1000 : ordenar nimeros : Pdgina 30

Pdgina 8 H Pdgina 22
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' ‘.‘Que SabeS? Evaluacion diagnéstica

Responde en tu cuaderno.

. Escribe con palabras.

a. 26 b. 40
. (Cuantos m hay?

a. Copiapo
Decenas (D) | Unidades (U)

b. Concepcion

Decenas (D) | Unidades (U)

. iEn qué ciudad se genera mas basura?

. iCuanta basura se genera en total en las
dos ciudades?

SN SR
DO O C

;Cual es la diferencia de basura generada
entre ambas ciudades?

D

OO C

4
—= N}

6y7




Numeros hasta el 1000

- En el frasco hay 100
bolitas, jcomo las

podemos agrupar en
bolsas de 10?

Contemos de
10en 10

Responde en tu cuaderno.
1. Siseagrupan las bolitas en bolsas de 5, jcuantas bolsas necesitaran?

2. ;Podrias agrupar las bolitas en otra cantidad? ;Cudntas bolsas necesitarias?

0= ) v—EO unidades = 1 decena

10 decenas = 100 unidades
100 unidades = 1 centena

10 decenas = 1 centena

o Unidad 1 - El mundo de los nimeros



Conteo

Conteo de cinco en cinco

iEs lo mismo que
agregar 5 unidades!

Hay 100 bolitas,
iqué pasa
Si agregamos

5 mas?

Centenas (C) Decenas (D) Unidades (U)

v

& & d &
Agregas
5 mas.

+5

N

100 105

—0

1a1si=ni78 Cuenta de cinco en cinco.

1.1 240 || 245 || 250 |, 7?2 | 72 | 7
2.1 370 || 375 | 380 ,| 7 | 7 ., 7
3.0 146 || 151 | 156 | 7 | 7 | 7

Leccion 1« Numeros hasta el 1000 o



Conteo de diez en diez
Sitengo $630, jqué pasa si agrego $10 mas?

Centenas (C) Decenas (D) Unidades (U)

AN

Agregas
10 mas.
A\
630 640
Respuesta: Ahora tengo $640.
Cuenta de diez en diez.
1. 340 || 350 || 360 | 7 7 ?
2. | 500 ,| 510 || 520 | 7 7 ?
3. /48 || /58 || 768 | ?7 ?7 ?
+10
Y
Al contar de 10 en 10, el digito de las decenas cambia. Ejemplo: 638 648
+10
Y

Pueden cambiar otros digitos en algunos casos. Ejemplo: 493 503
Aqui cambian las decenas y las centenas.

@ Unidad 1 - El mundo de los nimeros



Conteo de cien en cien

;Cuanto dinero hay en total?

iVamos a contar de cien en cien! 100, 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900, 1000.

1000

10 centenas = 1 unidad de mil
Hay 10 monedas de $100. Hay $1000 en total.
N
Ejemplo

Amanda tiene $210. Si le regalan $100, ;cuanto dinero tiene ahora?

WO @

Centenas (C) Decenas (D) Unidades (U)

+ 100

Agregas
100 mas.

210 310

Respuesta: Amanda tiene ahora $310.

~—



Conteo de tres en tres

Centenas | Decenas | Unidades
(@ (D) (V)

Agregas
3 mas.

120 123

Taulelzni8 Completa, en tu cuaderno, los conteos de tres en tres.

1.1 150 ) 153 || 72 || 7 || 7

2. 300 || 303 | 7 | 7 | 7

Conteo de cuatro en cuatro

Centenas | Decenas | Unidades
(©) (D) (V)

ﬂ P 9P

o\

+4
N

RY

124 128

Agregas
4 mas.

L2l znil Completa, en tu cuaderno, los conteos de cuatro en cuatro.

1.1 240 ) 244 || 72 || 72 || 7

2. | 400 || 404 | 7 | 7 |

-~

@ Unidad 1 - El mundo de los niimeros



Practica en tu cuaderno

1.

(Cuanto dinero hay?, jcémo lo contaste?

a.

YY)
DD 9 H 6
00606060

b.

(Cual es el nUmero que va en

a. 546, 7

, /46, 8346, 946

72

b. 520, 620,

(Cual nimero no corresponde al conteo? jpor qué?

a. 320, 325, 326, 335, 340

7,820,920

b. 560, 450, 360, 260, 160

@4& Observen y respondan. [Profundizacion]

N

.. 650, 750, 850.

-

.. 560, 570, 580.

1 4

.. 555, 560, 565.

a. Los ninos comenzaron su conteo desde el mismo ndmero.
;Desde qué nimero empezaron a contar?

b. ;iPor qué los conteos son distintos? Comenten.

Leccion 1« Numeros hasta el 1000 @



5. Observa la tabla.

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
110 120 130 140 150 160 170 180 190 200
210220 230 240 250 260 270 280 290 300
310 320 330 340 350 360 370 380 390 400
410 420 430 440 450 460 470 480 490 500
510 520 530 540 550 560 B 580 590 600
610 620 630 640 650 I 690 700
710 720 730 740 750 760 [0 780 790 800
810 820 830 840 850 860 870 880 890 900
910 920 930 940 950 960 970 980 990 1000

a. Escribe los 5 numeros faltantes.

b. Escribe los niumeros entre 50y 60.

c. Cuenta de diez en diez desde 110 a 200.
d. Cuenta de cien en cien desde 240 a 740.

6. Cuentade 5 en 5 utilizando una tabla del 100. Anota seis niumeros
empezando por:

a. 36 b. 136 c. 336 d. 536 e. /36
@& Comenta con un compariero acerca del patrén obtenido.

7. Cuentade 5 en 5 hacia atras, empezando por el ultimo nimero de cada
secuencia de la actividad 6.

Ejemplo: 66, 61, 56, 51, 46, 41, 36.

8. Cuentade 10 en 10 utilizando una tabla del 100. Anota seis nimeros
empezando por:

a. 12 b. 212 c. 412 d. 612 e. 812

@a& Comenta con un compafero acerca del patrén obtenido.

0 Unidad 1 - El mundo de los nimeros



9. Cuenta de 10 en 10 hacia atras, empezando por el Gltimo nimero de cada

secuencia de la actividad 8.

Ejemplo: 72,62,52,42,32,22,12.

10.83& Reunete en grupos de 10 integrantes.

Cuenten en voz alta, hacia adelante, niimeros de 100 en 100.

a. Uno de los integrantes comienza el conteo con el niumero 75. Cada integrante
lo continua, repitiendo en voz alta el numero que sigue al de su companero.

b. Después cuentan hacia atrds, siempre integrante por integrante, empezando

por el ltimo ndmero dicho hasta llegar a 75.

11.838& Cuenten en voz alta:

a. cinco veces de 3 en 3, partiendo por el numero 3 hasta llegar a 30 alternandose

entre 3 companeros.

b. cinco veces de 4 a 4, partiendo por el niUmero 4 hasta llegar a 40 alternandose

entre 4 companeros.

12.Completa los conteos de 100 en 100 hacia adelante.

a. 12,0 72 || 7 ? ? ? ?
b. 241, 7 || 7 ? ? ?

c. 621, 7 || 7 ?

d. 785 7 || 7

13.Completa los conteos de 10 en 10 hacia atras.

?

?

a. 236, 7 || 7
b. 564, 7 || 7
c. 621, 7 |, 7

Reflexiona

e ;Por qué es util agrupar para contar?
e ;COmMo te conviene contar si tienes grupos de 100 o centenas?
e ;,Cuando te conviene contar de 5 en 57, jy de 10 en 107

N

8atl

Leccion 1« Numeros hasta el 1000 @



Numeros hasta el 1000

Valor posicional

/Como puedes representar el nimero 7647

100 100 100 10 10 10

100 100 100 10 10 10 H“

A\ 4

100

o
v
Centenas (C) Decenas (D) Unidades (U)
7 6 4
Valor M M M
posicional 700 + 60 + 4

* Eldigito 7 ocupa el lugar de las centenas.
* El digito 6 representa 60.
* FElvalor del digito 4 es 4.

— o

@ Unidad 1 - El mundo de los niimeros



Responde en tu cuaderno.

1. En el nimero 587, jcuales son los valores de los digitos 5y 77

2. Descompodn los numeros en centenas (C), decenas (D) y unidades (U).

Ejemplo: 126=1C+2D+6U

a. 342 b. 583 c. 58

3. Escribe los numeros en forma desarrollada.
Ejemplo: 761 =700+60+1=7C+6D+1U
a. 361 b. 740 c. 210

Para leer un numero, considera:

d. 758

d. 703

-
Si el digito es

Y esta en el lugar de las centenas

~N

Ciento

Doscientos

Trescientos

Cuatrocientos

Quinientos

Seiscientos

Setecientos

Ochocientos

Ol N Ot DdhTwWiIN|—

Novecientos

Ejemplo:

346 »

Responde en tu cuaderno.

1. Escribe con palabras los siguientes nimeros.

a. 184
b. 299

2. iElnimero 638 se lee seiscientos tres y ocho? Justifica.

c. 481
d. 588

e. 616
f. 777

e. 905

e. 93

Recuerda leer las
decenas y las
unidades, como lo
aprendiste en anos
anteriores.

El nUmero 1 000 se
lee mil.

Trescientos cuarenta y seis.

g. 815
h. 989

Leccion 1« Numeros hasta el 1000 a



Practica en tu cuaderno

1. Representa con @ , g y ® cada numero. Pide el material a tu profesor.

a. 567 c. 213 e. 786
b. 635 d. 310 f. 804
2. Escribe el numero representado en una (?: ? l:
e
a. 100 100 100 100 100 100

100 H

JIN0 N0 IR 0Ny Aoy ey e

_
(
b1 100 100 10 M
_[_ IIIIIII
p
c 100 100 100 100

3. Observay completa.

-

a. ﬂﬂ
g

g

@ Unidad 1 - El mundo de los nimeros




4. Escribe el valor posicional de la cifra destacada.

a. 321 » 3 Cequivalen a 300. d. 908
b. 589 e. 670
c. 462 f. 210

5. Escribe con cifras.
a. Quinientos cuarenta. d. @@ g
b. Ochocientos siete. 5
c. Novecientos veinticinco. €. ﬁ ﬁ ﬁ ﬁ R R

6. @@l jA mostrar nimeros con sonidos! [Musical
Junto con dos companeros, sigan las instrucciones:

: v v

v
1 centena 1 decena 1 unidad

POR L &

* Uno escribe un nimero de tres cifras en un papel.
Déjalo volteado hacia abajo sobre la mesa.

213 )»

* Muestra este nimero mediante los sonidos descritos. f

Sus companheros deben determinarlo.
N ) ) 12a17
« Verifican su respuesta comparandola con el nimero del papel.

 Sintetiza

. iﬂﬂ Representen los numeros 340y 403 con y @,

* ;En qué se parecen y en qué se diferencian estos numeros?

Leccion 1« Numeros hasta el 1000 @



éCémO VaS? Evaluacion de Leccion 1

Responde en tu cuaderno.

1. Cuentade 10en 10y de 100 en 100. Escribe el total.

MITIT I
99996

99996

99906 ,

* Escribe cada representaciéon con cifras.
e Descompodn cada numero en centenas (C), decenas (D) y unidades (V).

@ Unidad 1 - El mundo de los nimeros



3. Escribe los tres nUmeros que siguen en cada conteo.

a. De5en5:

b. De 100 en 100:
c. De10en10:
d. De 100 en 100:

4. Responde.

a.

b.
C.
d.

440, 450,

? A
? A
? 2 2
? A

/A cudntas decenas equivale 1 centena?

/A cuantas unidades equivalen 6 centenas?
/A cuantas decenas equivalen 800 unidades? %
:El nimero 40 corresponde a 40 U, 40 D 0 40 C7 18y 19

5. Escribe el nimero en forma desarrollada y anota la cantidad de C, Dy U.
Ejemplo: 425=400+20+5=4C+2D+5U

a.

¢Como sigues avanzando?

Ve

.

» ;De qué formas puedes representar

un numero?

e ;En qué situaciones te conviene
contar agrupando?

b. N\

Retroalimentacién

* Después de revisar, indica:
w jLo realicé correctamente!
C'“\ iEstoy en proceso de lograrlo!

¢Como vas? « Evaluacion de Leccion 1 e



Leccion

. Comparar y ordenar numeros
B & . N - "

\
S
-
L |
T L [ e AT

O
Q@
]

Ll =

O
| \
o

#4& Responde en tu cuaderno.

1. Representa las distancias con M, | Yy ®.

2. ¢Qué harias para saber qué competidor va en primer lugar? Comenta con
tu companero.

Reflexiona
e ;En qué situaciones has tenido que comparar cantidades?
e ;Para qué te sirve comparar y ordenar nimeros?

e Unidad 1 - El mundo de los nimeros



Comparacion de niumeros

Comparar dos numeros

iCuidamos nuestro medioambiente!

;De qué material se ha reciclado mas?

Centenas (C) Decenas (D) Unidades (U)

576 » &0 90 0

567 » o9 99 E S

T
i

) Compara la cantidad de centenas. Son la misma cantidad (5 centenas).

@ Compara la cantidad de decenas.
7 decenas es mayor que 6 decenas.
576 es mayor que 567
576 > 567

e <P menor que
> ) mayor que
e =)Piguala

Respuesta: Se ha reciclado mas cartéon y papeles.

—0

Leccién 2 - Comparar y ordenar nimeros @



¢Cual de los nUumeros es menor?

Centenas (C)

Decenas (D)

Unidades (U)

@ Compara las decenas.
0 decenas es menor que 4 decenas.
306 es menor que 345
306 < 345

Practica en tu cuaderno

€) Compara las centenas. Son la misma cantidad (3 centenas).

1. Compara los numeros y escribe > (mayor que), < (menor que) o = (igual a).

Ejemplo: 428

a. 126 7

b. 569| 7

>

385

123

5C+7D

c. 2C+2U

?

202

d. 421
e. 235

f. 552

4C+2D

205

525

2. Resuelve este problema. [Ciencias Naturales]

9. 776 7 |767

h. 946 7 |496

i. 909 7 |9C+9D

Los terceros basicos realizan una campana de reciclaje de botellas plasticas.
El 3° A recolecta 588 kg y el 3° B recolecta 568 kg.
/Cual de los cursos reciclé mas?

: Reflexiona

¢ ;jQué es lo primero que debes hacer para comparar nimeros de tres cifras?
e ;Qué pasa si las centenas son iguales?, jqué deberias comparar?

@ Unidad 1 - El mundo de los nimeros

20



Orden de nUmeros

¢{Quién demoro menos en llegar?

AT SF

B8 Ew - v el Ciclista 1 l

!\/\e demoré 120 minutos.

3 M Ciclista 3
Y yo 230 minutos.

] Ciclista 2 &5 S

¥L Yo 180 minutos.

Centenas (C) Decenas (D) Unidades (U)

120 0

180 »

230 )

) Compara las centenas. 2 centenas es el nimero mayor.
230 es el numero mayor.

@ De los nimeros que quedan, compara las decenas. 2 decenas < 8 decenas.
120 es el niumero menor.

© Ordena los numeros. Comienza por el menor 120, 180, 230.
Respuesta: £l ciclista 1 demord menos en llegar.

Leccién 2 - Comparar y ordenar nimeros @



Comparar tres numeros

» Antonia tiene 2 monedas de $100y 5 de $10.
» Pedro tiene 2 monedas de $100y 3 de $10.
« Camila tiene 2 monedas de $100y 4 de $10

/Quién tiene mas dinero? Ordena de mayor a menor las cantidades de dinero.

~——

Responde en tu cuaderno.

1. Ordena los nUmeros de menor a mayor.
a. 482 452 431
b. 295 595 495

2. Ordena los nimeros de mayor a menor.
a. 286 29 278
b. 541 514 543

@ Unidad 1 - El mundo de los niimeros

Respuesta: Antonia es la que tiene mas dinero.

c. 869
d. 909

c. 315
d. 619

698
990

357
691

689
989

513
6/6

Centenas (C) Decenas (D) Unidades (U)
Antonia » @ @ @ @ @
Pedro ) @ @ @

Camila> DHHH

) Compara las centenas. Las centenas son iguales, entonces debo comparar
las decenas.

@ 5D>4D>3D
© Ordena los numeros. Comienza por el mayor: 250, 240, 230




-

[ Practica en tu cuaderno

1. Encada cinta, ;cual es el nUmero mayor?, ;y el menor?

a. | 112 121 d.| 415 145 514
b. | 248 244 e. | 505 555 550
c. | 39/ 379 f. 1 611 161 116

2. Usa la tabla posicional para comparar los nimeros.
Encierra con ” el menory con ” el mayor.

a. 455, 355,655, 255, 755, 555 b. 790, 590, 990, 690, 890, 490

3. Ordena de mayor a menor cada grupo de numeros.
a. 670,650, 660, 630, 620, 640 b. 911,411,811,511,711,611

4. Ingresa a https://bit.ly/3iZcgNS y presiona

cQJe signo corresponde?

 Boe [

21

Compara los numeros. Luego, haz click en el simbolo que corresponda.

Recuerda que > (mayor que), < (menor que) o = (igual a). j

Sintetiza_

* Observa los nUmeros: 415, 430, 425,420, 410, 435.

¢ Ordénalos de menor a mayor.

Leccién 2 - Comparar y ordenar nimeros @



on 2

(9]
]
(]
-
(Y]
©

on

? Evaluaci

omo vas

éC

Responde en tu cuaderno.

?

On numeérica es mayor?

7

s

1. ;Cual representaci

v 2 22 7 /7 7777

v

a9

A A A A S A

A A A A S A

v 2 2/ 7 /7 27 77

C.

@ Unidad 1 - El mundo de los nimeros



2. Escribe, ordenados de mayor a menor, cada grupo de nimeros.

a. 555,655, 855,955, 755,455 b. 432,442,482,452,472, 462
3. Responde;
Bosque Cantidad

De la Luz 280
Amanecer 210
Aire Puro 200
El Lucero 250
Viento Norte 240

L Sombra Tibia 260 )

a. ;En cudl bosque se plantd mayor cantidad de arboles?
b. ;En cudl bosque se plantd menor cantidad de arboles?

c. ;En cudl bosque se plantd mayor cantidad de drboles que en Amanecery
menor cantidad que en El Lucero?

4. Resuelve.

Camilo representd el nimero que se muestra:

VA A A A A A A
VA A A A A A A

EatR®@ %

22y 23
a. Maria representé un numero 1 C b. Aurora representd un nimero 2 D
mayor que el de Camilo. menor que el de Camilo.
/Qué numero representd Maria? /Qué numero representd Aurora?
¢ Como sigues avanzando? Retroalimentacion

* Después de revisar, indica:

w iLo realicé correctamente! » ;Como le explicarias a un compafnero como
comparar y ordenar nimeros?, ;qué es lo primero
que hay que hacer?

1 \Y iEstoy en proceso de lograrlo! » ;Qué harias si se presentan dificultades?

:Como vas? « Evaluacion de Leccion 2 @



Leccion

3 Adicion y sustraccion

Rompecabezas matematico

-
=
=
=
=
=
-]
=
-
=
=
|
=
-
S

Responde en tu cuaderno.
1. ;Qué estrategia usarias para encontrar los nimeros de @ ?

o9 s ~
2. @g Relnete con un companero y encuentren los valores de @

@ Unidad 1 - El mundo de los nimeros



Adicion hasta el 1 000

Suma simple

:Cuanto hemos
' recorrido en total?

- T

Para encontrar el total
tenemos que sumar.

Decenas | Unidades @  Suma las unidades (U).
(D) (V) D | U
2 5
25) REREE R
8
@ Suma las decenas (D).
13)» L]
D | U
2 5
+ 1 3
3 8
Respuesta: Han recorrido 38 km en total.
Responde en tu cuaderno.
1. Calcula
a. 14+ 23 b. 45+ 34 c. 22+ 36 d. 56 + 31

Leccion 3 - Adicién y sustraccion e



Sumar agrupando unidades

Encuentra el total entre los nimeros 48y 15.

Decenas
(D)

Unidades
(V)

48 p

A~ ®

15»

v

Decenas
(D)

Unidades
(V)

El total entre 48y 15 es 63.

@) Suma las unidades (U).

@ Suma las decenas (D).

Responde en tu cuaderno.

1. Calcula

a.

1

D U
4 | 8
+ 1 5
3
8U+5U=13U
=1D+3U

1

D | U
4 | 8
+ 1 5
6 | 3

1D+4D+1D=6D

- )
Recuerda que:
10U=1D
v

Dl U
DN | C

@ Unidad 1 - El mundo de los niimeros
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Suma de numeros de 3 cifras

El precio de un café es $570 y el precio de un queque es $420.
/Cuanto se debe pagar por ambos?

Centenas Decenas Unidades

B ol
W
& |

570 »

420 0

€) Sumalas unidades (U). @ Suma las decenas (D). & Suma las centenas (C).

C D U Cc D | U Cc D U
51710 517 |0 5| 7|0
+ 4120 + 4120 + 420
0 9 | O 9| 90
Respuesta: Se deben pagar $990.
Responde en tu cuaderno.
1. Resuelve.

Se compra un jugo de naranja a $680 y una porcion de galletas a $310. 24

;Cuanto se debe pagar por ambos?

Leccion 3 - Adicién y sustraccion @



Estrategias de calculo mental para la suma

Para sumar varios nimeros, puedes asociarlos de
distintas maneras. jEl resultado serd el mismo!

Ejemplo:
10 +2+4 10+2+4 10+2+4
12 +4 10+ 6 14+2

16 16 16
Calcula en tu cuaderno.
1. 5+25+25 2. 17+3+3 3. 42+1+8

También puedes sumar nimeros consecutivos
identificando dobles.

Ejemplo:

En el colegio hay 7 pelotas de futbol y 6 de
basquetbol. ;Cuantas pelotas hay en total?

6+7

* Eldoble de 6 més 1: 6+6+1 — —
Sumas el doble del ndmero

menor y luego sumas 1.
13 — —

o Eldoblede7menos1: 7+7-1 — —
Sumas el doble del nimero

mayor y luego restas 1.
’|3 — _J

12+ 1 —

14 -1 —

Respuesta: Hay 13 pelotas en total.

1A=k Calcula en tu cuaderno.

1. 9+10 2. 15+16 3. 33+34

@ Unidad 1 - El mundo de los niimeros



Para sumar numeros, puedes completar decenas.

Ejemplo:

Patricia comprd 18 jugos y 6 bebidas.
;Cuantos bebestibles compré?

18+6 Escribes 6 como 2 + 4
18+2+4 y luego completas
20 +4 2 decenas: 18 + 2 = 20.
Finalmente, sumas.
24

Respuesta: Patricia comproé 24 bebestibles.
Calcula en tu cuaderno.

1. 15+9 2. 22+38 3. 71+9

También puedes descomponer uno de los nUmeros.

Ejemplo:

Emilio compro 46 globos verdes y 29 globos azules.
;Cuantos globos compro?

46 + 29
Descompones 29 como
46 +20+9 20 + 9. Luego, sumas las
66 +9 decenas y finalmente,
suma las unidades.
75
Respuesta: Emilio compro 75 globos.
Calcula en tu cuaderno.
1. 12+67 2. 28+41 3. 75+23
Practica en tu cuaderno
1. Resuelve el problema.
En un maraton, Diego recorrid 19 km y se detuvo a tomar agua. %
Después, avanzé 12 km mas y nuevamente se detuvo a tomar agua. o4y 25

Luego, corrié los 11 km faltantes. ;Cuantos kilémetros recorrié Diego?
[Educacion Fisica y Salud]
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Mas adiciones hasta el 1 000

Sumar agrupando unidades

Cuantoes 148 + 1167

148 »

116 )

Suma las unidades (U).
1

Centenas Decenas Unidades
(©) (D) (V)
@ @
N @ @
@ @
@ @
@ @
@ @
@ @
\ 4
Centenas Decenas | Unidades
(@) (D) (V)
i @ @
i ® @

c | D U
1 4 | 8
+ 1 1 6
4
su+6U=14U
=1D+4U

Suma las decenas (D).

(@)
O
c

_l’_
-—
(o))

El total entre 148y 116 es 264.

Responde en tu cuaderno.

Suma las centenas (C).
1

N[= =N
Ol— |~ 0
MO | 00| C

1. Enuncampo en el sur de Chile se plantaron 265 pinos y 126 eucaliptos en un
mes. ;Cuantos arboles se plantaron en total?

@ Unidad 1 - El mundo de los niimeros



Sumar agrupando unidades y decenas

Resuelve 145 + 132 + 165.

Centenas Decenas | Unidades | @ Suma las unidades (V).
(@ D) /\\(U) 1
a W c D U
145 ) ﬂ ® @ 114 |5
® 1] 3] 2
+ 1 S} 5
132) ﬂ ® @ 2
5U+2U+5U=12U
s =1D+2U
165 » E ™ W
™ W
v
Centenas Decenas | Unidades | @  Suma las decenas (D).
(€ (D) (V) 11
c D | U
1 4 5
1 3 2
+ 1 6 5
\ 4 2

1D+4D+3D+6D=14D
=1C+4D

€ Suma las centenas (Q).
1 1

El total es 442.

Ny IO C

MO WX~ O

D= == N

— o
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Practica en tu cuaderno

1. Resuelve:
a. c  bplu c |/ bplu c|/bplu
6|58 2113 314 |8
147 6|95 53| 4
R R R
b. c  bplu c|/plu c|/bplu
3045 6 | 7 6 |6 |7
i 3|6 5| 4 | 4 2 | 5 | 1
R R R
. c |  plu c|/bplu cl/bolu
3012 1121 2 19
4 | 2] 1 4 | 3 6 | 2| 1
180 21 3|9 1152
R R R

2. Ingresa a https://bit.ly/351m1qY y calcula las sumas.

-
Vista previa del ejercicio @@

Suma:

A

26 y 27

o

e ;Tuviste dificultades para sumar?, ;por qué?
e ;El uso de bloques facilitd tu trabajo?, j;por qué?

{ Reflexiona -

@ Unidad 1 - El mundo de los nimeros



Sustraccion hasta el 1000

Resta simple

iCudl es la diferencia entre 25y 127

Para encontrar la diferencia, tienes que restar el nimero menor al nimero mayor.

Decenas | Unidades @) Resta las unidades (U).
(D) (V) D | U
™ @ 2 | 5
25 ) L _ 1 2
o 3

v
Decenas | Unidades @  Resta las decenas (D).

(D) (9)) D | U
. 2 5
W - 1 2
1 3

La diferencia entre 25y 12 es 13.

1l =ni4 Calcula, en tu cuaderno, la diferencia entre los siguientes nimeros.

1. 29y 13 2. 66y78 3. 67y89

Restar desagrupando una decena

/Cual es la diferencia entre 44 y 267

Decenas Unidades @) No puedes restar 6 unidades
(D) (V) a 4 unidades.
IV

Por lo tanto, reagrupas 1 decena en 10

44 unidades.
U I LI 1 decenay 4 unidades = 14 unidades

Leccion 3 « Adicién y sustraccion @




Decenas (D)

Unidades(U)

O D D
EERE R
RRRR®

v

Decenas

Unidades(U)

(D)

La diferencia entre 44y 26 es 18.

Calcula, en tu cuaderno:
1. 23-16

2. 72-35

@) Resta las unidades (U).

3 14
D U
A | A
- 2 6
8
©) Resta las decenas (D).
3 14
D U
Vs
- 2 6
1 8
3. 45-27

Restar con nimeros que tienen ceros

;Cudl es la diferencia entre 80 y 647

80 )

Decenas (D)

Unidades
()

@,

v

Decenas (D)

Unidades
(V)

B R R
EERR®

@ Unidad 1 - El mundo de los niimeros

@) No puedes restar 4 unidades
a 0 unidades.

Por lo tanto, reagrupas 1 decena en 10
unidades.

1 decena = 10 unidades

@) Resta las unidades (U).

7 10
D | U
AV
- 16| 4
6




(D) (V)

Fata@
@

Decenas Unidades | & Resta las decenas (D).

7 10

La diferencia entre 80y 64 es 16.

1l =hk Calcula, en tu cuaderno:

20-14 2. 40-26

Estrategia de calculo mental para la resta

Ejemplo:

25-12
25-10-2
15 =2
13

Respuesta: Le quedan 13 platos.

Responde en tu cuaderno:

1.

34-13 2. 46-24

Practica en tu cuaderno

1.

Resuelve los problemas.

a. Simon cosechd 36 manzanas y Ana cosecho 48.
/Cual es la diferencia entre lo que cosecharon?

D | U
) -2
6| 4
1] 6

3. 70-49

Para restar nimeros, puedes descomponer uno de ellos.

Pedro tenia 25 platos, pero se le quebraron 12.
;Cuantos platos le quedan?

Descompones 12 como
10y 2. Luego, restas las
decenas y finalmente,
restas las unidades.

3. 67-55

A

28y 29

b. Noray Silvia estaban vendiendo entradas para un concierto. Nora vendio 55
entradas y Silvia vendié 43. jCudl es la diferencia entre las entradas vendidas?

Leccion 3 - Adicién y sustraccion 0



Mas sustracciones hasta el 1 000

Restar numeros de 3 cifras

499 »

— o

Centenas Decenas | Unidades
(@) (D) (V)
E g EERE®
@ ﬂ o
v
Centenas Decenas | Unidades
(@) (D) (V)
E E BaRE®
@ E o
v
Centenas Decenas | Unidades
(D) (V)
BRaEE®
BEE®

@ Unidad 1 - El mundo de los niimeros

Felipe tiene $380 y quiere comprar unas manzanas que cuestan $499.
;Cuanto le falta para comprar las manzanas?

€) Restalas unidades (U).

c D | U
41919

- 31 81]0
9

@) Resta las decenas (D).
C D | U
4 19 |9
- 3 8 @)
1 9

€) Resta las centenas (C).

c D | U
4 | 9|9
-3 80
1 1 9

Respuesta: Le falta $119.




Responde en tu cuaderno.

1. De los 789 salmones que habia en una piscicultura, 324 fueron llevados al mar.
;Cuantos salmones faltan por llevar al mar?

Restar desagrupando una decena.

;Cuanto es 245 - 1297

€) No puedes restar 9

unidades a 5 unidades.

Por lo tanto,
desagrupas 1 decena
en 10 unidades.

1 decena=10
unidades

@) Resta las unidades (V).

3 15

c|olu
2 | X B
129

6

©) Resta las decenas (D).

3 15

Centenas Decenas | Unidades
(@) (D) (V)
BEER®
N
245y E T TIIL
EEER®
\ 4
Centenas Decenas | Unidades
(@) (D) (V)]
6 6 D o D
¥ 6 0 O @
EEER®
\ 4
Centenas Decenas | Unidades
(@) (D) (V)
EEE®
B8
\ 4

D | U
2 | A& | 7
12109

1] 6

Leccion 3 - Adicién y sustraccion e



Centenas Decenas | Unidades | @ Resta las centenas (C).
(@ (D) (V) 3 15
c | D U
RRE® 2 |\ K4 5B
ne BEEERE
1 1 6
Respuesta: Entonces, 245 - 129 es 116.
Ingresa a https://bit.ly/2HYUloH
Resuelve las restas y revisa tus resultados

Restar desagrupando una decena y una centena

Resuelve 213 — 158.

Centenas Decenas | Unidades
(@ (D) (V)
BR8
213 ) E Y]

RERE®
I

v
Centenas Decenas | Unidades
(@ (D) (V)
0 o D
0 o e o D
IV

v

@ Unidad 1 - El mundo de los niimeros

@ No puedes restar
8 unidades a
3 unidades.

Por lo tanto, desagrupas 1
decena en 10 unidades.

1 decena = 10 unidades

@) Resta las unidades (U).
0 13

c|olu
2 |\ X &
1|58

5




Centenas Decenas | Unidades ® No puedes restar
Q) (D) (V) 5 decenas a 0 decenas.
Por lo tanto, desagrupas 1
\ centena en 10 decenas.
1 centena = 10 decenas
BRRE®
\ 4
Centenas Decenas | Unidades | @ Resta las decenas (D).
(@) (D) (V) 10
1@ 13
c D | U
yav.ay
BRRR®
- 1 5 8
5 5
\ 4
Centenas Decenas | Unidades | @ Resta las centenas (C).
(@) (D) (V) 10
18 13
EEER® C D U
y SV.ar
- 1 5 8
0 | 5 5
Entonces, 213 - 158 = 55.
Resuelve en tu cuaderno.
1. 789-324 4, 798 -275 7. 445-318
2. 678-45 5. 482 -39 8. 342 -45 f
3. 975-731 6. 566 -137 9. 831-64

30y 31
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Familia de operaciones

1. Observay responde en tu cuaderno.

34 +26 =60

a. ;Qué resultado obtendra el nino?, jpor qué?

b. ;Cual sustraccion se relaciona con la adicion que resolvio la nina?

Ejemplo

(Al sumar 34y 26 se obtiene el mismo resultado que al sumar 26 y 34?

( \ 4 \

'd N\ 'd N\
ARG L L L
DR
L L L ARG
DR
34 +26 =60 26+ 34 =60

@ Unidad 1 - El mundo de los nimeros



Ejemplo

iCuales sustracciones se relacionan con las adiciones 34 + 26 y 26 + 34?

+ 26 -
T 34+ 26 =60
34 60 60 — 26 = 34
_ 6 . Familia de
434 operaciones
o T 26+ 34 =60
2‘6\ 60 60 — 34 = 26
~34

Familia de operaciones:

45 . 20 + 25 =45 45 - 20 =25
20 25 25 + 20 = 45 45 -25=20

Practica en tu cuaderno

1. Escribe dos adiciones y resuélvelas.
a. 56y 34 b. 64y 25 c. 37y18 %

« ;Obtuviste el mismo resultado? Justifica. 32y33

2. Escribe una adicién, y luego la sustraccion relacionada.
a. 58y 38 b. 32y 51 c. 46y 21

3. Escribe dos adiciones y dos sustracciones relacionando cada par de nimeros.
a. 43y 27 b. 34y 14 c. 57y23

Reflexiona
e ;Cudntos numeros necesitas conocer para formar una familia de operaciones?, jpor qué?

e ;Qué pasa con el resultado de una adicion si se cambian de orden los nimeros que se
estan sumando?, ;por qué?

Leccion 3 - Adicién y sustraccion @



Resolver problemas

1. Observay responde en tu cuaderno.

e

Llevaremos estos
cuadernos, jcual es el total?

u hmm | -

N ——

|m-ﬂ*d

vE | § i i @

AW
2%

E N _¢

p

T .

T

a. ;Qué operacion te permite resolver el problema?

b. ;Como lo supiste?
Ejemplo

Si quiero comprar un lapiz cuyo valor es $475 y una goma de borrar que cuesta
$342, jcudl serd el total?

€ ,Qué datos necesito? ldpiz » $475
goma de borrar P $342

@ ;Cuélesla pregunta? /Cual serd el total?

©) ,;Cuél es la operacion que debo realizar?  Sumar las cantidades.

1
cC /DU
417 |5
+ 1 3]4 2
81 | 7
) ;Cudles larespuesta? El total es $817.
[ ;Como comprobarias la respuesta? 817 — 342 =475 }

@ Unidad 1 - El mundo de los niimeros



Ejemplo
Si pago con $500 una goma de borrar que cuesta $340, ;jcuanto vuelto me daran?

€ ;Qué datos necesito? Tengo » $500
goma de borrar p $340

@ ;Cudles la pregunta? ;Cuanto vuelto deben dar?

© ;Cuédl es la operacion que debo realizar?  Restar las cantidades.

C. D U
4510 | 0
-131410
1160
@) ;Cudleslarespuesta? Me daran $160 de vuelto.
[ /Coémo comprobarias la respuesta? 160 + 340 =500 ]
Practica en tu cuaderno
1. Resuelve los problemas.
a. Luis recorre 358 m para llegar a la escuela.
Laura camina 125 m mas que Luis.
;Cuantos metros recorre Laura?
b. Una sala de cine tiene 355 asientos.
En la funcion de una pelicula hay 234 espectadores. %
;Cuantos asientos desocupados quedan? 34 a 37

Reflexiona
e Para resolver un problema, ;qué haces primero?, ;por qué?
e ;Qué es lo mas dificil al resolver un problema?, jpor qué?

* ®a® Inventen un problema con la operacion 350 + 520.

* Intercambien su problema con otra pareja para que lo resuelvan.

Leccion 3 - Adicién y sustraccion @



éCémO vaS? Evaluacion de Lecciéon 3

Responde en tu cuaderno.

1. Resuelve utilizando alguna estrategia de calculo mental.

a. 36 +43 c. 89-63 e. /72-33
b. 97 - 65 d. 48 +25 f. 22+43+14

2. Escribe la adicién representada y resuélvela.
Usa la tabla posicional.

( 1\ 4 1\
a. mas
™ @ @ @
J G J
A e A
b. mas
RN 5B ®
& J (& J
3. Escribe la sustraccion representada y resuélvela. Usa la tabla posicional.
a Ve ~N b 4 1\
O
W@ W DD @ W
J

@ Unidad 1 - El mundo de los nimeros



Resuelve.

a. 344 + 564 d. 342+ 167+ 278 g. 851 - 368
b. 419 + 298 e. 122+ 387 +45 h. 726 -435
c. 431+89 f. 657 -259 i. 942 -584

Escribe la familia de operaciones relacionada con cada representacion.

a. /145\ b. | 3 84

16 61

- 53

Resuelve los siguientes problemas:

a. ;Cuanto se debe pagar si se llevan
todos los productos?

$299

b. Juan tiene 425 laminas. Maria tiene 275 laminas.
Encuentra el total de laminas que tienen.

c. A un encuentro deportivo asistieron 358 personas el primer dia.
El segundo dia asistieron 467 personas.

¢ ;Cuantas personas asistieron en total entre los dos dias? %

 ;Cudntas personas mas que el primer dia asistieron el sequndo? 38y 39

¢ Cémo sigues avanzando? Retroalimentacion

iaﬂ Junto con un companero, revisen sus respuestas y comparen.

¢ Explica las dificultades de tu compafiero.
» Generen una estrategia para reforzar los contenidos.

;Como vas? - Evaluacion de Leccion 3 @



"‘Q“é aprendiSte? Evaluacién de Unidad 1

Responde en tu cuaderno.

1. Escribe los siguientes cinco numeros de cada conteo.
a. De5en 5, desde el 455.
b. De 10 en 10, desde el 678.
c. De 100 en 100, desde el 231.

2. Escribe el nUmero representado. Luego escribe cuantas C, D y U hay.

e N

a.
TRRREERw®

\ J

e 2
b.

T @ @ @

\ J

e N
C.

EBER R @
\ J

3. Escribe el valor posicional de la cifra destacada en cada nimero.
a. 678 b. 324 c. 591

4. Ordena de mayor a menor cada grupo de nimeros:

a. /780,810, 790, 830, 820, 800
b. 320,620, 520, 820, 720, 420
c. 570,560, 575, 580, 555, 565

@ Unidad 1 - El mundo de los nimeros



5. Responde.

a. Pararesolver 28 + 61 se comienza calculando 28 + 60.
/Qué se debe hacer a continuacion para encontrar el resultado?, ;por qué?

b. Para resolver 45 — 18 se comienza calculando 45 - 10.
;Como se resuelve la sustraccion con esta informacion?

6. Resuelve.

a. c/lplu C. c/plu e. clplu
41713 410109 7190
+121771s +/5/2]8 ~ 131219
NI 222 RIERE

b. c'plu d. c'plu f. c'plu
5087 8|75 6|5]4
+1314|4 - 1314]5 - 12,816
IR BIERE K

7. Escribe dos adiciones y dos sustracciones relacionando cada par de numeros.
a. 48y 21 b. 17y 76 c. 43y23

8. Resuelve los siguientes problemas:

a. Una empresa de correos repartio 322 cartas en una comunay 319 en otra.
;Cuantas cartas se repartieron en ambas comunas en total?

b. Loreto compro unareglaa $219y una escuadra a $245.
¢ ;jCuanto mas pago por la escuadra que por la regla?
¢ ;Cuanto dinero pagd en total? %

c. Cecilialee un libro de 657 paginas. 4O y 41
Si ha leido 428 paginas, jcuantas le faltan por leer?

Retroalimentacién

¢Como sigues avanzando?

Autoevaluate. Senala tu desempeno en cada leccion.

Leccion 1 Leccion 2 Leccion 3

Numeros hasta el 1 000 Comparar y ordenar numeros Adicidn y sustraccion

{Qué aprendiste? « Evaluacion de Unidad 1 @
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l‘.‘Q“e Sabes7 Evaluacién diagnéstica

Responde en tu cuaderno.

1. Descubre el patréon que aumenta
y escribelo.

a. 14,18, 22
b. 2,8, 14

;Cudles objetos se asemejan a estas figuras?
Relaciona, y luego describe cada figura.

7 g
O ‘I -A

iCudantos ninos hay adentro y afuera del
tablero? Completa y compara con >, <0 =.

2.

a.

3.

[Adentro ] [ Afuera ]

v v
O]

4. ;Cuantas . hay? Completa.

6 66
6 66
o)+ (-

veces[ ? ]GS[ ? ]
-0 X

;Cuantos cuadrados forman el tablero de

laimagen?

5.



Patrones y ecuaciones

112/ 3 4 5 6 7 8 9 10
1112/ 13] 141516 17/ 18/ 19 20
21/ 22| 23| 24] 25 26| 27/ 28/ 29| 30
31/ 3233 34|35 36) 37 3839 40
41 42|43 44| 46| 47 48 49| 50
51/ 52 53 NI 57 58 59 60
6162 63 64 66 67 68 69 70
71|72/ 73 74| 75 76| 77/ 78| 79| 80
81/ 82| 83 84/ 85 86 87 88|89 90
91/ 92/ 931 94| 95 96 97/ 98| 99/ 100

CActivate

Responde en tu cuaderno.

1.

2@ Observen la tabla del 100.
. Encuentren los numeros faltantes.

[ 3
[
a
b. ;Qué tienen en comun los nlimeros rojos?

c. ;Qué tienen en comun los numeros verdes?

2. @a& Leany resuelvan este acertijo. [Lenguaje y Comunicacion]

-
¢Cual es mi nimero secreto?
Pistas:
@ Es mayor que 25y menor que 35.
| @ Si le resto 4, obtengo 25.
_




Patrones numeéricos

Descubre el patron

1 3 5 7

+2 +2 +2

Observa en la tabla los nimeros de la secuencia.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11213 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 124 25 26 27 28 29 30
31 32 33 134 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
/17273 7475 76 77 78 79 80
81 82 83 84 85 86 87 88 89 90
91 9293 94 95 96 97 98 99 100

Observa si los nUmeros aumentan o disminuyen. Luego, piensa cuantas unidades
se suman o se restan.

Se suman 2 unidades. > Patréon » sumar 2

Responde en tu cuaderno.

1. Escribe el patrén y completa con el nimero siguiente.

Ejemplo: 2,6,10, 14,18, 22, Patron » sumar 4
a. 510,15, 20, 25 c. 3,7,11,15,19
b. 8,15,22,29,36 d. 34,37,40,43,46
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¢Cual es el patron de la secuencia?

100

A

-10

90

A

-10

Observa en la tabla los nUmeros de la secuencia.

1
11
21
31
41
51
61
/1
81
91

2 3 4 5

12
22
32
42
52
62
/2
32
92

13
23
33
43
53
63
73
83
93

14
24
34
44
54
64
74
84
94

15
25
35
45
55
65
75
85
95

6 /7 8 9

16
26
36
46
56
66
76
86
96

17
27
37
47
57
6/
/7
87
97

18
28
38
48
58
68
/8
38
98

19
29
39
49
59
69
79
89
99

10
20
30
40
50
60
/0
80
90
100

Los numeros disminuyen 10 unidades.

Se restan 10 unidades.

Responde en tu cuaderno.

1. Escribe el patrén'y completa con el nimero siguiente.

Ejemplo: 50,45, 40, 35,30, 25,

a. 61,58,55,52,49

b. 20,18,16,14,12
100, 80, 60, 40, 20

. 63,56,49,42, 35

o n

@ Unidad 2 - Mi colegio

>

Patréon » restar 10

Patron b restar 5



Continuar patrones

12

A

+2

14

A

+2

16

Observa en la tabla los nUmeros de la secuencia.

1
11
21
31
41
51
61
/1
81
91

2 3 4 5 6 7 8 9

12

13

14

15

16

17

18

19

10

20

22

23

24

25

26

27

28

29

30

32

33

34

35

36

37

38

39

40

42

43

44

45

46

47

43

49

50

52

53

54

55

56

57

58

59

60

62

63

64

65

66

6/

68

69

/0

72

/3

/4

/5

76

77

/8

79

80

32

383

34

85

36

87/

38

89

90

92

93

94

95

96

97

98

99

100

A

+2

Se encierran los
numeros que
continuan el patron.

Los nimeros aumentan 2 unidades. Se suman 2 unidades.» | Patron » sumar 2

Responde en tu cuaderno.

1. Escribe el patrén y completa con los 4 nimeros siguientes.

a. 57,56,55,54,53

b. 5,10, 15, 20, 25

c. 8,16,24,32,40

2. Pide atu profesor la tabla del 100. Pinta en ella estos patrones.
Considera 6 numeros.

a. Patron » restar 5

b. Patron » sumar 10

c. Patron » restar 15

Primer término » 100

Primer término » 3

Primer término » 95

Leccion 4 - Patrones y ecuaciones @



Completar patrones con 2 operaciones

8

13

Observa en la tabla los nUmeros de la secuencia.

1
11

2.3 4 5 6 /7 8 9

12

13

21

22

23

31

32

33

41

42

43

51

52

53

61

62

63

/1

72

/3

31

32

83

91

92

93

14
24
34
44
54
64
74
84
94

15
25
35
45
55
65
75
85
95

16

17

18

26

27

28

36

37

38

46

47

48

56

57

58

66

6/

68

76

77

/8

36

87/

38

96

97

98

19
29
39
49
59
69
79
89

10
20
30
40
50
60
/0
80
90

99 100

o

Se encierran los
numeros que
continuan el patron.

Los niumeros aumentan 7 unidades y luego disminuyen en 2 unidades.

Se suman 7 unidades y luego se restan 2 unidades.

Patron » sumar 7y restar 2

Responde en tu cuaderno.

1. Escribe el patrény completa con el nimero siguiente.

a. 3,15,13,25,23,35
b. 40, 38,37, 35, 34, 32

@ Unidad 2 - Mi colegio



:{Qué patron siguen estos numeros en el sentido v ?

192 34,5678 9 10
1112113114 115116 (11711819 20
21122123 124125(2627(28 29| 30
3113233/34|35|3637|38|39| 40
41142143|44|45|46|4748|49| 50
511525354 |55|56|57|58|59| 60
6116263 64|65|66|67|6869| 70

Al contar los lugares que avanzas entre dos nimeros obtienes:
/+ 9\/+ 9\/+ 9\//+ 9\//+ 9\//+ 9\/

Lo Js J(27 )36 J(es ) 54 (63

También puedes calcular la diferencia entre dos numeros:
18-9=9 36-2/=9 54 -45=9
27-18=9 45-36=9 63-54=9

La secuencia sigue el patrén sumar 9.

Escribe tres nimeros que continlien esta secuencia.

1 2 3 4 5 6 / 8 9/ 10 Sigue trabajando con
110 120 13 14 150 16| 17| 18| 19| 20 patrones en
21| 22| 23| 24| 25| 26| 27| 28] 29/ 30 https://bitly/3fzgbw
@ 9-2=7 16-9=7 23-16=7 30-23=7

Patron: sumar /.

®

30+7=37 37 +7=44 44 + /7 =51

©) Lasecuencia quedaria 2,9, 16, 23, 30, 37,44, 51.

Leccion 4 - Patrones y ecuaciones @



Practica en tu cuaderno

1.

Pide a tu profesor una tabla del 100. Pinta en ella estos patrones:

a. Patréon » restar 12 Primer término » 100
b. Patrén » sumar 15 Primer término » 3
c. Patrén » restar 5 Primer término » 95

Pide a tu profesor una tabla del 100. Crea en ella estos patrones:
a. Sumar 12.
b. Restar 11.

c. Sumar 15.
En un juego por cada salto entregan 11 puntos. Si se comienza con 5 puntos,

icual sera el total luego de 6 saltos? Pide a tu profesor una tabla del 100 para
resolver el problema. [Educacion Fisica y Salud]

192 34, 56 7|8 9 10 Salto 1»5+11=16
11012113114 115]16(17118|19] 20
2112223 124125(2627(28 29| 30

Salto2» 16+ 11 =7

Observa esta secuencia:( 99 j( 92 j( 85 j( 78 }

a. Descubre el patron.

b. Pide a tu profesor una tabla del 100. — "

Continua el patrén en ella. .
c. ;Cual es el dltimo numero que pintaste? = [of / “
Observa las tablas de las actividades 2,3 y 5. .\..\

== [} i S
a. ;En qué se diferencian estas tablas con las de tu texto? ~ i ’
. . o S --'.::.':i:.":,

b. Realiza las actividades propuestas. En Curriculum Nacional

https://n9.cl/0k4g3



6. Observay responde:

7]

a. ;Cudles seran el cuarto y quinto numero?

(14

b. ;Cudl es el patréon de la secuencia?, jcomo lo supiste?

7. Escribe la secuencia, completando con los 4 numeros siguientes.

a. | 38 Patréon » restar 7

n

o
NO _
— w

d.

Patron » restar 9
Patron » sumar 7

Patron » sumar 9

8. Resuelve este problema.

Andrea armo una pulsera usando pelotas blancas y azules. En la pulsera puso
dos pelotas azules y luego una blanca, luego dos pelotas azules y una blanca, y
asi sucesivamente. Si ocupod 5 pelotas blancas, jcuantas pelotas azules puso en

la pulsera?

9. Utilizando los niumeros del recuadro se pueden formar 2 secuencias con 5

numeros cada una. Una parte del 11y la otra parte del 12.

Ve

G

11

48

24

22

44

36

33

55

12

60

Escribe las secuencias y descubre el patron de cada una.

Reflexiona
Para descubrir un patrén:
e ;Qué es lo primero que hay que observar en una secuencia?

e ;COmo encuentras el patron?

U4 a uz

e ;Qué debes hacer para encontrar los niUmeros siguientes?

Leccion 4 - Patrones y ecuaciones @



Ecuaciones

1. Observay responde en tu cuaderno.

Cuando la balanza
esta equilibrada, los
% dos platillos tienen
igual masa.

,-"

[

a. ;Cudl es la masa de la planta?

Cuando una balanza no esta
equilibrada, los dos platillos
tienen distinta masa.

b. La masa de los libros es 3 kg y la de la caja con bloques es 1 kg. ;Donde
pondrias los libros y la caja con bloques para equilibrar las balanzas?

@ Unidad 2 - Mi colegio



Ecuaciones con suma

, = - e P
;Cual es lamasa de | Nl T [aug"

R2e, U

%% A

= ]

Una situacion que se puede representar mediante una balanza en equilibrio se
escribe como una igualdad:

= L

20+ =34
/Qué operacion hay que resolver pa;a calcular el valor de ¢ F'x'“-.?
Hay que calcular cuanto le falta a 20 para llegar a 34. _
Por lo tanto, se calcula 34 — 20 = 14.
El valor de { es 14.

Se puede co}nprobar resolviendo 20 + 14 = 34.

Ejemplo
Resuelve: A +5=09.
;Qué operacion hay que resolver para calcular el valor de A?
Hay que calcular cuanto le falta a 5 para llegar a 9.
Por lo tanto, se calcula9 -5 =4.
El valor de A es 4.

Se puede comprobar resolviendo 4 + 5 = 9.

Cuando en la igualdad hay un nimero desconocido o incégnita, se llama ecuacion.

Para resolver ecuaciones con sumas, se debe utilizar la operacién inversa, es
decir, la resta.

Responde en tu cuaderno.

1. Encuentra los valores desconocidos de cada ecuacion.
a. A+6=7 b.32+@ =63 c. [l+40=49

Leccion 4 - Patrones y ecuaciones @



Ecuaciones con resta

;Cudl es el valor de €?
O-7=12
;Qué operacion hay que resolver para calcular el valor de €)?

Hay que hallar un nimero que al quitarle 7 dé como resultado 12.

Por lo tanto, se calcula 12+ 7=19 Se puede comprobar

El valor de @) es 19. resolviendo 19 -7 =12,

Ejemplo
;Cual es el valor de []?
20-[]=15
;Qué operacion hay que resolver para calcular el valor de [Z1?

Se debe encontrar qué numero hay que quitarle a 20 para obtener 15.

Por lo tanto, se calcula20-15=5 Se puede comprobar
Fl valorde[]es 5. resolviendo 20 -5 =15,

Para resolver ecuaciones con resta, hay que sumar o restar dependiendo donde
se encuentre la incognita.

«@-1=2 hayquesumar @=2+1=3.
«5-A=4 hayquerestar A=5-4=1.

Responde en tu cuaderno.

1. Encuentra los valores desconocidos de cada ecuacion
a. ©-8=20 b.5-A=5 c. []-10=2

2. ;Como comprobarias la solucion de la ecuacién?

(@-15=60 |




3. @aé Cudleselvalorde @ ? (18"'%"") 2g+ﬁ
)

— o

—

Resolver problemas con ecuaciones

A un numero le sumé 50. Obtuve como resultado 72, jcudl es el numero?
Plantea la ecuacion: A +50=72
;Qué operacion hay que resolver para calcular el valor de A?

Hay que encontrar un numero que al sumarle 50 dé como resultado 72.

Por lo tanto, se calcula 72 =50 = 22

El valor de A\ es 22. resolviendo 22 + 50 = 72.
Respuesta: £l niumero es 22.

Se puede comprobar J

Responde en tu cuaderno.

1. Encuentra el nimero secreto en cada caso.
a. A un numero le sumé 35. Obtuve como resultado 50. jCual es el nUmero?

b. Pensé en un numeroy le resté 13, obtuve como resultado 21.
/Cual es el nimero?

c. Obtuve como resultado 100, después de pensar en un nimeroy %
sumarle 10. ;Cual es el numero? 48 a 51

 Sintetiza

En tu cuaderno:

 Encuentra los nimeros que faltan. 211222324125

« ;,Qué hiciste para encontrar los nimeros faltantes? 7133|3435

« ;COmMo comprobarias tu respuesta? ? 145
-

Leccion 4 - Patrones y ecuaciones @



‘.‘Céma VaS? Evaluacion de Leccién 4

Responde en tu cuaderno.

1. Observa las secuencias.

a. Descubre el patréon para cada una.

b. Completa cada secuencia con los 4 nimeros siguientes.

2. Observa los patrones.

9
12 T3 1 16 i 1518
2
7
45146 48|49

43
52 54155|56|57 58|59 60
61/62|63|64|65|6667|68|69 70
/1721731747576 |77|78 79| 80
381182(83/84|85(86|87|88|89| 90
91192193/94|95|96|97(98|99| 100

10

a. Descubre el patrén para los nimeros de ” y para los nimeros de ‘

b. Escribe las secuencias y continua cada una con los 3 numeros siguientes.

@ Unidad 2 - Mi colegio



3. Pide a tu profesor una tabla del 100.

Pinta el numero 90.
Aplica el patron restar 4. ;Cual fue el Ultimo numero que pintaste?

4. Resuelve planteando una ecuacion.

a. Pensé enunnumeroy le resté 10.
Obtuve como resultado 90.
/Cudl es el niumero?

b. Para una convivencia, un colegio compré 100 empanadas:
74 eran de pino y el resto de queso.
;Cuantas empanadas de queso se compraron?

. Loreto pagd con una moneda de $100.
Recibi¢ de vuelto $20.
;Cual es el monto que pagd?

5. Observa.

A mi nimero le sumo
15y obtengo 31.

A+ 15=31

a. jEs correcta la ecuacion de e?, ;por qué?

b. ;Cual es el nUmero de e ? %

c. ;Cémo comprobarias tu respuesta? 52y 53
¢ Coémo sigues avanzando? Retroalimentacion
* ;jQué aprendiste en esta leccion? » Después de revisar, indica:

* i(Coémo lo aprendiste? w iLo realicé correctamente!
e ;Para qué te sirve? xR iEstoy en proceso de lograrlo!

;Como vas? « Evaluacion de Leccion 4 @



Figuras y perimetro

Construf este cohete
con material reciclado.

At

Activate

Responde en tu cuaderno.

1. ;Qué figuras 3D observas en el cohete? Némbralas. [Tecnologial

e ~

Las figuras 3D se pueden clasificar en poliedros y cuerpos redondos.

Los poliedros tienen Los cuerpos redondos tienen
todas sus caras planas. al menos una cara curva.

040

2. ;Qué objetos cotidianos se asemejan a estas figuras 3D?

Una figura 3D o cuerpo geométrico ocupa un lugar en el espacio
y tiene 3 dimensiones: largo, ancho y alto.

@ Unidad 2 - Mi colegio



Elementos de las figuras 3D

1. Observay responde en tu cuaderno.

El estante tiene Tiene 8 vértices
6 y 12 aristas.
caras.

/

a. ;Como se llama esa figura 3D?

b. ;En qué se parecen y en qué se diferencian los objetos de la sala?

Describir las figuras 3D

Materiales
€ Construye un cubo. \%
o
17 — 4 F
Veértice - = ‘A
r —
- » >
/ .. Arista
Cara . e ;Cudantas caras
planas, vértices y
. aristas tiene?
@ Construye una pirdmide rectangular.

. e ;Cuantas caras
. . planas, vértices y

aristas tiene?

/Qué formas tienen las caras de las figuras que construiste?

Leccién 5 - Figuras y perimetro e



Construir un cilindro, un cono y una esfera Materiales

. B[]
g L

Cilindro Cono Esfera

e ;COmMo son sus caras, planas o curvas?
 ;jCudntas caras, aristas y vértices tienen cada uno?
¢ ;De qué forma son sus caras?

;Con cuadl/es de las siguientes figuras 2D podrias asociarlas?

1

——o

Responde en tu cuaderno.

1. Adivina qué figura es.

a. No tengo caras planas ni vértices.
b. Tengo 2 caras planas circulares y una cara curva.

c. Tengo una cara plana circulary una cara curva.

e Unidad 2 - Mi colegio



Practica en tu cuaderno

1. Enlas figuras 3D, marca o pinta con:

a. ‘ » los vértices. C. ‘ » caras planas. f

b. ‘ » las aristas. d. ” » caras curvas. 171

2. Anota una semejanza y una diferencia entre cada par de figuras 3D.

3. Describe cada figura 3D sefalando su cantidad de caras, vértices y aristas.
a. \ b. ! C.

4. Descubre la figura 3D descrita en cada caso.

[ @

a.
b.

& Tiene solo una b. Tiene 6 caras cuadradas
cara curva. iguales, 8 vérticesy 12 aristas.

5. Construye una tabla con todas las figuras 3D trabajadas.

Ejemplo

~

Cantidad de | Cantidad de | Cantidad de | Forma de

Figura 3D - .
vértices arista caras sus caras

£ )

q, 8 12 6
Cuadradas )
Reflexiona
e ;jQué figuras 3D tienen soélo caras planas? Némbralas. } %

* ;Qué figuras 3D tienen alguna cara curva? Nombralas. 54 a 56

Leccién 5 - Figuras y perimetro e



Relacion entre figuras 3Dy 2D

1. Observay responde en tu cuaderno. [Ciencias Naturales]

Reciclaje de cartén

a. ;A quéfigura 3D se asemeja la caja?, jcémo lo supiste?

b. ;Qué figuras 2D observas en la caja desarmada?

Construir figuras 3D

Algunas figuras 3D o cuerpos geométricos tienen redes formadas por figuras 2D.
Con ellas se pueden construir estos cuerpos.

@ @

| ®
> > TX) Ei}»
O © @ &
»@» »m
O

Reflexiona
e ;Qué figuras 3D se construyeron con esas redes?
e ;Qué formas tienen sus caras?

@




Dibujar la red de una piramide rectangular.

A\

(Cuantas caras
tiene la figura 3D?
e ;Qué formas tienen
\\ las caras?

2 & ;Cudl de las dos redes te permite armar la caja?

Red 1 Red 2

 ;Cudntas caras tiene el cuerpo que se parece a la caja? jSon todas iguales?

 ;Qué formas tienen las caras del cuerpo que se parece a la caja?

Practica en tu cuaderno

1. Sofiay Felipe quieren armar un

a. ;Ambas redes permiten armar esta figura? Compruébalo.

b. ;Existe otra red para armar esta figura? Dibujala.

Leccién 5 - Figuras y perimetro @



2. Martinay Simén quieren armar una A

Ay
a. ;Quién logrard armar la figura?, jpor qué?

b. ;Cual es el error que cometio el otro nino?

3. ¢Se puede armar con cada red la figura indicada?, ;por qué?

a.@@) b. X

4. ldentifica la figura 3D y nombra las figuras 2D que forman cada red.

57 a 61

Reflexiona
¢ ;jQué preguntarias a tu compafero para saber si comprendié este contenido?

[ 3 [ 3 , ,
* @@ @ Hazle tu pregunta y escucha su respuesta. ;Estds de acuerdo?, jpor qué?



Perimetro de cuadrados y rectangulos

Comprender el concepto de perimetro

El largo de mi
cuaderno mide 9 clips
y el ancho 8 clips.

/Como calculas el contorno o perimetro del cuaderno?
Debes sumar la medida de los lados: 9 clips + 8 clips + 9 clips + 8 clips = 34 clips

Respuesta: El contorno o perimetro del cuaderno mide 34 clips.

—

Responde en tu cuaderno.

1. Mide el contorno de tu texto utilizando clips.

2. ;A quéfigura 2D se asemeja tu texto?

El perimetro de un objeto corresponde a la medida de su contorno.
Para calcularlo, debes sumar la medida de todos sus lados.

Leccién 5 - Figuras y perimetro e



El perimetro de una figura es la suma de la medida de sus lados.
El perimetro se simboliza con la letra P.

Calcular el perimetro (P) de un rectangulo

4dm Perimetro del rectangulo:
P=4cm+2cm+4cm+2cm=16cm
2em 2e€m
e ;Como son las medidas de
4¢m los lados de un rectangulo?

Calcular el perimetro (P) de un cuadrado

Perimetro del cuadrado:

3cm
P=3cm+3cm+3cm+3cm=12cm
3cm 3cm , )
e ;Como son las medidas de
los lados de un cuadrado?
3cm

Determinar el perimetro (P) de una figura

Perimetro de la figura:

1cm
2d% N P=1Tcm+3cm+4cm+2cm=10cm
e ;Como son los lados de
4cm

esta figura?




Resolver problemas de perimetro

En una piscina se debe instalar una reja de protecciéon en todo su perimetro.

Esta tiene la forma que se muestra en la imagen. Ademas, tiene todos sus lados de
igual medida.

/Cudntos metros de reja de proteccidon aconsejarias comprar para realizar
este trabajo?

P=10m+10m+10m+10m+10m+10m+10m+10m=80m

Respuesta: Deberd comprar 80 m de reja.

Ejemplo

Claudio quiere adornar el contorno de su ventana cuadrada con luces. ;Cuantos
centimetros de guirnalda deberd comprar?

120cm _120cm

120cm 120cm

120cm

P=120cm+120cm +120cm + 120 cm
=480 cm

La longitud del contorno de la ventana es
480 cm.

Respuesta: Claudio deberd comprar
480 cm de guirnaldas.

. Y

e ;COmo calculas el perimetro de una figura?

. ﬂiﬂ Camila dibujé un cuadrado cuyo perimetro es de 12 cm, pero no
recuerda las medidas de sus lados. Intenten dibujar el cuadrado de

Camila en la cuadricula de su cuaderno.
| 0
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Practica en tu cuaderno

1.

Observa las figuras.

a. Calcula el perimetro (P) de cada figura.

b. jCuadl tiene mayor perimetro?

c. Dibuja un cuadrado con perimetro mayor que el de ambas figuras.

d. Dibuja un rectdngulo con perimetro menor que el de ambas figuras.

Observa las figuras.

3cm

5cm

3cm

Cuadrado A
Rectangulo B

a. Calcula el perimetro (P) de cada figura.

b. ;Cuadl tiene menor perimetro?
Dibuja.

a. Un cuadrado de perimetro 16 cm.

Rectangulo C

2cm

b. Un rectangulo con perimetro 12 cm y largo 5 cm.

4cm



4. @amDibujay responde.

Un rectangulo cuyo perimetro sea 28 cm. %
Luego, compara tu dibujo con el de un companero. 171
;Hay solo un rectangulo con este perimetro? Comenten.
5. Calcula el perimetro de las figuras.
2cm 2cm
3cm //// \\\\ ?’ffﬂl,,,a

. b. 4cm 4cm c ;;F\\

6cm — 2cm[ 7em

4cm

6. Resuelve el problema.

Francisca camino por el contorno de esta parcela rectangular para buscar su
billetera perdida. Si dio sélo una vuelta, jcuanto camind?

8m
10m 62 a 67
Responde en tu cuaderno.
Se quiere construir una caja como esta: s #a
e ;A qué figura 3D se asemeja la caja? 40 cm
;A qué figura 2D corresponden sus caras? \ @
» ;Cuéntos vértices y aristas tiene? A0em TSI em—

¢ ;Con cual de estos trozos de madera se puede construir exactamente el borde
de una de las caras de la caja? Calcula.

200 cm

[ f
160 cm

| f
120cm

| [
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Responde en tu cuaderno.

S
B

» ;jQué piezas se pueden introducir en el juguete? Explica.

2. Observa.

a. | b. C.

» ;Qué figuras 2D forman parte de la red de cada cuerpo?
Dibuja las caras de cada uno.

OEAPANA
A®
@ 0A




3. Susana quiere forrar esta caja con uno de los siguientes papeles:

/Cual de ellos debiese escoger?, jpor qué?

4. Leeyelige la o las tarjetas con la figura 3D que cumple la condicion.
Justifica tu eleccion.

a. Una base cuadrada. f. Tiene 5 vértices.

b. Una superficie curva. g. Tiene 8 vértices.

c. Tiene 4 caras triangulares. h. Tiene 12 aristas.

d. Una base circular. i. Tiene 8 aristas. %
e. Tiene 6 caras rectangulares. j. Tiene 2 caras circulares. 17

5. Resuelve los problemas.

a.

Una cancha rectangular mide 20 m de largo y 15 m de ancho.
;Cudl es el perimetro de la cancha?

b. El perimetro de un cuadrado es 32 cm.

;Cuales son las medidas de sus lados?

El largo de un rectdngulo mide 17 cmy su perimetro es 40 cm. %
;Cuanto mide su ancho? 68y 69

¢Coémo sigues avanzando? Retroalimentacion

» ;En qué contenido necesitas apoyo?, * Después de revisar, indica:
; 47 -
{Por que! w jLo realicé correctamente!
° [ 3 [ ] [ ] 'Q 7 t- -d d | |. 7
Bga /Lueactividad le explicarias a X, Estoy en proceso de lograrlo!
un companero?, ;por qué?

;Como vas?  Evaluacion de Leccion 5 @
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Responde en tu cuaderno.
1. ;Cuantos ninos hay?

Hay 5 grupos con 3 ninos.
3434+3+3+3=5-3

Cuentade3en3:3,6,9 12, 15. Respuesta: Hay 15 nifos en total.
Observa las vacas. Ahora, mira las abejas.
a. ;Cuantas orejas hay en total? c. ;Cudntas alas hay en total?

b. ;Cuantas patas hay en total?

Sumar grupos con la misma cantidad de elementos, es lo mismo que multiplicar
la cantidad de grupos por la cantidad de elementos de cada grupo.

2+2+2=6

3 grupos de 2 es igual a 6.
3veces 2eso.




Tablas de multiplicar
Tabla de multiplicar del 3

Recuerda que una multiplicacién es una operacion que se representa por el
signo « y se lee «por».

;Cuantas pelotas hay en total?
[ I I I oo # o0 _ 9
(o2(e2e? (e2e2(e? (o2’
Cada grupo tiene 3 pelotas. Cuentade 3 en 3:3,6,9.
3+43+3=9 3veces 3 esO. 3.3=90

Respuesta: Hay 9 pelotas en total.

Tabla de multiplicar del 3
1.3=3 2:3=6 3.3=9 4.3=12 5.3=15

6-3=18 /+3=2]1 8+3=24 9.3=27 10-3=30

Tabla de multiplicar del 4

/Cuadntos tomates hay en total?

Cada grupo tiene 4 tomates. Cuenta de 4 en 4:4, 8,12, 16.
44+4+4+4=16 4 veces4es 16 4.4=16

Respuesta: Hay 16 tomates en total.

Tabla de multiplicar del 4
1.4=4 2:4=8 3:4=12 4.4=16 5.4=20

6.4 =24 7.4=28 8-4=132 9.4=36 10+4 =40
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Tabla de multiplicar del 6

Cuente de 6 en 6: 6, 12. b i

;Cuantos estudiantes hay en total?
6+6=2-6=12

Respuesta: Hay 12 estudiantes en total.

Responde en tu cuaderno.

1. Cada chinita tiene 6 patas. ;Cudntas patas hay en total?

FETEW

Tabla de multiplicar del 6

Cada fila tiene
6 estudiantes.

* Sihay 3 filas con 6 nifios cada
una. ;Como calculas el total?

1.6=6 2:6=12 3.6=18 4.6=24 5.6=30

6+6=36 7+6=42 8+6=48 9.6=>54 10+6 =60

Tabladel3 | 3.1=3 3.2=6 3.3=9 3.4=12 3.5=15
El doble 343=6 | 6+6=12 | 9+9=18 [12+12=24|15+15=30
Tabladel6 | 6-1=6 6.2=12 | 6+3=18 | 6.4=24 | 6.5=30
Tabladel3 | 3.6=18 3.7=21 3.8=24 3.9=27 | 3.10=30
Eldoble |18+18 =36 |21+21=42 | 24+24=48 |27 +27 =54 30 +30= 60
Tabladel6 | 6:6 =36 | 6.7 =42 | 6.8=48 | 6-.9=54 | 6-10=60

@ Unidad 2 - Mi colegio




Tabla de multiplicar del 7

;Cuantos gatitos hay en total?

Cada grupo tiene 7 gatitos. Cuentade 7 en 7: 7, 14, 21, 28.

[+ +7+7=4-7=28 Sise agregan 2 grupos mas,
. 2 i A7
Respuesta: Hay 28 gatitos en total. dcuantos gatftos habra:

Responde en tu cuaderno.

1. ;Cudntas manzanas hay en total?

Tabla de multiplicar del 7
Te/7=7 2+7=14 3.7=21 4.7=28 5.7=35

6+/7=42 /+7=49 8+/7=56 9./7=63 10-7=70

Leccion 6 « Multiplicacién y division @



Tabla de multiplicar del 8

;Cuantos tentaculos hay en total?

Hay 6 pulpos. Cada pulpo tiene 8 tentaculos.
Cuentade 8en 8: 8,16, 24,32,40, 48.
8+8+8+8+8+8=6-8=48

Respuesta: Hay 48 tentaculos en total.

Responde en tu cuaderno.

. (Cada senal de transito tiene 8 lados. jCuantos lados hay en total?

zozaT

Tabla de multiplicar del 8
1.8=8 2:.8=16 3:8=24 4.8=32 5.8=40

6-8=48 7+8=56 8-8=64 9.8=72 10-8=280

2153 Unidad 2 - Mi colegio



Tabla de multiplicar del 9
Laura quiere calcular el perimetro del cuadrado de lado 9 cm.

ey ?
/Como lo puede calcular: 9,

9+9+9+9=4.9=36

Respuesta: El perimetro del cuadrado es 36 cm.

Responde en tu cuaderno.

1. Camila se compré estas paginas de calcomanias. ;Cuantas calcomanias tiene

en total? 5 @ \ 5 @ \ o @ \
e e D
+x%  +hkk k%

Método de conteo con los dedos

0
- i, 38
Extiende tus manos y enumera tus dedos del 1 al 10, :
partiendo por la izquierda. j
9U -

Para calcular 9«1, dobla el dedo 1. No hay dedos a la
izquierda del dedo doblado, pero hay 9 dedos a su derecha.
Porlotanto,9+1esiguala0Dy9 U,

es decir,9+1=09.

Para calcular 9« 2, dobla el dedo 2. En este caso, queda un
dedo a la izquierda del dedo doblado y 8 dedos a su derecha. .,
Porlo tanto, 9«2 esiguala1Dy8U, o bien,9-2=18.

Continua calculando la tabla del 9 hasta llegara 9« 10.

~— @@

Tabla de multiplicar del 9
1.9=9 2:9=18 3:9=27 4.9=36 5:9=45

6-9=>54 /+9=63 89=72 9.9=281 10-9=90

Leccion 6 « Multiplicacién y division @



Estrategia distributiva para multiplicar

bobbbbe

Una verduleria tiene una caja con estas mallas con paltas:

;Cuantas paltas hay en la caja? 7.4
Hay 7 mallas. Cada una tiene 4 paltas. Calcula el total como: ¥
(5 +2)-4
4
(5:4)+(2- 4
20+ 8
Respuesta: En la caja hay 28 paltas. 28

FALEE T Responde en tu cuaderno.
1. 7.5=(5+2)-5 3. 9:3=(4+5)-3
2. 8¢2=(4+4)-2 4, 62=(3+3)-2

Practica en tu cuaderno

1. Resuelve las multiplicaciones. Crea un problema que se pueda resolver con ellas.

Ejemplo:3-7=21 P [ArtesVisuales]

i

. .. By = E
Los estudiantes hicieron un mural —. C"'ﬂ Siids s 19{
como el que se muestra: 2
;En cudntas partes se dividio el mural? e G Ere] ] [22fl22]

a. 4.9 b. 8.5 ¢ 6.6 d. 8.7
2. Observa:5+5+5+5=20 » 5veces4es20 » 5.4=20

(Esta correcto? Explica. 8.8
3. Elisa calculé 8 « 8 asi: [Profundizacion] v N
(10 -2)-8
a. Explica la resolucion de Elisa. 4N
b. Calcula9+9 como lo hizo Elisa. (10-8)-(2- 8) \%
80 -16
64 70 a 76

Reflexiona
¢ ;Qué estrategias utilizaste para calcular las tablas de multiplicar?
¢ ;Como usaste las tablas de multiplicar al resolver los problemas?

@ Unidad 2 - Mi colegio



Division
Dividir encontrando la cantidad de objetos de cada grupo

El duefo de una florerfa tiene 24 rosas para armar ramos.
Quiere armar 8 ramos iguales.

;Cuantas flores tendra cada ramo?

- - - - - - - -
- - - - - - - -
- - - - - - - -

Piensa en la multiplicacion 8 « 3 = 24.
Entonces, 24 :8 = 3.

Respuesta: Hay 3 flores en cada ramo

Cuando se reparten objetos en cantidades iguales, la operacion que permite
saber la cantidad de objetos que se deben ubicar en cada grupo para que todos
queden con la misma cantidad, es la division.

24:8=13 > (24 rosas : 8 ramos = 3 rosas por ramo)

Leccién 6 « Multiplicacion y division @



Ejemplo
Divide las 9 bolitas en 3 grupos iguales.

;Cuantas bolitas hay en cada grupo?

Piensa en la multiplicacion 33 =9.
Entonces, 9:3 = 3.

Respuesta: Hay 3 bolitas en cada grupo.
| Y

Ejemplo
Distribuye las vicuias en los corrales.

;Cuantas vicunas tiene cada corral?

Piensa en la multiplicacion 6« 2 = 12.
Entonces, 12:6 = 2.

Respuesta: Hay 2 vicunas en cada corral.
~—

@ Unidad 2 - Mi colegio




Responde en tu cuaderno.

1. Resuelve.

a. Juan tiene 10 pinas. Quiere repartirlas en 5 cajas iguales.
;Cuantas pifas quedaran en cada caja?

b. Marta tiene 9 sorpresas de cumpleanos para repartirlas equitativamente en 3
bolsas. ;Cuantas sorpresas habra en cada bolsa?

c. @@ Pedro tiene 12 cubos y quiere encontrar todas las formas posibles de
repartirlos en grupos iguales. Encuentren los 6 repartos posibles.

000999000 DOD

2. Resuelve.

a. Divide un conjunto de 35 cubos en 7 grupos iguales.
;Cuantos cubos hay en cada grupo?

b. Divide un conjunto de 56 botones en 8 grupos iguales.
;Cuantos botones hay en cada grupo?

c. Juan recogio 63 conchitas en la playa y las repartié en 7 cajas iguales.
;Cudntas conchitas hay en cada caja?

d. Reparte 30 cubos en 3 grupos de igual cantidad.
;Cuadntos cubos hay en cada grupo?

e. ;Puedes repartir 28 cubos en 5 grupos de igual cantidad?, ;por qué?

Leccién 6 « Multiplicacion y division @



Dividir formando grupos iguales

Reparte 24 bolitas en grupos iguales. Hay 6 bolitas en cada grupo. ;Cuantos

grupos hay?

c® 910 o 8" 8
eoeoec > 008 948 08® 00¢

Piensa en la multiplicacién 4 « 6 = 24.

Entonces, 24 : 6 = 4.

Respuesta: Hay 4 grupos.

M

Cuando se agrupan objetos en grupos de igual cantidad, también se resuelve
una division.
24:6=4 > (24 bolitas en total : 6 bolitas por grupo =4 grupos)

Responde en tu cuaderno.

1. Resuelve.

a. Reparte 8 manzanas en grupos de 2. ;Cuantos grupos hay?

b. Reparte 6 platanos en grupos de 1. ;Cuantos grupos hay?

c. Reparte 10 naranjas en grupos de 5. jCudntos grupos hay?

@ Unidad 2 - Mi colegio




:(Cuantas cajas se necesitan para guardar estos lapices?

I‘I“l ;|

En una caja caben
6 lapices.

Ve
‘
A\

~

J

~
I‘
(N

~

J

~
I‘
(N

Y

J

Ve
‘
A\

~

J

~
I‘
(N

—0

Entonces, 42 :6=7.

Piensa en la multiplicacion 6« 7 = 42.

Responde en tu cuaderno.

Respuesta: Se necesitan 7 cajas para guardar los lapices.

1. @aa Cuenta una historia de division ordenando 6, 7,8 0 9 objetos en
grupos iguales. Pide a tu companfero que encuentre la respuesta.

Ejemplo:

Juan compro 14 pasteles.
Puso 7 pasteles en cada caja.

14:7=2

Hay 2 cajas de pasteles.

S S S S0 S
S Zn S B0 B
o S S S
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Resolver una division como una sustraccion repetida

Matias tiene 18 autos de juguetes y los quiere repartir en 3 cajas.

En cada caja debe haber la misma cantidad de autos.

;Cuantos autos habra en cada caja?

1° | Pone un auto en cada caja. 18-3=15 Le quedan 15 autos por repartir.
2° | Pone un auto en cada caja. 15-3=12 Le quedan 12 autos por repartir.
3° | Pone un auto en cada caja. 12-3=9 Le quedan 9 autos por repartir.
4° | Pone un auto en cada caja. 9-3=6 Le quedan 6 autos por repartir.
5° | Pone un auto en cada caja. 6-3=3 Le quedan 3 autos por repartir.
6° | Pone un auto en cada caja. 3-3=0 Le quedan 0 autos por repartir.

Responde en tu cuaderno.

1. Resuelve calculando una resta repetida.

a. Una modista tiene 20 botones para poner en delantales.

Quiere hacer 5 delantales. En cada uno pondra la misma cantidad de botones.

;Cuantos botones debe poner en cada delantal?

@ Unidad 2 - Mi colegio




b. Cristina tiene 15 manzanas y las quiere poner en 3 bandejas.
Cada bandeja tendrd la misma cantidad de manzanas.

;Cuantas manzanas debe poner en cada bandeja?

Practica en tu cuaderno

1. Reparte en cantidades iguales. Luego, escribe la division.

a. 5@ . »

b.32@.»

Leccion 6 « Multiplicacion y division @



2. Analiza la multiplicacion. Luego, escribe dos divisiones.

Ejemplo:
6./7=42
42:6=7
42:7=06
a. 9.5=45 b. 8:6=48 c. 7.9=63 d. 6:9=54

3. ;Cudntos grupos hay? Luego, resuelve.

Ejemplo: 8 ) por grupo.  a. 3 por grupo. b. 6 por grupo.

/’\ C\/’\ @ ® O
A A A A
[/\/\/\/\/\/\

LA A A A

[/\/\/\/\/\/\

LA A A A
/\r\/\r\f\/\J

A 4B 4 4B 4B 4B

[\7 0000 r\]

2B 2B 4B 4B 4B 4

Hay 3 grupos.

4. Divide
a. 21:7 c. 36:9 e. /2:8
b. 48:8 d. 64:8 f. 42:6

5. Paula resolvié la division 9: 3 asi:
a. jEstd enlo correcto?, jpor qué?

b. ;Como la resolverias tu?

6. Se construye un cuadrado con un alambre de 40 cm de largo. [Viedicion]
a. Escribe la division que permite calcular cudnto mide cada lado del cuadrado.
b. ;Cual es la medida de cada lado del cuadrado?

c. Comprueba tu resultado con una multiplicacion.

@ Unidad 2 - Mi colegio



7. Resuelve los problemas.

a. Saratiene 56 zanahorias. Hace 8 paquetes de igual cantidad.
;Cuantas zanahorias tiene cada uno?

b. Pedro tiene 54 rosas. Forma arreglos de 6 rosas cada uno.
;Cuantos arreglos hace?

c. Loreto tenfa 16 collares. Los repartié en igual cantidad a sus 4 amigas.
;Cuantos collares le correspondieron a cada amiga?

o

. Marcelo tiene 36 laminas para su album. Si en cada sobre venian 6 laminas,
;cuantos sobres con laminas tenia Marcelo?

o

Sitengo 16 yogures y me tomo 2 cada dia, jpara cudntos dias me alcanzan?

8. Observay crea un problema.

Escribe una pregunta.

o v

Resuelve con una division.

n

Comprueba tu resultado con una multiplicacion.

o

. @& Pide a un companero que lo resuelva.

Leccién 6 « Multiplicacion y division @



9. Resuelve.

a. 18:3 d. 35:7 g. 45:9 j. 36:6
b. 24:6 e. 40:8 h. 56:8 k. 28:4
c. 20:2 f. 42:6 i. 35:5 I. 90:9

10. Completa las operaciones con los nimeros dados.

Ejemplo: a(a8) 6 )8 b(4a](32)s]

3 J[0 (30

3 (10 ]=130]
10 )3 =30
(30 )3 )=[10]
(30 [0)=[3

11. Observa y responde.

6« 3 esta relacionada

conb6:3.

;Estd en lo correcto? Resuelve.



12. Resuelve usando las tablas de multiplicar.

a. Enunalibreria hay 50 cuadernos.
Se ordenan en 5 paquetes con igual cantidad.
;Cuantos cuadernos hay en cada paquete?

b. Sandra recolecto 81 frazadas.
Donara la misma cantidad a 9 hogares de ancianos.
;Cuantas frazadas recibird cada hogar?

c. Sedistribuyen 21 camisas en repisas iguales. Hay 7 camisas en cada repisa.
;Cuantas repisas hay?

13. jEncuentra el numero! [Profundizacion]
Si multiplico el nimero por 9, la respuesta es 72. %
/Qué numero es? 77 a 83
Reflexiona

e ;Como compruebas el resultado de una division?
e ;Qué necesitas saber para resolver una division?

Sintetiza_

Observay responde en tu cuaderno.

» Resuelve el problema repartiendo las
naranjas en 3 grupos iguales.

e Comprueba tu resultado con una
multiplicacion.

~ Debemos repartir estas
naranjas en cantidades
iguales entre los tres.

-
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"‘CémO VaS? Evaluacién de Leccién 6

Responde en tu cuaderno.

1. ¢Cudntas flores hay de cada tipo? Completa.

;Cuantas flores hay de cada tipo? Completa segun el ejemplo.

Hay 3 maceteros. Cada macetero tiene 6 flores.
Cuentade6ené6: 6,12, 18.

6+6+6=3-6=18

Ejemplo:

Hay 18 flores en total.

2. Resuelve.
Todos los cajones del mismo estante
tienen igual cantidad de juguetes.

a. ;Cuantos peluches hay en total?

b. jCudntos titeres hay en total?

c. ;Cuantos autos hay en total?

@ Unidad 2 - Mi colegio



3. Reparte, en cantidades iguales, los botones para las camisas.
Escribe la operacién correspondiente.

a. 18 @ . b. 24 o ,
; |
: |

| . =1 [} & £
| L | } ) | } )
i | § 4 > 4 f | kg o d *
| B )7 _f | b 5
e Tl = - = Tl = - S RN =
4. Observay responde.
Se pueden repartir 4 globos a cada nifo.
L3
a o ) P
- -
 ;Quién estd en lo correcto? Justifica.
W\ 84y 85
Pueden entregarse a Pueden entregarse a Pueden entregarse a

4 ninos,yaque 12:3=4 5ninos,yaque 3+-5=15 3ninos,yaque 12:4=3

¢ Como sigues avanzando? Retroalimentacion

e ;,Cudl fue tu mayor dificultad en esta » Después de revisar, indica:

ion? ; Y .
leccion?, jpor que: w iLo realicé correctamente!
 jAclaraste tus dudas?, jcomo lo hicis-

o g @ jEstoy en proceso de lograrlo!
te?, jte sirvio?, jpor qué?

;Como vas? « Evaluacion de Leccion 6 @



"‘Q“é aprendiSte? Evaluacién de Unidad 2

Responde en tu cuaderno.

1. Descubre el patrén para cada secuencia.

3
13 10
23 19
33 28
43 > 37
N EEIN b, |95]96]97/98|99]100 c. |46
2. Encuentra el patrén para la secuencia 34
enelsentido ' yenelsentido . 45
56
67
78
89
3. Encuentra el valor de (). Comprueba tu resultado.
a. () +19=28 b.()-33=19 c. ()+35=49

4. Resuelve los problemas con una ecuacion.

a. Enun corral hay 18 animales.
Hay caballos, este gallo y estas gallinas.
;Cuantos caballos hay?

b. Manuel tiene una parka cuya masa es 500
gramos y un par de zapatillas. La masa de
ambos objetos es 900 gramos. ;Cudl es la masa
del par de zapatillas?

@ Unidad 2 - Mi colegio



5. Rodrigo y Cristina eligen una figura 3D cada uno.

Rodrigo » Cristina »»

a. ;Qué figura eligié Rodrigo?, ;y Cristina?
b. ;Como son las caras de estas figuras?, ja qué figuras 2D se asemejan?

c. ;Cudntas caras, vértices y aristas tienen estas figuras?

6. Resuelve.

a. El perimetro de un rectdngulo es 38 cm.

;Cudles pueden ser las medidas de su largoy su ancho?  ——8 cm—

b. Martin dibuja el cuadrado que se muestra.
Gloria dibujo un cuadrado de perimetro 32 cm.
;Dibujaron el mismo cuadrado? Comprueba.

7. Calcula:
a. 4-8 b. 6.8 c. 8-8

8. Hay 6 bolsas iguales a la de la imagen.
a. ;Cuantas frutas hay en total?

b. Sise reparte el total de frutas entre 3
ninos en partes iguales. jCuantas frutas

tendrd cada uno? 86y 87
¢Coémo sigues avanzando? Retroalimentacién

Autoevaluate. Sefala tu desempefio en cada leccion.

Leccion 4 Leccion 5 Leccion 6

Patronesy Figurasy Multiplicacion y
ecuaciones perimetro division

@C® ©°8 ©0®

¢Qué aprendiste? « Evaluacion de Unidad 2 @
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En una tabla del 100:

a. Encierra las alturas de las

b. Descubre el patron.
c. Continua la secuencia siguiendo
dicho patron.

Dibuja y escribe una multiplicacién para
responder.

’,__pi;
A
a. ;Cuantos (L4 hay en total?
T
b. ;Cuantos hay en total?

Dibuja y escribe una divisién para responder.

se ubicarande a4 en una

Si los

,, ¢cuantas ocuparian?

(En qué fecha se midié la altura de la
araucaria de 21 m?, ;y en qué horario?

Completa la tabla.
iDe cual de estos animales hay mas?

Animal Conteo

88y 89




Actividades -07:00h

para el sdbado Me bafio

10:30 h
= Taller de
ceramica |

12:30

- Taller de
‘ compartida B fUtbol

Responde en tu cuaderno.

1. Observa las actividades del sabado.
a. ;Cudl es la primeray la ultima actividad que hace la nina?
b. ;Cudndo empieza y termina el desayuno?, jcuanto se demora?
c. ;Qué hace después de la colaciéon compartida?

d. @& ;Qué actividades realizas tu los sébados?
/Qué es lo primero que realizas? Comenta.

Reflexiona -
e ;Pudiste responder todas las preguntas?, jcomo lo hiciste para lograrlo?
e ;Escuchaste las respuestas de tus companeros con respeto?, jcomo puedes
demostrar esto?

@ Unidad 3 - El medioambiente



Calendario

Fechas en el calendario

Observa el calendario del mes de julio 2021.
Hoy es 2 de julio. ;Cuantos dias faltan para el sdbado 24 de julio?

€ Encierra en el calendario la fecha de hoy y la fecha que esperas.

d|a
M.ercdes Jueves
3 4
v/
5 6 7 8 9 10 11
VA N A 4 RV 4 / i/
12 13 14 15 16 17 18
VA R A R A B A RV A Y A 4
19 20 21 22 23 24 25
SRy BB,
26 27 28 29 30 31
Fedha que esperas.

@ Cuentalos dias (\/) que faltan

Sigue trabajando con en el calendario en
para la fecha que esperas.

https://bit.ly/3eJXCIK.

Hay 22 v > Hay 22 dias.
Para el sdbado 24 de julio faltan 22 dias.

El calendario permite ver el tiempo organizado en dias, meses y anos.

Responde en tu cuaderno.

/Qué diaes el 17 de julio?
/Cuantos dias tiene el mes de julio?

Si hoy es 2 de julio, ;qué dia serfa exactamente en dos semanas mas?

WwN =

Juan estuvo de cumpleanios el dia 20 de julio y se celebrd 4 dias después, ;qué dia fue?

Leccion 7 - Tiempo @



Practica en tu cuaderno

1. Observa el calendario y responde.

Octubre 2021
1 2 3
4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17
18 19 20 21 22 23 24
25 26 27 28 29 30 31

a. ;Quédiaesel 12 de octubre?

b. El primer sdbado de octubre, Felipe comprara plantas para su huerto.
JEn qué fecha ird a comprarlas?

c. EI'5de octubre, Daniela marcé la fecha del proximo partido en el calendario.
El partido serd en 14 dias mas. ;Cual es la fecha del partido?

2. Usael calendario y luego responde. [Historia, Geografia y Ciencias Sociales]

Junio 2021
1 2 3 4 5 6
7 8 9 10 11 12 13
14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27
28 29 30
Bruno anotd algunas fechas importantes:
24 de junio 14 de junio 23 dejunio 5 de junio
Ano Nuevo Ir al cine con mi Taller de Dia del
Mapuche primo guitarra Medioambiente

a. ;Cual es la primera actividad?

b. j;En qué dia se festejara el Ao Nuevo Mapuche?

c. ;Cuantos dias transcurren entre la primera y la Ultima actividad?

N

90 y 91

Reflexiona
e ;Para qué te sirve el calendario?
e Si quieres saber qué dia sera tu cumpleanos, jqué debes hacer?

@ Unidad 3 - El medioambiente



Relojes analogos y digitales

1. Observay responde en tu cuaderno.

En media hora més debo
salir de casa. ..

-, W
L Ve

Reloj analogo

Reloj digital

a. ;Qué hora indican los relojes?

b. ;En cuantos minutos deberd salir de su casa?, ;como lo supiste?
c. Enelrelojanalogo, jdénde debiese estar el minutero a la hora de salida?

d. ;Qué hora marcara el reloj digital a la salida?

Reloj digital

i{COomo se lee la hora en un reloj digital?

( 7

Indica la hora h—) Indica los minutos

Son las diez y quince minutos o las diez y cuarto.
- )

( 1

Son las cinco y treinta minutos o las cinco y media.

. J
4 N
h 60 minutos = 1 hora
Son las ocho y cuarenta y cinco minutos o 30 minutos = media hora
un cuarto para las nueve. 15 minutos = un cuarto de hora
. J
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Reloj analogo

(en punto)
6000

7 » horario.
== P Minutero.

(un cuarto para) 45 15 (y cuarto)

(y media)

Son las siete y quince minutos o las siete y cuarto.

El minutero esta en el 3, por lo tanto ;cuantos minutos han transcurrido?

54+545=15minutos

El horario indica la hora y cuando se desplaza entre dos nimeros ha pasado 1 hora.

El minutero indica los minutos desde la hora indicada en el horario. Cuando
se desplaza de un nUmero a otro han pasado 5 minutos. Cuando da una vuelta
completa han pasado 60 minutos o 1 hora.

Ejemplo

;Qué hora es?

El horario estd enel 7.
El minutero esta en el 6.

Contamos de 5 en 5 desde el 12 hasta el 6.
5,10, 15, 20, 25, 30.

Han pasado 30 minutos o media hora.

La hora es 7:30 o siete y media.

@ Unidad 3 - El medioambiente



Ejemplo
iQué hora muestra el reloj?

El horario esta entre el 5y el 6. Es decir, son mas de las 5 y menos de las 6.
El minutero esta en el 9. Contamos de 5 en 5 desde el 12 hasta el 9.

5,10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45. Han pasado 45 minutos.

Son las cinco cuarenta y cinco. Faltan 15 minutos para las 6.

Respuesta: £l reloj indica las 5:45 o un cuarto para las 6.

Practica en tu cuaderno

1. Escribe con palabras la hora que marca cada relo;j.
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2. Registra cada hora en un reloj digital y en uno analogo.

a. Cincoy media. b. Un cuarto para c. Docey cuarto.
las dos.

3. Registra en un reloj la hora que sera pasado el tiempo descrito.

a. En 20 minutos mas. c. En 15 minutos mas.

b. En 1 hora y media mas.
[Profundizacion]

4. Resuelve los siguientes problemas.

a. Soffa alas 10:15 horas pone un cartel que dice:

[ Vuelvo en 30 minutos ]

;Volvera antes de las 11:00 horas?, jpor qué?

b. Un bus comienza su recorrido a las 07:30 horas. El viaje que realiza tiene una
duracion de tres horas y media. ;A qué hora llegara a su destino?

¢. Marcos escribio en su agenda:

[ 28 de junio a las 05:30 horas reunién con Juan J

Ese dia sale de su casa a las 04:30 horas.

Se demora 45 minutos en llegar a la casa de Juan. %
;Alcanzard a llegar a tiempo? Justifica. 92 a 94
Reflexiona

e ;Qué aprendiste?
e ;Qué debes reforzar?, jpor qué?
e ;Qué errores cometiste?, ;como los superaste?

@ Unidad 3 - El medioambiente



Lineas de tiempo

Ejemplo

Observa las actividades en la linea de tiempo.
;Qué es lo primero que se debe hacer?

Taller de | | Partido de Presentacion de
baile futbol mi hermana
— | | | | —> hora
07:00 08:00 09:00 10:00 11:00 12:00

Lo primero que se debe hacer es ir al taller de baile.

Practica en tu cuaderno

1. Observa la linea de tiempo.

Rutina de un deportista

Se levanta Llega al Almuerza Practica en Regresa a
glmna5|o la cancha Su casa
L

P2 I | | | | | | | | | | | | | > hora

[ | [ | [ | [ [ | [ [ | 7

O7:OO | 08:00 | 09200 | 10:00 11:00 12:00 01:00 02:00 03:00 04:00 05:00
07:30 08:30 09:30 10:30 11:30 12:30 01:30 02:30 03:30 04:30

Responde:
a. ;Qué actividades realiza en la mafnana?, ;y cudles realiza en la tarde?
b. ;Cuanto tiempo transcurre entre que llega al gimnasio y almuerza?

c. ;Entre qué actividades hay un periodo de 1 hora?

Sinttiza N

94y 95
Representa en una linea de tiempo tus siguientes actividades:
* Me levanto. * Almuerzo.
¢ Llego al colegio. * Salgo del colegio.
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Responde en tu cuaderno.

1. Ordena estas actividades en una linea de tiempo.

Fecha: viernes 17 de abril

Actividades del campamento de cuidado del medioambiente

Llegaremos al campamento a las ocho y media.
Almorzaremos a las doce en punto.

Las actividades recreativas comenzaran a las dos y media.
El bus de regreso parte a las seis y media.

Se debe partir al campamento a las 07:00 horas.

A las 10:00 horas sera el taller de reciclaje.

2. Observa la linea de tiempo que hiciste en la actividad 1y responde.
a. ;Cuadl es la primeray la ultima actividad?

b. ;Qué actividades se realizan en la manana?, ;y cudles en la tarde?

3. Usaun calendario del afio 2021 para responder:
a. ;En cudntos meses estd organizado?

b. ;Cuantos y qué meses tienen 31 dias?
c. ;Qué mes va después de abril?
d. ;Qué mes estd antes de diciembre?

4. Completa el mes de tu cumpleafios.
No olvides destacar la fecha de tu cumpleanos.

5. Observay responde.

Abril 2021
1 2| 3 | 4
5 6 7 8 9 10 11

12 13 14 15 16 17 18
19 20 21 22 23 24 25
26 27 28 29 30
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a. ;Cual es la fecha del primer domingo del mes?
b. Sihoy es sdbado 3 de abril, jcudnto falta para el lunes 26 de abril?

c. Sihoy es 30 de abril, jqué fecha fue hace 15 dias?

6. Registra estas horas en un reloj digital y en un reloj analogo.

a. Cuatro en punto. c. Nueve y media. e. Cincoy cuarto.
b. Un cuarto para las tres.  d. Dosy veinte minutos.  f. Seis y diez minutos.

7. Registra en un reloj, pasado el tiempo descrito, la hora que sera.

a. En 10 minutos mas. b. En 45 minutos mas. c. En 2 horas mas.

8. Resuelve estos problemas.

a. La hora de almuerzo comienza a las 02:00 horas y dura 45 minutos.
/A qué hora termina?

b. Un bus parte a las 06:00 horas. Llega a su destino a las 09:45 horas.
;Cuanto tiempo se demoro el bus en su recorrido?

c. Eltaller de arte termind alas 12:00 horas. %
El taller duré 1 hora'y media y no tuvo recreos. 96 y 97
/A qué hora empezo el taller?

$Coémo sigues avanzando? Retroalimentacion

Después de revisar, indica:

iLo realicé correctamente! » ;Puedes explicar cémo:

i l
¢ leer e interpretar lineas de tiempo y calendarios
e leery registrar el tiempo en relojes?, ;por qué?

iEstoy en proceso de lograrlo! » ;Qué actitud tomaras ante tus dificultades?

¢{Como vas? « Evaluacion de Leccion 7 @



Leccion

8 Representacion de datos

¢Cual es el principal problema
ambiental que lo afecta a usted?

m Basura
60 ®m Cambio climatico
m Congestion vehicular
m Contaminacion acustica
B Contaminacion de agua
Contaminacién de aire
mFalta de drboles y de
32 areas verdes
Malos olores
m Perros vagos y excrementos
m Polen de los arboles que
causan alergia
B Sequia
4 B Falta de agua

3 2 11 i
e o 0 -9 mNinguno

Fuente: Ministerio del Medio Ambiente (2018) Problema

50

Cantidad de personas

=

Responde en tu cuaderno.
1. ;Cual es el titulo del grafico?
2. ¢Cuales son los problemas ambientales que afectan a las personas?

3. ;Cual fue el problema mas nombrado?, ;y el menos nombrado?

Reflexiona

e Los graficos de barra presentan datos usando barras para
visualizar y comparar informacion. ;Qué otras formas de

representacion de datos conoces?
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Datos en tablas y graficos

1. Observay responde en tu cuaderno.
Los trabajadores de una empresa respondieron la siguiente encuesta:

:Qué haces para cuidar el medioambiente?

NG Usar Usar Reducir el No usar
e Sachdhr la luz consumo de bolsas Usar
listicas natural papel plasticas laluz
P natural
Feducis el No usar No usar Reducir el No usar
e UC'“Z bolsas bolsas consumo de bolsas Reducir el
consumc|> € plasticas plasticas papel plasticas consumo
pape de papel
Reducir el ’\:)O Iusar Usar
olsas . .
No usar consumo de olésticas Reciclar la luz Reducir el
bolsas papel natural consumo
lasticas u
P de papel
No usar Usar
bolsas Reciclar Reciclar la luz
Reciclar plasticas natural
Usar
la luz
] Reciclar Reciclar natural
la luz
natural

Las encuestas permiten recolectar datos u opiniones de
un grupo de personas por medio de preguntas simples.

. Con esta informacion, jpuedes decir rapidamente cual fue la respuesta mas
escogida?, jpor qué?

;Qué harfas para organizar los datos y poder obtener informaciéon de manera
mas rapida? Comenta.
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Ejemplo

© Titulo

(2] Categorias

© Registra cada
respuesta

@) Cuenta las
respuestas

O Titulo

@ Eje vertical y
eje horizontal

© Graduacion

(4] Categorias
@ Barras

~—

@ Unidad 3 - El medioambiente

{Cuadl es la accion que mas realizan los trabajadores?
Puedes organizar los datos en una tabla.

:{Qué haces para cuidar el medioambiente?

Acciones Conteo Catr::;allad
(Reciclar SIS
No usar bolsas plasticas | | | | | | | | 8
Usar la luz natural | | | | | | 6
Reducir el consumo de papel | | | | | | 6

También los puedes representar en un grafico de barras.

/Qué accion tiene
mas respuestas?

( {Qué haces para cuidar el medioambiente? )

©
+—
o
+—
©
©
°
)
=
©
Y

Aww.buwc»\loo)

Reciclar

|| jCudldelas
barras tiene
mayor longitud?

No usar Usar  Reducir el
bolsas laluz consumo
plasticas natural de papel

La accion que mas realizan es no usar bolsas plasticas.



Ejemplo
Martin pregunté a sus companeros qué materiales reciclan.

Las respuestas fueron:

meleld, vidrie, mtal, vidrie
| i ol, vidrio
qM‘A A, Fﬂ JzP, ’YYUIj-O,P, m;z)t_ay/

b B

. . . d
A,

mefal,

/Cual es el material mas reciclado?, ;y cual el menos?

€) Organiza las respuestas en una tabla.

:Qué material reciclas?

Material Conteo Cantidad de estudiantes (Qué material tiene
mas respuestas?, ;y
Vidrio LT 9 cuél menos?
Papel [T1111 6
Metal N 7

@ Representa los datos en un gréfico de barras.

;Qué material reciclas?

;Cudl de las
barras tiene
mayor longitud?,
iy cudl menos?

N W AN U O NN 00 O

Cantidad de estudiantes

Material
Vidrio Papel Metal ateria

El material mas reciclado es el vidrio y el menos, el papel.
~——

Leccidn 8 « Representacion de datos @



Practica en tu cuaderno

1. Crea una pregunta para recolectar la informacién pedida.
a. Conocer el sabor de helado preferido por tus companeros.
b. Saber el tipo de mascota que tienen tus companeros.

c. Saber qué deportes practican tus compafneros.

2. Realiza la siguiente encuesta a tus companeros:
a. Debe tener una pregunta. Aplicala a 10 companeros.
b. Registra las respuestas en una tabla.
c. Presenta a tu curso las respuestas en un grafico de barras.
Comenta cual fue la respuesta con mas preferencias.

3. Analiza la informacion y responde. [Profundizacion]

Gabriel encuesté a sus companeros y registro las respuestas en la
siguiente tabla:

Deporte favorito

Deporte Conteo Cantidad de preferencias
Ftbol [T !
Véleibol T ?
Atletismo ? 5
Tenis ? 3

a. ;Qué habrd preguntado Gabriel?, jpor qué?
b. Completa la tabla.
c. Siserepresenta en un grafico de barras la informacion de la tabla:
o ;Cudl deberia ser el titulo?
 ;,Qué informacion ubicarias en el eje vertical?, ;y en el horizontal?
e ;Cudles son las categorias?
o ;Cuantas barras tendria el grafico?

d. Construye el gréfico de barras.
;Te sirvio la informacion de la pregunta ¢. para hacerlo? Explica.

@ Unidad 3 - El medioambiente



4. Observay responde.

Registro de ventas de una semana

L L " L L L A L L L L " "

e WU HH AW AN S

AzUcar »

LL

R 1P P T

Harina »

| =
F == ) —
== ) =
= =
== ) p—
== ) =
= uE—
L
E—‘ | =
== ) —
== | =
= j ==
=) ==
= L=

a. Organiza la informacion en una tabla.
b. Representa la informacion de la tabla en un grafico de barras.
c. ;Cudl fue el producto mas vendido?, ;cuantas unidades se vendieron?

d. ;Cudl fue el producto menos vendido?, jcuantas unidades se vendieron?

\s]

98y 99
Reflexiona
e ;Por qué es conveniente representar datos en una tabla o en un
grafico de barras?
e ;Cudl de esas representaciones prefieres para interpretar la
informacion?, jpor qué?
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1. Observay responde en tu cuaderno.

34 min 37 min 32 min 36 min
36 min 34 min 33 min 33 min
35 min 33 min 36 min 36 min

Diagramas de puntos

o, £stos son los tiempos
gue tardamos en
llegar al colegio.

a. ;Como puedes organizar los datos para saber el tiempo mas repetido?

0O ~ . . . . ,
b. age ;Tus companeros dieron la misma respuesta?, ;alguien presentd una
respuesta diferente?, ;cual?

Ejemplo

Registra en un diagrama de puntos los tiempos en llegar al colegio.

Tiempo en llegar al colegio

X
HXAXXX

X

| Minutos
37

w)
N
w
w
w
~
w)
&4
w
o

e ;Qué tiempo se repitio mas?, ;y cual menos?
e ;Cuantos dias se demord 37 minutos?

Para registrar datos en un diagrama de puntos, hay que colocar marcas (X) sobre
la preferencia que corresponde.

@ Unidad 3 - El medioambiente



Practica en tu cuaderno

1.

Registra los datos en un diagrama de puntos, inventa una pregunta para cada
situacion y respondela.

a. A unos ninos se les preguntd por su lugar favorito.
A 6 nifos les gusta el parque.
5 ninos prefieren el colegio.
3 ninos eligieron su casa y 4 el museo.

b. Andrea pregunté a sus compaferos qué color preferian para la camiseta del
curso. Estas fueron las respuestas:

Wy % % N Ny By Ny By Ry By Ny By My
W N Ny N Ny Ry By By By By Ny N Ry
o Ny Ny By Ny By Ny By By Ny By Ny By

Registra cada informacién en un diagrama de puntos.
Luego, responde. [Profundizacion]

a. Jaime practica gimnasia y entrena esta cantidad de horas:

Horas diarias de entrenamiento

Dia Lunes = Martes = Miércoles @ Jueves Viernes Sabado
Cantidad 3 3 4 ) 5 c
de horas

 jCuantos dias entren® mas de 2 horas?

e ;jQué dia entrend mas horas?, ;y cual menos?

b. En una campana de reciclaje, los estudiantes completaron esta cantidad de
bolsas con latas:

Bolsas con latas por cada curso %
Curso A 308 30C 30D 100y 101
Bolsas con latas 8 10 6 3

e ;jQué curso completd menos bolsas?

Reflexiona
e ;Qué debes reforzar?, jpor qué?
e ;Qué errores cometiste?, jcomo los superaste?
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Pictogramas y graficos de

1. @a@ Observeny respondan en su cuaderno.

barras

- Pictograma
Goleadores del campeonato escolar
o, o o_ @
Manuel *(_0(_0( 0
RPATPATPATS
o, o o o _ @
Teress (@2 @) (@2 e (e
Cesar (@) (@) (2 022 (e
(; ® =1gol
#
N\
- Grafico de barras
Goleadores del campeonato escolar
N
6
D 5
S
@ 4
I 3
22
1
0 > Gol
Manuel Teresa César Goleador

. ;En qué se parecen estas representaciones? Comenten.

;En qué se diferencian? Comenten.

- El medioambiente

. Representen los datos en una tabla o en un diagrama de puntos.




Ejemplo EB

Representa la informacion de la tabla en un pictograma.

Mascota preferida por los estudiantes de 3° basico

Material Cantidad de preferencias
Gato 16
Perro 24

Conejo 8

Mascota preferida por los estudiantes de 3° basico

G0 F12T
pero | 22227
Concio 29

% = 4 preferencias /Qué otro valor podrias

asignarle a %?

@ Titulo

@ Escoge un simbolo. En este caso se escogio %

© Asigna un valor al simbolo. % = 4 preferencias

@ Completa la cantidad correspondiente a cada mascota.
;Cual es la mascota preferida de los estudiantes?

Fijate en la opcion con mas %

La mascota preferida es el perro.

;Cudntas preferencias tuvo el gato?

G0 TETT | yces T
o 4 veces »4vecesd P 4-4=16

El gato tuvo 16 preferencias.

Un pictograma es un grafico que presenta los datos utilizando dibujos o simbolos.
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Ejemplo
Ahora, representa la informacion de la tabla en un grafico de barras con escala.

Mascota preferida por los estudiantes de 3° basico

N

© Titulo del 24
grafico P
@ Escribe el 20
nombre del © 18
eje y gradualo = »
de 2 en 2. Esta ;f,
(V]
es su escala. < 14
S 12
© Escribe el =
nombre 2 10
del gjey las 8
categorias 6
@ Dibuja las 4
barras segun 2
corresponda.
& 0 > Mascota

Gato Perro Conejo

;Cual es la mascota menos preferida por los estudiantes?

La mascota menos preferida es el conejo (barra de menor longitud).

;Cuantas preferencias tuvo el conejo?

El conejo tuvo 8 preferencias (longitud de la barra que representa las preferencias del
conejo).

Para hacer graficos de barra con escala es necesario tener en cuenta la
graduacion apropiada que incluya todas las cantidades.
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Practica en tu cuaderno

Construye un pictograma para la tabla. Luego, responde.

1.

2.

Asignatura favorita de los estudiantes de 3° basico

Asignatura Cantidad de estudiantes
Lenguaje y Comunicacion 15
Ciencias Naturales 20
Matematica 25
Historia, Geograffa y Ciencias Sociales 5

a. ;Cudl es la asignatura con mas preferencias?, ;y la con menos?

b. Cada estudiante dio una preferencia. ;Cuantos respondieron en total?

c. ;Cuantos estudiantes mas prefieren Matematica que Lenguaje y

Comunicacion? [Profundizacion]

Construye un grafico de barras que represente la cantidad de animales que
hay. Luego, responde.

;Cuantos animales hay en total?

o0 T

Reflexiona

* ;En qué se parece y en qué se diferencian un pictograma de un grafico

de barras?

e ;Cudl de esas representaciones prefieres para organizar datos?, ;por qué?

;Cuantas ovejas menos que patos hay?

:De qué animal hay mayor cantidad?, jcuantos?
:De qué animal hay menor cantidad?, ;cuantos?

102y 103
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Juegos con dados y monedas

1. Maria lanzé varias veces un dado y obtuvo los siguientes resultados:

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
°o o eee| (o o o o (o

° ° ° ° ° °
- / \. .J - - J . \. d .J \. .) - J \‘ .J - .J
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
o o (o o) (o o o (o ° o o (o ° °

° ° ° ° °

\‘ .) \. .J - .) \. .J - .) - .J \. .) - .J (. .J - .J
( ) ( ) ( ) (" ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
° ece) (o o] (o o) (00| (0 o) (o eee) (000 (o

°
_ o) (eee] (0 o) (0 o (000| (0 o) (0 o (000 (000 | o)

a. ;Qué harias para saber cual fue el nimero que mas veces sali¢?, jpor qué?

b. ;Qué representacion prefieres para organizar los datos?, ;por qué?

Ejemplo

Organiza en una tabla los datos que obtuvo Maria al lanzar un dado.

Resultados al lanzar un dado 30 veces
) 0 e 60 20 oed]
Resultado ° o
[ ) o o O [ X X ]

Cantidad de ocurrencias 4 6 3 7 5 5

Registra en un diagrama de puntos los resultados que obtuvo Maria.

Resultados al lanzar un dado 30 veces

Resultado

(1] 50K

74 5OOKKX
4 XXX

T3 XOOKK
1 XK

F3 1 >OOKX
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Practica en tu cuaderno

1. Organiza en una tabla los resultados al lanzar una moneda. Luego, responde.

OESANG
1 1

S
-C-
S

1 1
GE2NG
I I

C-5-C-5-5-C-5-C
-C-5-C-5-C-5-C-C
C-5-C-5-5-5-C-C

a. ;Cual resultado salio mas veces?, jcudntas veces?
b. ;Cuantas veces lanzd la moneda?

c. Silanza nuevamente la moneda, jserd posible saber qué saldrd?, jpor qué?

2. Observa el grafico y responde.

Resultados al lanzar una moneda
N

24 a. ;Cuantas veces salio sello?
(%]
© , 1y
S 21 b. ;Cuantas veces sali6 cara?
o 18 , .
S5 . c. jCuantas veces se lanzo la moneda?
|9}
é 1 d. ;Cuantas veces tendria que
S g haber salido cada resultado para
(40} . . .
2 & que tuvieran igual cantidad de
& ocurrencias?
v 3
0 >
Cara Sello Resultado \%
104 y 105
@4&@ Lancen un dado 20 veces. 4
: e .
¢ Registren los resultados en una tabla y un grafico. )
* Inventen 3 preguntas que se puedan responder a partir de ""' e
los resultados. e
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Responde en tu cuaderno.

1. Escribe una pregunta que permita recolectar la informacion pedida.
a. Comida favorita de tu familia.

b. Juego favorito de tus amigos.

c. Asignatura preferida por tus compaferos.

2. Responde a partir de las siguientes respuestas:

g My Ny Wy By By By By By Ny By By By By
By By Ny My Ny By By By By By By By By
ohy Myl MMyl Ny

a. ;Qué pregunta se pudo hacer para obtener estas respuestas?
b. Ordena la informacion en una tabla.

Representa la informacion en un grafico de barras.

g n

. Responde:

e ;Cudl es el color que mas veces se nombro?
* Si cada persona dio una respuesta, jcuantas fueron encuestadas?
e ;Cudl es la barra de menor longitud?, ;qué significa esto?

3. Realiza las actividades a partir de la informacién de la tabla.

Fruta preferida de los estudiantes de 3° basico

Fruta Manzana Naranja

Cantidad de
estudiantes

12 9 15 18 12

a. Representa la informacion en un pictograma.
b. Responde:

e ;Cudl es la fruta preferida por los estudiantes de 3° basico?

e Sicada estudiante dio una respuesta, jcuantos fueron encuestados?
 ;Cuantas preferencias mas tiene el platano que la pera?

e ;Cuantas preferencias menos tiene la uva que la naranja?

@ Unidad 3 - El medioambiente



4. Observa el grafico y responde.

Agregado favorito

N

16

14
12

10

Cantidad de preferencias
oo

SO N A~ O

5. Observa el diagrama de puntos y responde.
Resultados al lanzar un dado

Arroz

Puré

Aéregado

Resultado

. ¢Cudl es el titulo del grafico?

b. ;Cual es la graduacion del

grafico?

. ;De qué agregado hubo mas

preferencias y cuantas?

. iCudl es la diferencia en las

preferencias de los agregados?
Compara tu respuesta.

. iCudntas veces se lanzd

el dado?

. ;Cudl resultado se obtuvo

mas veces?

. ;Cudl resultado se obtuvo

menos veces?

N

106 y 107

6. @a® Lancen una moneda 10 veces y realicen lo siguiente:
a. Registren los resultados (cara o sello) en una tabla.

b. Representen los datos en un grafico de barras con escala.

c. ;Qué resultado obtuvieron mas veces?, jcuantas veces mas que el otro

resultado?

¢Coémo sigues avanzando?

Retroalimentacién

®4& Junto con un companero, revisen sus respuestas y comparen.

 Explica las dificultades de tu companero.

» Generen una estrategia para reforzar los contenidos.

¢{Como vas? « Evaluacién de Leccion 8 @



"‘Q“é ap rendiSte? Evaluacion de Unidad 3

Responde en tu cuaderno.

1. Observay responde.

Noviembre 2021
| Lunes | Martes | Miércoles | Jueves | Viernes | Sabado | Domingo |
1 2 3 4 5 6 7

. 8 9 10 11 12 13 14
18 de noviembre.

A las 04:30 horas. 15 16 17 18 | 19 | 20 21
Consulta con el 22 23 24 25 26 27 28
dentista. 29 30

a. ;Qué dia de la semana es la consulta con el dentista?

b. Una persona sale de su casa a las 03:30 horas.
Se demora 50 minutos en llegar a la consulta.
/Alcanzara a llegar a tiempo? Calcula.

¢. Dibuja en un reloj analogo la hora de la consulta.

d. Dibuja en un reloj digital la hora de salida de la casa.

2. Observay responde.

Violeta registré en una linea de tiempo lo que hace los sabados.

Entreno gimnasia

Me levanto ritmica Almuerzo Duermo siesta

( T i )
<— I I I i I I I I —> hora
9:30 10:30  11:30 1230  01:30 0230 03:30 0430 0530 0630

a. ;A qué hora comienza el entrenamiento?
b. ;Cuantas horas se demora en entrenar?
¢. ;Cuanto se demora en almorzar?

d. ;Cuantas horas han pasado desde que Violeta se levanta hasta que termina
de almorzar?

@ Unidad 3 - El medioambiente



3. Ordena, en una linea de tiempo, las fechas de los paseos.

3 de julio 30 de julio 13 dejulio 23 dejulio
3°A 3°B 3°C 3°D

a. ;Cuantos dias hay entre el primery el Ultimo paseo?

b. ;Cuantos dias hay entre el segundo y el Ultimo paseo?

4. Representa en cada reloj la hora que es y la que sera.

a. Un reloj digital marca las tres y media.
;Qué hora marcard en 15 minutos mas?

b. Un reloj andlogo marca las dos y cuarto.
/Qué hora marcara en 1 hora mas?

c. Unrelojandlogo marca un cuarto para las 7.
/Qué hora marcara en media hora mas?

5. Representa los datos en un grafico de barras simples.

Arboles plantados durante la semana del medioambiente

Curso 10 bésico 20 bésico 30 bésico 40 basico

L Cantidad 7 8 13 6 J

a. ;Qué curso plantd mas arboles?, jcuantos?

b. ;Cuantos arboles se plantaron en total? 108 y 109

6. Continua trabajando con datos y tablas en https://bit.ly/3kOymUh.

+Como sigues avanzando? Retroalimentacion

Autoevallate. Senala tu desempeno en cada leccion.

Leccion 7 Leccion 8

Tiempo Representacion de datos

{Qué aprendiste? « Evaluacion de Unidad 3 @
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éQ“é SabeS? Evaluacién diagnoéstica

Responde en tu cuaderno.

1.

2.

;Cual de las manos sostiene el teléfono
movil? Indicala.

Si te paras frente al edificio destacado:

¢ ;Qué edificios hay a tu derecha?, jy a tu
izquierda?

;Cudles figuras 2D reconoces en los
edificios? Nombralas.

Observa la carga del teléfono movil.
;Cual de las siguientes afirmaciones es
correcta?

 Tiene la mitad de carga.
* Tiene el doble de carga. %

Explica por qué. 10y 111



Cuadriculas, angulos y figuras

Este es el plano del barrio de Julieta. [Historia, Geografia y Ciencias Sociales]

C D

e

| “Parque de ©
los|Espejos

Plaza

C Activate

Responde en tu cuaderno.

1. Julieta esta en la plaza.
{Qué camino puede sequir para llegar al colegio?

2. ;Por qué se llamara Parque de los Espejos?
iCual elemento del plano representa el espejo?

3. ¢(Como indicarias la ubicacién precisa de Bomberos?
iUsaste las letras y numeros?, ;por qué?

Reflexiona
e ;Para qué te sirve ubicarte en una cuadricula y describir movimientos en ella?
e ;Qué dificultades tuviste en las actividades?, jcomo las superaste?

@ Unidad 4 - Un mundo tecnoldgico



Cuadriculas

1. Observay responde en tu cuaderno.

Liliana y Paola juegan a “Combate naval”

Este juego consiste en adivinar todos los en los que se ubica el barco de
tu competidor.
A B C D E A B C D E
4 4
3 3 Vod
2 2
1 1

Liliana Paola

a. Si avanza | hacia \L (abajo), jen qué numero de fila quedara?, jy
en qué letra de columna?

b. Si @ avanza 1 hacia €— (izquierda), jen qué letra de columna
quedara?, ;y en qué numero de fila?

c. ;Como nombrarias la ubicacion de cada ? Explica.

Ejemplo
Si Martin estd en @, ;como puede llegar a la zona de seguridad?

@ Avanza 4 hacia T
@ Avanza 3 hacia—> .

Zona de
> > segliridad

© Martin puede caminar4| | hacia Ty
luego avanzar 3 hacia—> .

- ——>

e ;Existira otra forma de llegar?, ;cual?
e ;Qué crees que influye en que una ruta
sea mejor que otra?

wn
D,
)

Leccién 9 - Cuadriculas, angulos y figuras @



Ejemplo

Sale del cuartel de bomberos, camina hacia el oeste (O) y llega a la esquina.

Dobla hacia el norte (N) y camina dos

Luego, dobla hacia el oeste (O) y camina dos

Finalmente, dobla hacia el sur (S) y te paras frente al primer edificio.

iFrente a qué edificio te encuentras?

> Cine
) Teatro Municipio
/AR
N N
Hospital C Colegio Raul
Plaza
N
Supermercado
( Bomberos
A
ne ~
@ Salehaciael Oyllegaalaesquina. » ¢—
@ Dobla hacia el Ny camina dos i 4 T
© Dobla haciael Oy caminados| |. » ¢
@ Dobla hacia el S. | 4 \L
) Cine
) Teatro Municipio
p Z JERY
A ~ Y N N
Hospital (Y Colegio Raul
Plaza
N 7~
Supermercado
Bomberos
Ana(
i )

® Me encuentro frente al hospital.

@ Unidad 4 - Un mundo tecnoldgico

e Explica como Raul puede llegar desde su casa a la de Ana.
e ;Como puedes llegar del hospital al cine?, jes el Unico camino? jpor qué?

:En qué elemento del plano
te fijaste para saber hacia
dénde apunta cada flecha?

OE



& e @

1. Miguelestaen X.

Describe la ruta que debe seguir

para llegar a cada figura. D O

Usa flechas en tu descripcion. Q

2. Observay resuelve los problemas.

A C D E .
[ | 1 [
------------- I---------Manuel BuInesJ*:--L--------ﬁJ--L j#J_ 0 E
:T | | i
48 W igMuseoi & g !
|~rc S 1o - 5 :8 1 cuadra
E N 1 E 1 ‘CIJ _E Q_
(7] © ) ] [J] [
e | '__ld_—-___.‘fl'l ______ _,', | |
9""3—'8- < %‘Orella - 5
;3 5 10 2 < 7: “ @® Ubicacion
C a e 1 = . — .
3 |0 : % ’8 Plaza s ° de Gabriel
L 3 o : 5 %
———c-- ———Tf--ngrnestqiRiquelmel—’T ucq)“ g:---
L 2 ' : g ]
7 ' 7} Centro : 2 T
! omerqal ! f <
P [T Joaqw n-Pérez. - [
1 ! : :
\ == ManuelRodriguez ——— ——————

a. Noelia se reunird con Gabriel. Le da las instrucciones de como llegar al lugar:

Camina 1 cuadra hacia el sur, luego avanza 4 cuadras al oeste y finalmente
anda 2 cuadras mas hacia el sur.

/Cual es la ubicacion del punto donde se juntaran?

b. Describe dos trayectos diferentes desde @ hasta @ .
c. ;Cual de los recorridos crees que es mas conveniente? Justifica. %

d. La ubicacion de la plaza se puede anotar como D3. [Profundizacion] 12y 113
;Cudl es la ubicacion del centro comercial y del museo?

Reflexiona
e ;Qué actividad te fue mas dificil resolver?, jqué pasos sequiste para ello?

e ;Como crees que la resolverias mas facilmente?

Leccién 9 - Cuadriculas, angulos y figuras @



Angulos

Juan muestra un angulo

con los brazos. Cuando dos lados rectos se

juntan en un punto, forman
un angulo.

1. Observa los pares de palos de helado y responde.
A B C D E F

a. ;Cuadles de estos pares forman un angulo?
b. jCudles de estos pares no forman un angulo?

Marta hizo un angulo mayor que Pedro.

e ;Qué dngulo es menor?
e ;Qué angulo es mayor?

Un angulo es la amplitud de giro entre dos lineas que coinciden en un punto
llamado vértice.

@ Unidad 4 - Un mundo tecnoldgico



Identificar angulos

« Angulo recto: angulo cuyo vértice coincide con un cuadrado. Mide 90 grados; se
escribe 90°.

A

»

-l =

A
I - =<
- - ~
- N
N
A Y
AN
\
N
\
\
900 !
¥ ‘
L ]

] \

« Angulos mayores a un angulo recto. * Angulos menores a un angulo recto.

N N

\
\

Responde en tu cuaderno.

1. Observa el estante.

a. ;Qué tipo de angulos es posible observar en el estante?
b. Identifica 4 dngulos rectos y 4 angulos que midan menos de 90°.

c. Enelestante, jes posible reconocer dangulos que midan mas que 90°7,
;por qué?

Leccién 9 - Cuadriculas, angulos y figuras @



Practica en tu cuaderno

1. Observa los angulos formados en estos objetos.
Identifica si el angulo es mayor, menor o igual a un angulo recto.

a.

C.

2. @aé Busca angulos en los objetos alrededor de tu sala de clases.
Sefala a un compafero cuadles son angulos rectos y cuales no.

Ejemplo:

/ 90°

@ Unidad 4 - Un mundo tecnoldgico




3. a.Toma un papel lustre y déblalo formando un triangulo.

90°

Relacion entre un angulo de 45°y uno de 90°
- El cuadrado estd formado por 4 angulos rectos.

- El triangulo formado tiene un dngulo recto y dos que miden justo la mitad,
es decir, 45°.

Haz coincidir los vértices de los angulos y una de sus lineas rectas.

Este dngulo mide Este dangulo mide
menos de 90°. mas de 45°.

b. Usa el cuadrado y el tridngulo para estimar la medida de estos angulos.

e .

4. Estima las medidas de los siguientes angulos, senalando si miden mas o
menos de 45°,

5. Usatureglay dibuja 5 angulos. Senala si cada
angulo es mayor, menor o igual a un :
angulo recto. [Profundizacion] ey 14y 115

a.

Reflexiona
e ;ComMo podrias reconocer angulos en tu entorno? Comenta con tu companero.

e ;Qué dificultades tuviste para estimar la medida de dngulos?, ;coémo las
puedes superar?

Leccién 9 - Cuadriculas, angulos y figuras @



Movimientos de figuras 2D

Reconocer una traslacion

 ;De qué forma se movio el barco en cada caso?

>\\\

P

N
N b, 8
UEAREY T LY

\ 4 \ 4 A 4
El barco se movié 81| El barco se movié 81| El barco se movio 71|
hacia la derecha. hacia la derechay 7! | hacia arriba.

hacia arriba.

e ;El barco cambid su sentido, forma o tamano?
El barco no cambid su sentido, su forma o tamano.
Solo cambi¢ su ubicacién en el plano.

Una traslacién es el movimiento de una figura en linea recta.

La figura se puede trasladar hacia abajo, hacia arriba, hacia la izquierda o la
derecha y también en diagonal.

Responde en tu cuaderno.

1. Indicalos movimientos que se le realiz6 a la figura de la izquierda para llegar a
la ubicacién de la que esta a la derecha.

@ Unidad 4 - Un mundo tecnoldgico



Reconocer una reflexion

¢ Pinta con témpera una figura en un lado de la hoja, y luego doblala.

m A (Eonsidera el eje

como un
espejo imaginario.

\/
e jLafigura se movio de la misma forma que el barco? Explica.
No, porque la figura cambid su orientacion.
Solo conservoé su forma y tamano.

Ejemplos:

Eje horizontal

Eje vertical

'S )
Una figura es simétrica cuando

puede ser dividida en dos
partes iguales o congruentes. La
linea que la divide se llama eje

de simetria.
— _

*—]

Una reflexién es un movimiento en el que una figura se refleja sobre un eje
vertical u horizontal.

Leccién 9 - Cuadriculas, angulos y figuras @



Reconocer una rotacion

Punto de
rotacion

Punto de
rotacion

- J

Una rotacion es un movimiento en el que una figura gira o rota dentro de un
plano en torno a un punto y en cierto angulo.

Una figura se puede mover dentro de un plano a través de un movimiento de
traslacidn, reflexion o rotacion.

Practica en tu cuaderno
1.

Nombra el movimiento representado en cada imagen.

@ Unidad 4 - Un mundo tecnoldgico



;Qué movimiento observas en la
imagen?, ;por qué?

3. ;Qué movimiento se aprecia en las imagenes?

S

Reflexiona
e Al realizar un movimiento de traslacion, reflexion o rotacién, ;cémo

son ambas figuras?
e ;Qué objetos de la sala son simétricos? %

116 a 119

0O . ~
@aa Explica a un companero:

« ,Como explicarias donde se ubica un objeto en un plano?

« iQué esun angulo?

- ;Qué tipos de dngulos aprendiste?

« ;Qué tienen en comun los movimientos de traslacion, reflexion y rotacion? Da
ejemplos de tu entorno de cada uno de ellos.
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éCémO VaS? Evaluacion de Leccion 9

Responde en tu cuaderno.

1. Este es el plano de una localidad. Las lineas grises son las calles.

N
| = @ i] Bencinera
0 E
y .+'| Supermercado

e & =

&8 Bomberos
| . 3 ﬁ Banco
| = ; o] 5 £ Hospital

I Q 1 s Terminal de buses
h Colegio

a. Describe los siguientes trayectos:

e Terminal de buses » Bomberos

* Hospital »  Colegio
* Bomberos »  Bencinera
» Colegio »  Plaza

b. Se ubicard un seméaforo 3 D hacia el N de bomberos y luego 2 D hacia el E.
;Frente a qué edificio se ubicara el semaforo?

2. Indica tres angulos en cada objeto.
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3. Estima la medida de cada angulo. Indica los referentes usados.

- N e - Sk e b - 3 g
W e W | e RS B

4. Observay responde. [Ciencias Naturales]
Los paneles solares son placas que transforman la luz solar en
energia eléctrica.

[Imagen 1

Al
a. ;Como se traslado el . para llegar al espacio en blanco?

b. La placa de laimagen 1 se gird en torno al punto Ay se obtuvo la placa
de laimagen 2.
:El giro fue hacia la izquierda o hacia la derecha?

c. Enlaimagen 1 se reflejan los rayos del sol en la placa. ‘%
/A qué movimiento de los estudiados corresponde? 120 y 121
;Como sigues avanzando? Retroalimentacion

@a@ Preglntale a un companero si comprendié como:

e describir la ubicacion de un objeto en una cuadriculg;

e reconocer angulos en su entorno y estimar sus medidas;

e identificar figuras trasladadas, reflejadas y rotadas en su entorno.

w si responde Si pidele presentar dos ejemplos.
C’N\ De lo contrario, repasa con él ese contenido de la leccién.

¢{Como vas? « Evaluacion de Leccion 9 @



Mas numeros

Espacio
disponible - Espacio
utilizado

155 mensajes recibidos
142 mensajes leidos

Responde en tu cuaderno.

1. Con lainformacién de la imagen, escribe un problema.
Luego, intercdambialo con un compafero.

a. ;jPudo resolver el problema tu companero?, jqué operacion planted?

b. ;Como resolvié el problema tu companero?, jlo hubieras resuelto igual?,
;por qué?

2. Observalaimageny responde.
a. ;Cuantas partes de la carga estan pintadas en cada aparato?
b. ;Cudl de los aparatos esta mas cargado?, ;y menos cargado?

c. De acuerdo con la cantidad de mensajes que se muestra en el computador,
jcuantos mensajes faltan por leer?
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Resolucion de problemas

1. Observay responde en tu cuaderno.

Yogo Yogo Yogo Yogo

Yogur batido 120 g Yogur con cereal 120 g Yogur frutos secos 120 g Yogur natural 120 g

5220 1 unidad $450 1 unidad $390 1 unidad $250 1 unidad
o J

a. Sicompras una unidad de cada producto, jcomo puedes calcular el total que
debes pagar? Resuelve.

b. Sillevas cuatro yogures batidos, jcudl es la forma mas rapida de calcular el total
por pagar?, ;por qué?

c. Sicompras un yogur con cereales con $1000, jcudnto dinero te deberian dar
de vuelto?, ;como lo calculaste?

Ejemplo
Alexis necesita comprar 4 gomas de borrar.
Cada goma cuesta $80.
;Cuanto debe pagar por las 4 gomas de borrar?

Para resolver un problema, puedes hacerte las siguientes preguntas:

o [ Datos j_> [ 4 gomas de borrar. ]

[ Cada goma cuesta $80. }
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(2 [ Pregunta ]_>[ ;Cuanto debe pagar por las 4 gomas de borrar? ]

(3) [ Operacion ]_>[ Debo sumar 4 veces $80. ]

/Qué otra
operacion podrias
haber realizado?

[ 80 + 80+ 80 + 80 =320 }

- J

(4] [ Respuesta ]_>[ Por las 4 gomas de borrar se deben pagar $320. ]

Lo =R Resuelve los problemas en tu cuaderno.

1. Alexis compra las 4 gomas de borrar y paga con $1000.
;Cuanto le daran de vuelto?

2. Alexis compra las 4 gomas de borrar. También compra un cuaderno en $560.
;Cuanto paga en total?

3. Compré un lapiz en $250 y un cuaderno en $640.
(Cuanto gasté en total?

4. Una sala de cine tiene 300 asientos.
En la funcién de una pelicula hay 234 espectadores.
{Cuantos asientos desocupados hay?

@ Unidad 4 - Un mundo tecnoldgico



Practica en tu cuaderno

1.

Resuelve los siguientes problemas.

a. Don Guillermo vende huevos de campo.
Para comenzar su venta mensual, se abastece con 650 huevos.
Al término de la primera semana, le quedan 322 huevos.
;Cuantos huevos vendio la primera semana?

b. Un llavero cuesta $280 en una feria artesanal.
Javier quiere comprar 2 llaveros y tiene $1000.

e ;Cudnto debe pagar en total por dos llaveros?
e ;Cuanto dinero le quedara?

c. Luisarecolecta conchitas en la playa para hacer 3 collares iguales. [Artes Visuales]
Cada collar tendra 9 conchitas.

e ;Cudntas conchitas necesita en total?

* Siya harecolectado 19 conchitas, jcuantas le faltan?
Escribe una pregunta que se pueda responder con estos datos.
a. Habia 348 arboles y se plantaron 120 drboles mas.

b. Hay 7 peceras y 56 peces.
c. Tenia $1000y gasté $880.

Analiza qué datos faltan para resolver cada problema.

a. En un curso faltaron 6 estudiantes.
;Cuantos estudiantes fueron a clases?

b. Se formaron 8 grupos de estudiantes para una investigacion. %
;Cuéantos estudiantes investigaran en total? 122y 123

A partir de los contextos, piensa en datos y en una pregunta que se pueda
responder a partir de ellos y redacta un problema.

a. Enelalmacén. b. En el colegio. c. Enlaplaza.

Reflexiona
* ;Qué es lo que te cuesta mas al resolver un problema?, ;por qué?
* ;Qué tipo de estrategia es la que mas utilizas para resolver problemas?, jpor qué?

Lecciéon 10 « Mas nimeros @



Fracciones

Conocer partes iguales

€ Toma un papel lustre y déblalo en dos partes iguales.

Se forman 2 rectangulos iguales.

@ Dobla el rectadngulo y abre el papel, veras que se formaron 4 cuadrados iguales.

< O

El papel quedd dividido en 4 partes iguales.

Ejemplo
Observa la hoja de papel lustre.

;Se dividié en 4 partes iguales?

Esta hoja se dividio en 4 partes, pero son diferentes, porque tienen distinto tamano.
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Comprender el concepto de fraccion

La pizza representa
un entero.

Sime como las 2
partes, puedo decir Sime como solo 1

que me comi 2 de
2 partes iguales.

parte, puedo decir
que me comi 1 de

2 partes iguales.

Se escribe: L.
2

Se escribe: % y
corresponde a

un entero.

% y % son ejemplos de fracciones.
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Reconocer la fraccion representada

Ejemplo

—_—

El entero esta dividido en 4 partes iguales.
2 de 4 partes estan pintadas.

)

2 —> Partes pintadas.
4 —> Total de partes iguales

Samuel compré un pastel. El corté el pastel en 4 trozos iguales.
Se comid 3 trozos. ;Qué fraccién del pastel se comié?

S —
e En esta fraccion, ;qué indica el nimero 47

La cantidad de trozos iguales en que se

Se comié % del pastel.

Responde en tu cuaderno.

corto el pastel.
e ;Y qué indica el nimero 37
La cantidad de trozos de pastel que se

comio Samuel.
—

R

1. Enel ejemplo, jqué fraccion representa lo que no se comié Samuel?

2. Escribe la fraccidn que representa la parte pintada de cada figura.

Ejemplo: )17
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Practica en tu cuaderno

1. Sigue las instrucciones y responde.

Instrucciones
@ En una cartulina, dibuja y recorta un tridngulo y un rectangulo.

@ Dobla cada figura en la cantidad de partes iguales, como se muestra.

a. Sien el rectangulo se pinta una de las partes, ;qué fraccion se representa?
b. Sien el triangulo se pinta una de las partes, jqué fraccion representa?

c. Sidivides el rectangulo en 4 partes iguales y pintas 3 de ellas, ;qué fraccion
se representa’

2. Escribe la fraccién que representa la parte pintada de cada figura.

o

3. Ingresa a https://bit.ly/34uXgdR y marca la fraccion representada en cada caso.

3 g prinar 1.7 FrScOOnes Sl BTES dF @ i e

o) iQué Fraccidn de la Forma es e color naranja? m
' 0

o m "

1 1 1 1

2 k] 4 5
e 1

"y
124 a 128
Reflexiona

JEn qué situaciones habias utilizado fracciones sin saberlo?
/Qué actividad te costd mas resolver?, jpor qué?
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Medios, tercios y cuartos
Medios

Representar la fraccion % :

& b
} \
¢ '!_

‘9 /(P

La manzana representa > Cada parte es una mitad
un entero. de la manzana.

O R
El entero esta dividido en 2 partes iguales.
1 de 2 partes esta pintada.

Cada parte es una mitad.

L . 1
La fraccién que representa la parte pintada es — .

| —

1 .
> se lee un medio.

 ;Qué fraccion representa la parte no pintada?

Ejemplo

Representa las fracciones de cada situacion.

r— )
- ;En cuantas partes iguales
debes dividir la figura para
que sean medios?
- ;Cuantas partes se

, ] , . i ?
e Marfa se comié — de su sdndwich. > pintaron en cada Casos

e Carlos se comio % de su chocolate. »

Responde en tu cuaderno.
1. Representa la fraccion de cada situacion.

a. Juan se comio la mitad de c. Soffa comié medio pan en
una naranja. el recreo.

b. Marta regald % de su chocolate. d. Camila usd % de papel.
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Tercios

Representar la fraccion 1 .

3

La barra de chocolate > Cada parte es un tercio
representa un entero. de la barra de chocolate.

r— —
El entero esta dividido en 3 partes iguales.

1 de 3 partes esta pintada.

| Cada parte es un tercio.

-, ) 1
La fraccion que representa la parte pintada es 3

1 .
— se lee un tercio.
3 - _—

 ;Qué fraccion representa la parte no pintada?

Ejemplo
Representa las fracciones de cada situacién.

¢ Simdn se comiod % de su chocolate. »

I )
- iEn cuéntas partes iguales

* Diana se comio 1 de su sdndwich. P debes dividir la figura para
3 que sean tercios?
- ;Cuantas partes se
pintaron en cada caso?

Responde en tu cuaderno. - )

1. Representa la fraccién de cada situacion.

a. Josefina se comio un tercio de su pizza.

b. Mario regald % de su pastel.

c. Martina vendio % de un queso.
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Cuartos

Representar la fracciéon 1 .

4

La naranja representa >
un entero.

1
e se lee un cuarto.

—o

Ejemplo
Escribe la fraccidon que corresponda.

e Una alfombra tiene 4 franjas de
igual tamano.
Dos de ellas son verdes.
/Qué fraccion de la alfombra es verde?

y 2

4

Responde en tu cuaderno.

1. Escribe la fraccion de cada situacion.

Cada parte es un cuarto
de la naranja.

PR
El entero esta dividido en 4 partes iguales.

1 de 4 partes esta pintada.
Cada parte es un cuarto.

—

e ;Qué fraccion representa la parte no pintada?

e Un pastel fue dividido en
4 partes iguales.

La fraccion que representa la parte pintada es e

T )

U

Soélo 1 de ellas tiene un chocolate.

;Qué fraccion del pastel tiene

un chocolate?

4

1

4

a. Un marco de fotos tiene 4 divisiones de igual tamanfo. Las 4 tienen fotos.

;Qué fraccion del marco tiene fotos?

b. Una tartaleta fue dividida en 4 partes iguales. Pedro se comié una parte.
;Qué fraccion de la tartaleta se comio?
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Practica en tu cuaderno

1.

Observa las figuras y completa la tabla.

Representacion

Partes pintadas

Total de
partes iguales

Fraccion

o

o

n

0L O®COC
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2. Observa las figuras y luego responde para cada una de ellas.

- — )
«—— Puedes seguir
practicando con

b. medios, tercios y
cuartos en https://
bit.ly/34tJn8g

— —

(En cudntas partes iguales se dividio la figura?

;Cuantas partes se pintaron?

/A qué fraccion del entero corresponde la region pintada?

/Como se lee esa fraccion?

3. Escribe la fracciéon relacionada con cada situacién. [Lenguaje y Comunicacion]
a. Marcela se comié un medio de una naranja.
b. Andrés le dio un cuarto de su chocolate a cada amigo.

c. Mipapa compro tres cuartos de un kilogramo de pan.

4. Resuelve los siguientes problemas.
a. Cuatro amigos repartirdn una pizza en partes iguales para compartirla.
(En cudntas partes deben dividirla?
b. Tres ninos quieren repartir un pastel en 3 partes iguales para compartirlo.
/Qué parte del pastel le corresponde a cada nino?
c. Sicuatro nifos quisieran repartir un pastel igual al anterior en 4 partes iguales.

/Qué parte del pastel le corresponderia a cada nino?
5. Lee las siguientes afirmaciones y responde.
- 3
a. Juan se comid los 3 de un queque.
/Qué parte del queque se comid?, jpor qué?
o 2 : 4 .
b. Maria dice que 5 de una manzana es lo mismo que e de la misma manzana.
;Es correcto lo que dice Maria?, jpor qué?

]
c. Carlos comid v de una barra de chocolate.

N

. o]
Marisol comid e de otra barra de chocolate. 129 a 133

:Se puede decir que ambos comieron la misma cantidad de chocolate?, ;por qué?
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Comparar y ordenar fracciones

Comparar dos fracciones

/Cuadl de las fracciones es mayor?

B
3

Ambos enteros estan divididos en la misma cantidad de partes iguales.

El segundo entero tiene mas partes pintadas.

Observa que 2 > 1, por lo tanto, % es mayor que % Recuerda
Es decir, 2 > L. * < menor gque
33 * > mayor que
& =igual a
~——
Ejemplo

Pablo comproé 4 metros de género. Utilizo % para una bandera.

Laura también comproé 4 metros y utilizé % para otra bandera.

;Quién us6é menos género?

Pablo b -2 »
4

o 2<3 >

INI[N
A
INJ[oF

I

Respuesta: Pablo usé menos género.

3
Laura» —=»
aura ¥ -

—
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Responde en tu cuaderno.

1. Compara las siguientes fracciones y escribe < o0 > segun corresponda.

» 3
4
> 2
4
> 4
4

303 »10F <304

2. Escribe las fracciones repesentadas en cada par de figuras y encierra la mayor.

3. Resuelve

a. Juan comio % de su sdndwich y Maria comio % del suyo.

Ambos sdndwiches eran del mismo tamanfo. ;Quién comio mas?

b. Francisco y Paula ganaron igual cantidad de dinero en una rifa.

Francisco gasto % de su dinero y Paula gasté todo el suyo.
;Quién gastd menos dinero?
2

c. Dellibro que deben leer para este mes, Daniela leyo %y Pedro, 3

;Quién leyo mas?
d. Martin y Diana comparten una barra de cereal.

, ]
Cada uno comera 3 de ella.

;En el envase quedard mas o menos de lo que comieron ambos?, jpor qué?
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Comparar tres fracciones
/Cual es la fraccion mayor?, ;y la menor? o = —

Puedes representar y comparar.

La representacién con mas partes pintadas es la mayory la con menos, la menor:

3 1 2
kg kg kg

También puedes comparar directamente.
3>

\4

A|uu ®
V

-b|N N
AA

-I>|I\J N

ERN
4

ISP

1
4
Entonces:

La fraccion mayor es % y la menor, % :

1a1ls/-R ("1l Responde en tu cuaderno.
1. iai Junto a tres companeros sigan las instrucciones.

a. Cada uno divide un cuadrado de papel lustre en 4 cuadrados iguales.

b. Cada integrante representa en su cuadrado una de estas fracciones:

1 2 3 4
4 4 4 4
Para ello, pintan 1, 2, 3 0 4 partes, segun corresponda. >

c. Respondan:
» Comparen la representacion de % con lade % @

;Cual representa una mayor parte del papel?, ;como lo saben?

[ 3 N 5
e Comparen a con Vx ;cudl es mayor?, ;como lo saben:

d. Ahora representen las fracciones ]? %y% en nuevos cuadrados de
papel lustre.

Ordénenlas, desde la menor hasta la mayor.
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Practica en tu cuaderno

1.

Observa y compara las fracciones representadas por las partes pintadas.

Usan <, > o =, segun corresponda.

=l S

. 103 103

2. Compara las fracciones, usando los signos <, > 0 =, segun corresponda.

12 3 /N1 2 N3
a'z@z b'3@3 c'4@4
Observa y responde.

Dos camiones salieron con destino a Coquimbo con la misma cantidad de
tomates. Durante el viaje se dano parte del cargamento de cada camion.

El primer camion llegd con % del total de los tomates en buen estado.

El sequndo, con 2 ;Cudl de los camiones llegd con mayor cantidad de tomates
en buen estado?

Javier dice que puede resolver el problema usando las siguientes figuras.

a. ;Qué fraccién representa la parte pintada de la primera figura?
b. ;Qué fraccion representa la parte pintada de la sequnda figura?

c. ;Cudl seria la respuesta al problema?
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4. Resuelve.
a. En San Felipe abundan las uvas.

Del total de uvas recolectadas por Jorge, 1 son verdes y % son moradas.

3
;De qué tipo de uvas recolectd mas?, jpor qué?
b. Pabloy Lucia caminan por la misma calle para ir a la escuela.

Ambos comienzan su recorrido en el mismo punto.

A Pablo le falta % del caminoy a Lucia 3.

4
/A quién le falta menos para llegar a la escuela?

c. Carmen comprdé una pieza de género.

Utilizd % de ella para confeccionar poleras para nifos.

También uso % en poleras de mujer.

Con el cuarto restante hizo poleras para hombres.

.En qué tipo de poleras utilizd la mayor cantidad de género?, ;como lo supiste?

d. Una pizza se dividié en 4 trozos iguales.
Uno de ellos se lo comid Julian.
Dos de ellos, Maria y el resto, Esteban.
e Escribe las fracciones de pizza que se comid cada uno.
e Ordénalas de mayor a menor.

5. Sigue comparando fracciones en https://bit.ly/3fzTxrD

Reflexiona
e ;En qué situaciones comparas fracciones?

e ;jQué actividad te costd menos resolver?, ;por qué?

Sintetiza_

Inventa un problema que involucre fracciones y resuélvelo %
representando la fraccién con un dibujo. 1342139

* ;jQué elementos deberias considerar para plantear el problema?
 ;De qué otra forma podrias resolver el problema?
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éCémO VaS? Evaluacion de Lecciéon 10

Responde en tu cuaderno.

1. Resuelve los siguientes problemas.

a. Una costurera arregla 5 vestidos por dia.
;Cuantos vestidos arreglara desde el lunes hasta el sabado?

b. Maria gastd $90 en comprar 9 cajitas de recuerdos.
Si cada cajita tenia el mismo valor, jcuanto le costé cada una?

c. Maximiliano tiene que completar un album con 456 ldminas.
Ya ha completado 367 laminas.
/Cuantas laminas le faltan?

2. Escribe una pregunta que se pueda responder a partir de la informacién
entregada. Luego, resuelve el problema.

a. Enuna biblioteca hay 738 libros.
De estos, hay 540 en préstamo.

b. La municipalidad de una comuna compré 45 contenedores de reciclaje.
Se entregaran 5 contenedores por sector.

c. Andrea resuelve cada dia 6 problemas matematicos distintos.
Tiene una libreta con 48 problemas diferentes por solucionar.

3. Observa las imagenes y escribe un problema aditivo o multiplicativo.
Luego, resuélvelo.

a. b.

( \
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4. Responde a partir de la informacion.

Croquetas de garbanzos

e ' tazade arvejas cocidas. e 1 taza de limén. * 2tazade

4 2 garbanzos cocidos.
o ! taza de hojas de cilantro. 2 tazadericota.  * 2cucharadas de

3 3 aceite de oliva.

1 3

. ?taza de harina de trigo. ?taza de yogur. * saly pimienta.

a. Representa con un dibujo la cantidad de hojas de cilantro.

b. ;Como se representa la cantidad de ricota?

c. ;Alacantidad de cudles ingredientes corresponde cada una de las siguientes
representaciones?

d. De los ingredientes que estan en fraccion, jde cudl se necesita mas?,
/Yy menos?

e. ;Cudl representacion corresponde a una fraccion mayor que la
cantidad de cilantro requerida? Considera las partes pintadas.

N A A =

+Como sigues avanzando? Retroalimentacion

Después de revisar, indica:

) { iLo realicé correctamente! P ¢ ;jResolviste problemas aditivos y
multiplicativos?, jpor qué?
* ;Representaste y comparaste fracciones?

xR iEstoy en proceso de lograrlo! » « ;Qué actitud tomards ante tus dificultades?
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Leccion

11 Masa

kg de jamen
250 g de queso
3

iy kg de pan

250 g de mantequilla

Responde en tu cuaderno.

1. Observa la lista.
a. Representa con un dibujo la cantidad de jamon y la cantidad de pan.

b. ;jQué fraccion es mayor?

Reflexiona
0o ® / , :

. .i. ;Como podrias comparar las masas de diferentes elementos?
Comenta con tu compafero.
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Comparacion y estimacion de masas
Observay responde en tu cuaderno

@0

;Qué significa que la balanza esté desequilibrada?, ;cémo podrias equilibrarla?

1.

|rrr_|,

a. ;Qué
;Qué pelota tiene mayor masa?, jcomo lo supiste?

Ejemplo EB
Ordena los animales desde el de menor hasta el de mayor masa. [Ciencias Naturales]

e )
El kilogramo (kg)

[ Perro
( I
: es una unidad
. s de masa.
e
N\ J N\ _J
142 kg

1000 kg

42 kg
Si no hubieras tenido las masas
de los animales, jcomo hubieras

resuelto esta actividad?

Se comparan las masas de los animales
42kg < 142kg < 1000 kg

Entonces, los animales ordenados desde el de menor hasta el de mayor masa serian

perro — avestruz — cocodrilo
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Ejemplo

( ) (

1 kg

1kg=1000g

unidades de medida.

1
1k
2 k9

@ Relacionemos las unidades de medida de masa:

1
— kg =500
5 9 g

Ordena las bolsas desde la que tiene menor hasta la que tiene mayor masa.

' T
e ;Puedes

comparar
directamente las
masas?, ;por qué?
e ;Podemos decir

que 125 ges
mayor que 1kg?,
(por que?

—

1259

El gramo (g) también
es una unidad de masa.
1 kg equivale a 1 000 g. )

N

1
— kg =250
) g 9

O O O

@ Sabiendo estas equivalencias, puedes comparar directamente o igualar las

Todas las medidas de masa seran expresadas en gramos.

1kg=1000g

1
— kg =250
4 g 9

1259

- . -
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© Entonces, las bolsas ordenadas desde la de menor hasta la de mayor masa serfan:

) (

~




Ejemplo 8

Tengo una bolsa con % kg de frutilla.

;Cuantos gramos de frutillas tengo?

@ » Cada parte corresponde a 1 kg

0 250 4
El circulo completo representa 9
1 kgo 1000 q.
} » 2509 +250g+250g=750g
Para calcular % kg se deben

considerar tres partes.

Ejemplo

Hay % kg de arroz en una bolsa. También tengo 500 g de arroz en un tarro. Junto
el arroz de la bolsa y el tarro. ;Cuantos gramos faltan para completar 1 kg?

Sé que 1kg=1000g.
También que hay}Tkg de arroz en una bolsa y 500 g de arroz en un tarro.

© Expreso %kg en gramos » 250 g.
@ Sumo los gramos de arroz » 250 g + 500 g =|750 g
N

Cantidad de arroz que tengo

© Calculo cuantos gramos faltan para 1 kg » 1000 g - 750 g =[250 g

Cantidad de arroz que me falta

Entonces, para completar 1 kg de arroz me faltan 250 g.

Leccion 11 « Masa @



Ejemplo B

Estima la masa del automovil.

€ Para estimar, busca un punto de comparacion; por ejemplo, algo que mida las

masas dadas.
Cucharada de sal

Hipopdtamo

R N s )

1200 kg
@ Ahora, establece relaciones de comparacién, como, por ejemplo, un automavil
pesa Mas que una cucharada de sal.

Entonces, podemos estimar que la masa del automaovil es cercana a 1200 kg.

Practica en tu cuaderno

1. Escribe ordenadas las masas de mayor a menor.

a. 1kg, 100 kg, 65 kg, 200 kg, 230 kg
b. 1009, 50 kg, 7 kg, 50 g, 500 kg

c. 12kg,120g,F kg, 12.g, 120 kg
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2. Escribe la masa de los alimentos en gramos.

3. Resuelve los problemas.
a. Hay 3 bolsas de % kg de almendras.

;Cuantos gramos faltan para 1 kg?
[Profundizacioén]

b. ;Cual es la masa de la sandia, jpor qué?

4. Estima la masa de los siguientes objetos y clasificalos segin sea su masa mayor
que 1 kg o menor que 1 kg.

Reflexiona
e ;Te costd comprender los conceptos asociados a masa?, jpor qué? %
e ;Aclaraste tus dudas?, jcomo?
142 a 147

Sintetiza_

Un ascensor tiene el cartel que se muestra. 1\ CAPACIDAD

Siyavan 5 personas adultas, jcuantas personas MAXIMA
mas pueden subir?, jpor qué? 480 kg
Estima la masa de un adulto para responder.
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éCémO VaS? Evaluacion de Leccion 11

Responde en tu cuaderno.

1. Escribe ordenados de menor a mayor los animales segun sus masas.

Céndor » 15kg Nandu » 25kg
Ledn » 250 kg Llama » 155Kkg
Liebre » 7kg Chimpancé » 70kg
Flamenco » 4kg Delfin » 140 kg
Perro cachorro » 5 kg Caballo » 400 kg

2. Escribe una masa menor que las dadas.

a. = kgy800g b. 250gy17kg c. 2009y 2kg

1
2

3. Escribe la masa que falta en cada caso para completar 1 kg.

a. b. C.
309 % kg 159
kg 20g 150 g
1
3009 200 g 7 kg

4. Resuelve los problemas.

a. La masa de un canasto con frutas es 2 kg y 500 g.
Si'la masa del canasto es 600 g, jcual es la masa de la fruta?
b. La masa de un canasto es % kg.

La masa de una malla con limones es 1 kg.
/Cual es la masa de los limones y el canasto juntos?

¢. Lamasa de un zapallo es 3 kg.
La masa de un ladrillo es 700 g.
/Cual es la masa del zapallo y del ladrillo juntos?
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5. Asocia cada objeto del recuadro A a la masa estimada del recuadro B.

A B
_~ —
250 kg

. J \. J

5 kg 500g 309 1 kg

~ —_—

2500 kg

@@/

'S

250 g

@@/

0

25 kg

~— @ @@

0

259

@@/

6. Observay responde.

e ——

4 W

a. ;Qué objeto tiene mayor masa?’

b. ;Qué objeto tiene una masa menor que % kg?

c. Ordena las masas de menor a mayor.

d. ;Cuadl es la masa del cuadernoy del lapiz en total? %
e. Sisejuntan dos objetos, ;cudles suman 1000 g de masa? 148 y 149

z . Retroalimentacién
(;Como sSigues avanzando?

®4& Junto con un companero, revisen sus respuestas y comparen.
» Explica las dificultades de tu companero.
e Generen una estrategia para reforzar los contenidos.
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"‘Q“é ap rendiSte? Evaluacion de Unidad 4

Responde en tu cuaderno.

1. Observay responde. L o

¥

a. Describe el camino que debe seqguir el buzo para llegar al tesoro. Considera
que debe pasar por:

* peces * barco * cangrejos

b. ;El siguiente camino lleva al buzo hacia el tesoro? Justifica.

1 hacia abajo, 2 hacia la derecha, 1 hacia abajo,

1 hacia la izquierda, 1 hacia abajoy 2 hacia la derecha.

2. Indica todos los lapices que se obtienen con una traslacién de / .

3. Observay responde.

X

c. ;Podrias obtener el remolino 2 reflejando el remolino 17, ;por qué?

a. ;Qué cambio observas en el remolino 2 respecto
del remolino 17

b. ;Podrias obtener el remolino 2 trasladando el
remolino 17, jpor qué?

4. Observa las figuras y estima la medida de sus angulos.

A O 4\
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7.

8.

¢Coémo sigues avanzando?

Indica los angulos:
a. menores que 90°y mayores que 45°. C. mayores que 90°

b. menores que 45 d. que miden 90°.

Indica las figuras cuya parte pintada corresponde a % Justifica.

a. Ana cortd un queque en 3 partes iguales y lo repartié entre sus hijos David y

Resuelve los problemas.

Enrique. David se comié % del quequey Enrique, % de él. ;Quién comid mas
queque?, jcomo lo supiste?

b. Raul cierra la llave mientras se cepilla los dientes. Asi, solo gasta 2 L de agua
cada vez. Raul se lava los dientes 5 veces al dia. ;Cuantos litros de agua gasta
en 10 dias?

En cada paraje, jcudl es el animal con mayor masa?, ;por qué?
i ¢

Escribe el nombre de dos objetos cuya masa sea: %

a. menor que la de tu lapiz. b. mayor que la de un gato. 150 y 151

Retroalimentacién

Autoevaluate. Sefala tu desempefio en cada leccion.

Cuadriculas, figuras y Mas numeros Masa
angulos



W El mundo de los nimeros

¢ Como puedes contar?

200 300 400

PN

sComo lees y representas los nUmeros hasta el 10007?

MM g IDODDQ
2C

3D

C D U

2 3 5
v

Doscientos treinta y cinco

s Cémo comparas y ordenas nUmeros?

) Los nimeros ordenados de
» Numero mayor menor a mayor: 733, 735, 744.
» NUmero menor
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s Como resuelves una adicion y una sustraccion?

OolwluniN|=
MV |O| =
ON|oo (oo | C
wlujoco | M

NN | T
N Doy C

wl—=|Nn N
|~ | |O
Ol w | C
NN o N

.
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@xﬁ@ Mi colegio
;Como presentas patrones en la tabla del 1007?

T 2] 314 5| 6

1] 12]13]14]15)16 La secuencia en en el sentido /1
21122123124 |25|26 sigue el patron restar 9y en el sentido
3113213313435/ 36 suU patron es sumar 9.

41142 (43|44 | 45| 46
51|52|53|54|55|56

2 Coémo resuelves una ecuacion?

A +33=52 ®-10=35
A=52-33 ®=35+10
A=19 ®-=45
s Como relacionas las figuras 3D y 2D?, scémo describes una figura 3D?
Cubo Cilindro
" e~ Tiene 8 vertices. Tiene 2 caras planas.

6 caras cuadradas. Cara curva.
12 aristas.

s Cdémo calculas el perimetro (P)?

Cuadrado Rectangulo 8cm
5cm
5cm
P=5cm+5cm+5cm+5cm P=5cm+8cm+5cm+8cm
=20cm =26Cm

s Coémo usas las tablas de multiplicar para resolver

multiplicaciones y divisiones?

Q Q Hay 2 - 6 = 12 bolitas.
e o e o Se guardan de manera equitativa en 3 bolsitas.

o eo o eo Cada una tendrd 12:3 =4 bolitas.
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Emﬁi@ El medioambiente
s Para qué usas el calendario y los relojes?

Agosto 2021 Mes P ]

i 100
1

Ochoy
2 3 4/5/6/|7 8 media u
9 (10 1112 131415 ochoy treinta
16@ 18T 19172072122 ( Fecha ) minutos.
23 2425 26|27 28 29
30 | 31 (martes 17 de aqosto) 1

s Para qué te puede servir una linea de tiempo?
(_Naci6 mi papa )

( Nacio mi mama ) J/[ Nacié mi hermano ) Acontecimientos

A0 _
1975 1985 1995 2005 2015 1empo

;Coémo puedes organizar y representar informacion?

Eleccién de presidente de curso Eleccion de presidente de curso

X 14

X

X 12

X X X S 8

X X X S 6

X X X =

X X X g 4

X X X =

X X X 2

0 0 X 0

1 I T Margarita  Esteban Patricio
Margarita Esteban Patricio Candidato
Candidato
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Un mundo tecnolégico

s Como describes la ubicaciéon de un objeto en una cuadricula?

A Fl A esté | larriba (M y 1 " Jala izquierda (¢=) del Q.
o Laestd 1! | abajo )y 1 | laladerecha (=) del @,

s Como reconoces un angulo en tu entorno y estimas su medida?

>< . El angulo mide mas de 90°.

| dngulo mide menos de 45°.

;Coémo identificas movimientos en figuras 2D en tu entorno?

Rotacion

lad

./ . .
Traslacion a
By A 3 i L
T, - :

(" Reflexién ]

;Como puedes resolver un problema matematico?

Problema: Maria tenia $990 y compro 3 galletones que cuestan $250 cada uno.
;Cuanto dinero le sobré? — Identifica los datos v la pregunta.

Total a pagar Monto que le sobré
250+ 250 + 250 =750 990 — 750 = 240 = Planifica y aplica tu estrategia.
240 4 750 =990 = Comprueba tu resultado y responde.
Le sobraron $240.

2 Como representas una fraccién?

1 1 1
)2 )3 )4

Un medio. Un tercio. Un cuarto.

s Como estimas la masa de un cuerpo?

Mi cuaderno tiene una masa menor que 1 kg.
1 kg Un huevo tiene una masa menor que 1kg.
Un conejo adulto tiene una masa mayor que 1 kg.
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A e Conteo
L 300 400
e Adicion: /7200
iciéon OX€ 100
cCiD|U
cC/ DU 51415 a a
3145 21312
e Cuadricula
+ 2|31 +1 11615
5176 974012 3| A
, 2| | @
* Angulo: 1 &
Lineas A B C
] rectas D
Vertice > < Amplitud N A
B
e Balanza: e Decena

%’]&D » Diagrama de puntos
° Cantidad de personas en cada casa

m & %
X X
X X X
X X X X X
C X X X X X X
NIRRT
e Calendario: 1' 5 _;) A'L Lls é
Septiembre <«— Mes L Lo
MRS <o ) | - Divisier
172 345 32:8=4
67 8,910 11 12
1314 15 16 17 A8)¢— Fecha ) F
20 21/22/23 24 25 26 -
27 28 2930 e Ecuacion
A +13=2
e Centena: F
» Familia de operaciones
34+ 26 =60 26+ 34 =60
60 - 26 =34 60 - 34 =26
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e Figuras 2D

4 )
Cuadrado Tridngulo
—> Vértice Vértice
l Lado Lado
Rectangulo Circulo
> Vértice
—> Lado .
\ J/

e Figuras 3D

Cubo Cilindro
S Cara —> Cara plana
! ......... —> Avista +> Cara curva
Veértice .
Paralelepipedo Cono
<I—> Vértice c
! | o ara curva
S Arista Cara plana

Piramide Esfera

> Vértice =
cara % Cara curva
Arista

| J/

e Fraccion )
| 4 EY » Dos tercios.

G

e Grafico de barras

Campana solidaria <— (i
1 8

<~

g ?

Alimento

Masa (kg)
O N A~ O

Fideos  Arroz  AzuUcar

L
* Linea de tiempo

(Prueba Historia ) (Prueba Matematica )
(Prueba Lenguaje )

A4

N

T i i > Dia
15 16 17 18 19

» Multiplicacion

6+9=>54
p

e Patrones
Patron restar 9 10
19
37
46
e Perimetro
12¢cm
12¢cm 12¢cm

12cm

P=12+12+124+12cm=48cm
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e Pictograma T
Arboles plantados por los 3% bésicos * Tabla de conteo
8 00000 Resultado Conteo Cantidad
30C 00 e Cara ”””” 8
Coccoi sello [LLEEEETT 0
R « Tabla posicional
e Recta numérica C D U
¢ 4: 4:9 S:O 5:1 5:2 5:3 ? > 0 3

e Traslacion

* Red de una figura 3D

\

e Unidad =

e Reflexion
g - ° -

.
A

» Reloj

10:00

Reloj analogo Reloj digital
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Solucionario

unidad ] El mundo de los nimeros

Pagina 7

¢Qué sabes?

1.a.Veintiséis
b.Cuarenta.

2.a. | pecenas (D) | Unidades (U)

b. | Decenas (D) | Unidades (U)

3. Copiapo
4.66 kg
5.14 kg

(NI N B NUmeros hasta el 1000
Pagina 8

Activate

1. 20 bolsas.

2. Respuesta variada: puede serde 10 en 10, se
necesitan 10 bolsas.

Pagina 9
Conteo
jAhora tu!
1.255, 260, 265
2.385,390, 395
3.161,166,171

Pagina 10
jAhora tu!
1.370, 380, 390
2.530, 540, 550
3.778,788,798
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Pagina 12
jAhora tu!
1.156, 159, 162
2.306,309, 312

jAhora tu!
1.248, 252, 256.

2.408,412,416.

Pagina 13
Practica en tu cuaderno
1.a.$150, se cuenta de 10 en 10.

b. $800, se cuenta de 100 en 100.
2.a. 646

b.720

3.a.326, porque es un conteo de 5en 5y no de
Tenl.

b.450, porque es un conteo de 100 en 100y
no de 110 en 110.

4.a.Cada nino pudo partir contando desde 550.

b.Porque el primer nifo cuenta de 100 en
100, el segundo nifo de 10 en 10y el tercer
nino de 5 en 5.

Pagina 14

5.a.570, 660, 670, 680, 770
b.51,52, 53,54, 55, 56, 57, 58, 59
c. 110, 120, 130, 140, 150, 160, 170, 180, 190, 200
d. 240, 340, 440, 540, 640, 740

6.a.36, 41,46, 51,56, 61, 66
b. 136, 141, 146, 151, 156, 161, 166
c. 336, 341, 346, 351, 356, 361, 366
d.536, 541, 546, 551, 556, 561, 566
e. 736, 741,746, 751, 756, 761, 766

7. b.166, 161, 156, 151, 146, 141, 136
. 366, 361, 356, 351, 346, 341, 336



d.566, 561, 556, 551, 546, 541, 536
e. /66, /61, 756, 751, 746, 741, 736
8.a.12,22,32,42,52,62,72
b.212,222,232, 242,252,262, 272
C. 412,422,432, 442,452,462, 472
d.612, 622,632, 642,652, 662, 672
e. 812, 822,832,842,852, 862, 8/2

Pagina 15
9. b.272,262, 252,242, 232,222,212
c.472,462,452,442,432, 422,412
d.672, 662,652,642, 632,622,612
e.872,862,852,842,832, 822,812
10.a.75,175, 275, 375,475, 575, 675,775, 875, 975
b.975, 875,775,675, 575,475, 375, 275,175, 75
11.a.3,6,9 12, 15,18, 21, 24, 27,30
b.4,8,12,16, 20, 24, 28, 32, 36, 40
12.a.212, 312,412, 512,612, 712, 812, 912
b.341,441, 541, 641, 741, 841, 941
c. /721,821,921
d. 885,985
13.a.226, 216, 206, 196, 186, 176, 166, 156
b.554, 544, 534, 524, 514, 504, 494, 484
c. 611,601, 591, 581, 571, 561, 551, 541

Pagina 17

jAhora tu!

1.500 7

2.a.3C+4D+2U
b.5C+8D+3U
c.5D+8U
d.7C+5D+8U
e.9C+5U

3.a.300+60+1=3C+6D+1U
b.700+40=7C+4D
c.200+10=2C+1D

d.700+3=7C+3U
e.90+3=9D+3U
jAhora ta!
1.a.Ciento ochenta y cuatro.
b. Doscientos noventa y nueve.
c. Cuatrocientos ochenta y uno.
d.Quinientos ochenta y ocho.
e. Seiscientos dieciséis.
f. Setecientos setenta y siete.
g.Ochocientos quince.
h.Novecientos ochenta y nueve.
2.No, se lee seiscientos treinta y ocho.
Pagina 18
Practica en tu cuaderno

1.a.Quinientos sesenta y siete.

V0 A A A A A

b. Seiscientos treinta y cinco.

(7777777 7 7]

(777777 77 7]

c. Doscientos trece.

Texto del Estudiante - Solucionario @



Solucionario

d. Trescientos diez.

e. Setecientos ochenta y seis.

(7 7777777 7]

VA A A 0 A A B A A

f. Ochocientos cuatro.

(77777777 7]

N
Q
~ N
o0
w|C

o
NN
o O
No)(an

n
e
N O

V)
6

3.a.12D=120U

b.19D=190U
Pagina 19
4.a.80

b.2

c. 900
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d.70
e.200
5.a. 540
b.807
c. 925
d.2n
e. 420
6. Actividad a cargo del estudiante.

Sintetiza

.340m
m BE®

* Ambos ndimeros estan formados por las
mismas cifras, pero en distinta posicion.

403

Pagina 20
¢Como vas?
1.a.$200

b. $900

2.a.Hay 457 o cuatrocientos cincuenta y siete
cubitos.4C+5D+ 7 U.

b.Hay 731 o setecientos treinta y un cubitos.
7C+3D+1U.

c. Hay 803 u ochocientos tres cubitos.
8C+3U.

Pagina 21

3.a.330, 335,340
b.433, 533,633
c. 460, 470, 480
d. 780, 880, 980



4.a.10 decenas.
b.600 unidades.
c. 80 decenas.
d.40 U
5.2.635=600+30+5=6C+3D+5U
b.821=800+20+1=8C+2D+1U

(NIJd[J, W4 Comparar y ordenar nimeros

Pagina 22
Activate
1.456

\
\
\
\
\
\
\
H
\

2. Comparar las cifras que estan en la misma
posicion.

Pagina 24

Practica en tu cuaderno

1.a.>

b.<
C. =

~ @ ™p o
vV V V V V

2.EI3°A

Pagina 26

jAhora tu!

1.a.431,452,482
b. 295, 495, 595
c. 689, 698, 869
d. 909, 989, 990

2.a.296, 286, 278
b.543, 541,514
c. 513,351,315
d.691, 676, 619
Pagina 27
Practica en tu cuaderno

1.a.Menor: 112
Mayor: 121

b.Menor: 244
Mayor: 248

c. Menor: 379
Mayor: 397

d. Menor: 145
Mayor: 514

e. Menor: 505
Mayor: 555

f. Menor: 116
Mayor: 611

2.a.El menor es 255 y el mayor es 755.
b.El menor es 490 y el mayor es 990.
3.a.670, 660, 650, 640, 630, 620
b.911, 811, 711, 611, 511, 411
4. Actividad a cargo del estudiante.
Sintetiza
* 410,415,420,425, 430,435
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Pagina 28
¢Como vas?
1.a.639
b.862
c. 258
Pagina 29
2.a.955, 855, 755, 655, 555, 455
b.482, 472,462,452, 442,432
3.a.En el Bosque de la Luz.
b.En el Bosque Aire Puro.
c. En el bosque Viento Norte.
4.a.655.
b.535.

NI4T Adicion y sustraccion

Pagina 30
Activate

1. Aplicar la relacién inversa entre la adicion y la
sustraccion.

2.60, 40, 60, 40

Pagina 31
Adicion hasta el 1000
jAhora tu!
1.a.37

b.79

c. 58

d.87
Pagina 32
jAhora tu!
1.a.30

b.91

c. 82

d.95
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Pagina 33
jAhora tu!
1.$990

Pagina 34
Estrategias de calculo mental para
la suma

jAhora tu!
1.55
2.23
3.51

jAhora tu!
1.19
2.37
3.67

Pagina 35
jAhora tu!
1.24

2.60

3.80

jAhora tu!
1.79

2.69
3.98

Practica en tu cuaderno
1.42 km

Pagina 36

Mas adiciones hasta el 1000
jAhora tu!

1. 391 arboles.

Pagina 38
Practica en tu cuaderno

1.a.805
b. 381

c. 915
d.908



e. 611
f. 403
g.882
h.918
i. 802

2. Actividad a cargo del estudiante.

Pagina 39

Sustraccion hasta el 1000
jAhora tu!

1.16

2.12

3.22

Pagina 40
jAhora tu!
1.7

2.37

3.18

Pagina 41

jAhora tu!

1.6

2.14

3.21

jAhora tua!

1.21

2.22

3.12

Practica en tu cuaderno

1.a.12 manzanas.
b.12 entradas.

Pagina 43

jAhora tu!
1.465 salmones.

Pagina 45

jAhora tu!
1.465

2. 633

3.244
4.523
5.443
6.429
7.127
8.297
9.767

Pagina 46

Familia de operaciones

1. a.0Obtendra 60, porque solo cambia el orden

de los nUmeros.

b.60 - 26 =34
Pagina 47

Practica en tu cuaderno

1.a.56 + 34 =90
34+56=90

b.64 + 25 =289
25+64=289

c.37+18=55
18+ 37 =55

¢ Si, ya que al cambiar el orden de los
sumandos no se altera el resultado.

2.2.58+38=96
96 - 38 =58
b.32 + 51 = 83
83-51 =32
.46+ 21 =67
67 - 21 =46
3.2.43+27=70
27 +43=70
70-27 =43
70-43 =27
b.34 + 14 =148
14+ 34 =48

48 - 14 =34

48 -34=14
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c.57+23=280 Pagina 51
23+5/7=80 4.2.908
80-23=57 b.717
80-57=23

€. 520
Pagina 48 d.787
Resolver problemas 6. 554
1.a.Una adicion. f. 398

b.Porque para calcular el total se deben g.483

sumar las 3 cantidades 355 + 413 + 222. h. 291
Pagina 49 i. 358
Practica en tu cuaderno 5.a.16 +45 =61
1.a.laura recorre 483 m. 45+ 16 = 6]
b.Hay 121 asientos desocupados. 61-45=16
61-16=45
Sintetiza b.84 - 53 = 31
* Respuesta variada: 31 4+53=84

Miguel tiene acumulados 350 puntos en 53431 =84

un juego. 84-31=53

Camila tiene acumulados 520 puntos.
;Cuantos puntos tienen en total?

» Respuesta variada:
350 + 520 = 870 c. « En total asistieron 825 personas.

6.a.Por todos los productos se pagaran $698.

b.Tienen 700 laminas.

Respuesta: Tienen 870 puntos en total. * El segundo dia asistieron 109 personas
mas que el primer dia.
Pagina 50

:Cémo vas? Pagina 52

¢Qué aprendiste?

1.a.79
b2 1.a.460, 465, 470, 475, 480
’ b.688, 698, 708, 718, 728
c. 26
473 c. 331,431, 531, 631, 731
e. 39 2.a.[c[pfu
f. 79 31819
2.a.543 + 321 = 864 b.ciplu
b.274 + 413 = 687 6124
3.a.785 -432 =353 C. C DU
b.869 — 745 = 124 7105
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3.a.70
b.300
c.
4.a.830, 820, 810, 800, 790, 780

b.820, 720, 620, 520, 420, 320
. 580, 575, 570, 565, 560, 555

Pagina 53
5.a.28 +60 =288
88+ 1=89
b.45-10=35
35-8=27
6.a.7/51
b.931
c. 937
d.530
e. 461
f. 368

7.2.48 + 21 =69
21 +48 =69
69 - 21 =48
69 - 48 = 21

b.177 +76=93
76 +17 =93
93-76=17
93-17=76

c.43+23=66
23 +43 =66
66 -23 =43
66 -43 =23

8.a.Se repartieron 641 cartas en total.

b.« Pagd $26 mas por la escuadra que por

la regla.

« En total pagod $464.
c. Le faltan por leer 229 paginas.
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Pagina 55

¢{Qué sabes?

1.a.5e suma 4.
b.Se suma 6.

2...@)» @)Tiene una cara curva.

b. E > . P Tiene 2 caras cuadradas y 4

rectangulares.

c. ‘3 > A ) Tiene una cara curva y una

cara plana.
3.5=5
4.44+4=8
2 veces 4 es 8.
2.4=8
5. Eltablero tiene 25 - -

(-1, X8 Patrones y ecuaciones

Pagina 56
Activate
1.a.45, 54, 55, 56, 65
b.Cumplen el patrén sumar 2 (nUmeros pares).

c. También cumplen el patron sumar 2
(numeros impares).

2.Es el nimero 29.

Pagina 57
Patrones numéricos
jAhora tu!
1.a.30, sumar 5.
b.43, sumar 7.

c. 23, sumar 4.
d.49, sumar 3.

Pagina 58

jAhora tu!

1.a.46, restar 3.
b.10, restar 2.

c. O, restar 20.
d.28, restar 7.
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Pagina 59

jAhora tu!

1.a.52, 51,50, 49, restar 1.
b.30, 35, 40, 45, sumar 5.
c.48,56,64,72, sumar 8.

2.a.100, 95,90, 85, 80, 75
b.3,13,23,33,43,53
c. 95, 80, 65, 50, 35, 20

Pagina 60
jAhora tu!

1.a.33, sumar 12y restar 2.
b.31, restar 2 y restar 1.

Pagina 62
Practica en tu cuaderno
1.a.100, 88, 76, 64, 52, 40, 28, 16, 4.
bh.3,18, 33, 48,63, 78, 93.
c. 95,90, 85,80, 75, 70, 65, 60, 55, 50, 45, 40, 35,
30, 25, 20, 15, 10, 5.
2.Respuesta variada:
a.1,13,25,37,49,61,73,85,97
b.100, 89, 78,67, 56,45, 34,23,12,1
c. 1,16,31,46,61,76,91
3.71 puntos.
4.a.Restar 7.
b.99, 92, 85,78, 71,64, 57 50,43, 36, 29, 22, 15,
81
c. Elndmero 1.
5.a.También estan formadas por 100 nimeros
ordenados en filas y columnas.
b. Actividad 2
a. 127,130, 133,136,139, 142, 145, 148,
151,154,157,160, 163, 166, 169, 172,
175,178,181,184,187,190, 193, 196, 199
b. La regularidad consiste en sumar 3.
Actividad 3

En el sentido Ala regularidad es restar 9y
en el sentido ¥ es sumar 9.



Actividad 5

Respuesta variada:

e Sumar 7:103,110, 117,124,131, 138, 145,
152,159,166, 173,180, 187, 194,

e Sumar 4: 101,105,109, 113,117,121, 125,
129,133,137,141,145,149, 153,157, 161,
165,169, 173,177,181,185,189, 193, 197

e Sumar 13: 101, 114,127,140, 153, 166,
179,192.

Pagina 63
6. a.Cuarto término: 28 Quinto término: 35

b.Sumar 7, porque para obtener el siguiente
numeros se suman 7 unidades.

7.a.38,31,24,17,10
b.98, 89, 80, 71, 62
c. 13,20, 27, 34,41
d. 21,30, 39,48, 57

8.10 pelotas azules.

9.11,22, 33,44, 55.
12,24, 36, 48, 60.

Patréon: sumar 11.
Patron: sumar 12.

Pagina 64
Ecuaciones
1.a.La masa de la planta es 2 kg.

b.La caja con bloques se ubica en la balanza 1
y los libros en la balanza 2.

Pagina 65
jAhora tu!

1.a.1
b.31
c.9
Pagina 66
jAhora tu!
1.a.28
b.0
c. 12
2.Reemplazaria la solucion en la ecuacion y

verificarfa que se cumpla la igualdad.
75-15=60

Pagina 67
3.Elvalores 11.

jAhora tu!
1.a.15
b.34
c. 90
Sintetiza
¢ Los numeros que faltan son 32 y 44.

» Respuesta variada: Apliqué patrones en la
tabla del 100.
En el sentido A el patrén de su diagonal es
restar 9y en el sentido ¥’ es sumar 9.

» Aplicando los patrones en el sentido
contrario y verificar si los nimeros obtenidos
lo cumplen.
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¢Como vas?
1.a.El patron es sumar 11.
El patron es restar 12.
b.67,78, 89, 100.
51,39, 27, 15.
2.a. ﬁsumar6 “’sumar3
b. M » 1,7,13,19, 25, 31,37,43,49, 55,61,67,73

4 »2,5,8,11,14,17,20,23, 26,29, 32,
35,38,41,44,47,50, 53, 56, 59, 62

Pagina 69
3.90, 86,82, 78,74,70,66,62,58,54,50,46,42,
38,34, 30, 26,22, 18,14, 10,6, 2
El Ultimo numero que se pintd es el 2.
4.a. El nimero es 100.
b.Se compraron 26 empanadas de queso.
c. Pago $80.

5.a.5, es correcta, ya que se representa el
numero incégnito, la operacion correcta
(adicion) y la igualdad correspondiente.

b.El nimero es 16.

¢. Reemplazaria la incodgnita por 16 y verificaria
que se cumpla la igualdad, es decir,
16 + 15 =31.
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Figuras y perimetro

Pagina 70
Activate
1. Cilindro, cono, cubo 'y piramide.

2.Respuesta variada.
Las cajas se asemejan a los cubos y paralele-
pipedos, los tarros a los cilindros, una pelota a
una esfera, un barquillo a un cono, entre otros.

Pagina 71
Elementos de las figuras 3D
1. a.Paralelepipedo.

b. El estante, el cubo de Rubik y el regalo
tienen todas sus caras planas. Se diferencian
en la forma de sus caras.

El basurero, los conos, las pelotas y el
lapicero tienen una cara curva. Algunos de
ellos tienen al menos una cara circular.

Pagina 72
jAhora tu!
1. a.Esfera
b.Cilindro
c. Cono
Pagina 73
Practica en tu cuaderno
1.a.

pales=

=
.

@ Texto del Estudiante - Matematica 3° basico

2.a.Semejanza: todas sus caras son planas.
Diferencia: la forma de sus caras.

b.Semejanza: tienen caras curvas.
Diferencia: el cono tiene una cara planay el
cilindro tiene 2 caras planas.
3.a.Tiene 5 caras, 4 triangulares y 1 cuadrada.
Tiene 5 vértices y 8 aristas.

b.Tiene 6 caras rectangulares, 8 vértices y 12
aristas.

c. Tiene una cara curva y una cara plana
circular.

4. a.Esfera, cilindro o cono.

b.Cubo
5.
X Cxmifek] Cantidad| Cantidad de | Forma de sus
Figura 3D de .
- de aristas caras caras
vértices
6 caras
8 12 6 caras planas
rectangulares
1 cara
5 8 5 caras planas cuadrada
4 caras
triangulares
4 6 4 caras planas 4 caras

triangulares

2 caras planas
1 cara curva

2 caras
circulares

1 cara plana
1 caracurva

1 cara circular

o @e b Y

1 caracurva
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Relacion entre figuras 3Dy 2D

1.a.Se asemeja a un cubo, porgue se observan
6 caras cuadradas iguales.

b.Se observan cuadrados.

Pagina 75
Practica en tu cuaderno

1.a.Si ambas lo permiten.
b.Si existen otras redes para armar un cubo.
Por ejemplo:

Pagina 76

2.a.Martina podra armar la piramide, ya que
cuenta con las figuras 2D correspondientes
asured.

b.El error es tener solo tridngulos, ya que la
base de la pirdmide es un cuadrado.

3.a.No, debido a que los circulos se encuentran
del mismo lado, lo que se traduciria en que
el cilindro no tendrfa una de sus bases.

b.No, ya que al armar la pirdmide, 2 de sus
caras triangulares quedarfan sobrepuestas.

4. a.Pirdmide de base cuadrada, su red esta
formada por tridngulos y un cuadrado.

b.Prisma de base pentagonal, su red esta
formada por rectdngulos y un pentagono.

c. Pirdmide de base triangular, su red esta
formada por tridngulos.

d.Cubo, su red estd formada por cuadrados.

e. Pirdmide de base pentagonal, su red estd
formada por tridngulos y un pentdgono.

f. Prisma de base rectangular, su red esta
formada por rectangulos.

Pagina 77

Perimetro de cuadrados y rectangulos
jAhora tu!

1. Actividad a cargo del estudiante.

2. Rectangulo.

Pagina 79
e Sumando la medida de todos sus lados.

 Camila dibujé un cuadrado cuyos lados
miden 3 cm.

Pagina 80
Practica en tu cuaderno

1.a.FiguraA:P=20cm FiguraB:P =24 cm

b.La figura B.
C.
d.
2.a.Cuadrado A P=12cm
Rectdngulo B P=14cm
Rectangulo C P=14cm
b.El Cuadrado A
3.Respuesta variada:
4cm
4cm
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Pagina 81
4. Respuesta variada:

Existen varios rectangulos con este perimetro,
por ejemplo: largo 9 cm y ancho 5 cm.

5.a.14cm
b.16 cm
c.18cm
6.36m
Sintetiza
» Se asemeja a un cubo.
e Todas sus caras son cuadrados.
e Tiene 8 vérticesy 12 aristas.

» Con el trozo de 160 cm de largo, ya que
corresponde al perimetro de una de las caras.

Pagina 82

¢Como vas?

1. El cubo, el paralelepipedo y el cilindro, sus
caras son iguales a los orificios del juguete.

‘OmANAN/,

Nd
@ 0A

g -

@ Texto del Estudiante - Matematica 3° basico

Pagina 83

3.Debe elegir el papel 2, ya que las caras
dibujadas en él coinciden con las medidas de
la caja.

4.a.Piramide, cubo
b. Esfera, cilindro, cono
c. Pirdmide de base triangular
d.Cono
e. Paralelepipedo de base rectangular
f. Pirdamide
g.Cubo, paralelepipedo
h.Cubo, paralelepipedo
i. Piramide
j. Cilindro

5. a.El perimetro de la cancha es 70 m.
b.La medida de sus lados es 8 cm.
c. Elancho mide 3 cm.

Multiplicacién y divisién
Pagina 84

Activate

1.a.Hay 4 orejas en total.

b.Hay 8 patas en total.
c. Hay 20 alas en total.
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jAhora tu!

1. Hay 30 patas.

Pagina 87

jAhora tu!

1.Hay 42 manzanas en total.
Pagina 88

jAhora tu!

1.Hay 40 lados en total.
Pagina 89

jAhora tu!

1. Tiene 27 calcomanias en total.



Pagina 90
jAhora tu!

1.35
2.16
3.27
4.12

Practica en tu cuaderno
1. Respuesta variada:

a. 36, En una tienda hay 4 peceras con 9
peces cada una. ;Cuantos peces tiene a la
venta la tienda?

b. 40, Mi madre comprd 8 racimos de plata-
nos. ;Cudntos platanos tenemos en total si
en cada racimo venian 57

c. 36, Para el Dia de la Amistad Cristina rega-
lard 6 fotos a cada uno de sus 6 mejores
amigos. ;Cuantas fotos debera imprimir?

d. 56, Para trasladar una gran donacién a un
hogar de ancianos, un grupo de estudian-
tes se organiza en 8 autos, llenando cada
uno de ellos con 7 cajas. jCudntas cajas en
total llevaran?

2.No estd completamente correcto, ya que de
acuerdo con la suma planteada debe ser 4
veces 5.

3. a. Elisa resolvié esta multiplicacion restando
los resultados de 10+ 8y de 2 - 8.
b.(10.9) = (1.9 =90-9=28I

Pagina 93
jAhora tu!

1.a.2 pinas.
b.3 sorpresas.
c. Los puede repartir en grupos de 1, de 2, de
3,de 4, de 6yde 12 cubos.
2.a.5 cubos.
b.7 botones.
. 9 conchitas.
d. 10 cubos.
e. No se puede, porque quedan 3 sin poder
agrupar.
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jAhora tu!

1.a.4 grupos.
b.6 grupos.
C. 2 grupos.

Pagina 95
jAhora tu!
1. Actividad a cargo del estudiante.

Pagina 96
jAhora tu!
1.a.4 botones.

Pagina 97
b.5 manzanas.
Practica en tu cuaderno
1.a.Cada caja tiene 5 @ .
b.Cada caja tiene 8 (.

25:5=5
32:4=8

Pagina 98
2.a4.9.5=4545:9=545:5=9

bh.8:6=48,48:6=8,48:8=6

€.7+9=63,63:7=963:9=7

d.6.9=54,54:6=954:9=06.
3.a.15:3=5hay 5 b.30:6=15,hay 5

grupos. grupos.

4.a.3

b.6

c.4

d.8

e.9

f.7

5.a.No esta en lo correcto, ya que deberfan
agruparse en cantidades iguales.

900 000 000
9:3=3
6.a.40:4 b.10 cm

c. Resolviendo 4 - 10 = 40 y verificar que
corresponda al perimetro del cuadrado.
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Pagina 99
7. a.Cada paquete tiene 7 zanahorias.
b.Hace 9 arreglos.
c. A cada una le correspondieron 4 collares.
d.Tenia 6 sobres.
e. Para 8 dias.
8. Respuesta variada:

a. Hay 24 flores y 3 floreros. Cada florero debe
tener la misma cantidad de flores.
;Con cudntas flores queda cada florero?

bh.24:3=8
c.8-3=24
d. Cada florero queda con 8 flores.
Pagina 100
9.a.6
b.4
c. 10
d.5
e.5
f. 7
g.5
h.7
i.7
j. 6
k.7
I. 10
10.a. 6-8=48
8.6=48
48:6=8
48: 8 =6
b. 4.8=32
8+4=32
32:8=4
32:4 =8

11.Noesta en lo correcto,yaque 63 =18
y 6:3=2,n0es el mismo trio de nimeros.

@ Texto del Estudiante - Matematica 3° basico

Pagina 101
12.a.10 cuadernos.
b.9 frazadas.

c. 3 repisas.
13. El nUmero es 8.

Sintetiza
e 12:3
A cada nifio le corresponden 4 naranjas.
e 3.4
Pagina 102
¢Como vas?
l.a.3+3+3+3=124veces3es12,4-3=12
Hay 12 flores en total.

b.2+2+2+2+2+2=12,6veces2es 12,
6+ 2 =12.Hay 12 flores en total.

2.a.Hay 18 peluches.
b.Hay 32 titeres.
¢. Hay 18 autos.

Pagina 103
3.2.18:2=9; corresponden 9 botones a cada
camisa.

b.24:3 = 8; corresponden 8 botones a cada
camisa.

4.La segunda nina esta en lo correcto, ya que
se deben agrupar de a 4 los 12 globos.

Pagina 104
¢Qué aprendiste?
c. Restar 9

1.a.Sumar 10 b.Sumar 1

2.En el primer sentido el patrén es sumar 11. En
el segundo sentido el patrén es restar 11.

3.a.9 b.52 c. 14
4.a.Hay 15 caballos.
b.La masa de las zapatillas es 400 gramos.



Pagina 105

5.a.Rodrigo eligio un paralelepipedo y Cristina
un cilindro.

b.La figura de Rodrigo tiene solo caras planas.
La figura de Cristina tiene una cara curva 'y
dos caras planas.
La red de Rodrigo esta formada por
rectangulos. La red de Cristina esta formada
por dos circulos y un rectangulo.

c. La figura de Rodrigo tiene 6 caras, 8 vértices
y 12 aristas.
La figura de Cristina tiene una cara curva 'y
dos caras planas. No tiene aristas ni vértices.

6. a.Respuesta variada:
De largo 10 cmy de ancho 9 cm.
b.Si, porque el perimetro del cuadrado de
GloriaesP=4+-8cm=32cm.

7.a.32 b.48 c.64
8.a.Hay 24 frutas.
b. A cada nifo le corresponden 8 frutas.
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unidad 3 El medioambiente

Pagina 107
¢{Qué sabes?
1.a.21,28,35,42,49
b.Sumar 7.
c. 56,63,70,77,84,91,98
2.a.3:2=6 Hay 6 pumas en total.

b.4.5=20 Hay 20 péjaros carpinteros en total.

3.20:4=5
4.Ellunes 2 de octubre, a las nueve y media o
nueve y treinta minutos.

Ocuparian 5 araucarias.

5.
Animal Conteo
1, 11111/
* 11117111717
_ 11717111717

Hay mas pajaros carpinteros.

Leccion 7 LIRS
Pagina 108
Activate

1.a.Lla primera actividad de la nifa es bafarse y
la Ultima actividad es el taller de futbol.

b.El desayuno comienza a las 8 en punto y
termina antes de las 9 horas. Dura menos
de una hora.

c. Participa del taller de futbol.
d. Actividad a cargo del estudiante.

Pagina 109
Calendario

jAhora tu!

1. Sdbado

2.31 dias.

3.Viernes 16 de julio.
4. Sabado 24 de julio.

@ Texto del Estudiante - Matematica 3° basico

Pagina 110
Practica en tu cuaderno

1.a.Martes

b.Sabado 2 de octubre.
c. Martes 19 de octubre.

2. a.Dia del Medioambiente.
b. Jueves 24 de junio.
c. 19 dias.
Pagina 111
Relojes analogos y digitales
1.a.Las diez en punto.

b.En 30 minutos mas, porque media hora
equivale a 30 minutos.

c. En el nimero 6.
d.Las 10:30 horas.

Pagina 113
Practica en tu cuaderno

1.a.Nueve y quince minutos 0 nueve y cuarto.

b. Siete y cuarenta y cinco minutos o un
cuarto para las ocho.

c. Cuatro y treinta minutos o cuatro y media.
d.Dos y treinta minutos o dos y media.

e. Once en punto.

f. Ocho y treinta minutos u ocho y media.

Pagina 114
2.a.




4.a.Si es correcto, porque volverd a las diez y
cuarenta y cinco minutos.

b.Llegard a las once en punto.

c. Si'llegard a tiempo, exactamente a las cinco
y quince minutos.

Pagina 115
Practica en tu cuaderno

1.a.En la manana se levanta y llega al gimnasio.
En la tarde almuerza, practica en la canchay
regresa a su casa.

b.Transcurren 5 horas y media.

c. Entre las actividades de levantarse y llegar al
gimnasio.

Sintetiza
Respuesta variada:

[ Me levanto. ]

[Llego al colegio.]

Almuerzo

Salgo del
colegio.

Hora

V.

07:30%

— o — — — —
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¢Como vas?

1.
Partida Almuerzo Reéreso
Llegada al
campamento)| | Actividades
Tallerde | | | recreativas
reciclaje
I Hora
2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 AN
N 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 7
O O O O O O O O O o o o o
e e e e e e e SR T e e )
N OO OV O — N — AN N < 1n O N~
O O O — — — O O O O o o o

2.a.la primer actividad es la partida al

b.

campamento y la Ultima actividad es el
regreso del campamento.

En la manana es la partida al campamento,
la llegada al campamento y el taller de
reciclaje. En la tarde es el almuerzo, las
actividades recreativas y el regreso del
campamento.

3.a.En 12 meses.

b.

C.
d.

7 meses tienen 31 dias. Enero, marzo, mayo,

julio, agosto, octubre, diciembre.

Mayo
Noviembre

4. Respuesta variada:

Diciembre
L Jva 2w | i Do
1123 4|5

12
19
26

6 7 8109

1314 15 16
(20)
27

10
17
24
31

11
18
25

21122 23
28 129 30
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5.a.Domingo 4 de abril.

b.
c.

23 dias.
Jueves 15 de abril.
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6.a
04:00
b.
02:45
C.

09:30

02:20

05:15

06:10

@ Texto del Estudiante - Matematica 3° basico

8.a.Termina a las dos y cuarenta y cinco
minutos.

b.Se demor¢ 3 horas y 45 minutos.
c. Comenzo a las diez y media.

Representacion de datos

Pagina 118
Activate

1. ;Cudl es el principal problema ambiental que
lo afecta a usted?

2. Basura, cambio climatico, congestion
vehicular, contaminacion acustica,
contaminacion de agua, contaminacion de
aire, falta de arboles y de areas verdes, malos
olores, perros vagos y sus excrementos, polen
de los arboles que causan alergia, sequia,
falta de agua, ninguno.

3. El problema mas nombrado fue la
contaminacion de aire, y el menos nombrado
fue el polen de los arboles que causan alergia.

Pagina 119
Datos en tablas y graficos

1. a. Esta forma de organizar la informacion no
permite decirlo tan rdpidamente, ya que
hay que buscar esa respuesta y contarlas. La
accion que mas realizan es: No usar bolsas
plasticas.

b.Representar la informacién en una tabla de
conteo o en un grafico de barras.
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Practica en tu cuaderno
1.a.;Cudl es tu sabor de helado favorito?
b. ;Qué tipo de mascotas tienes?
c. ;Qué deporte practicas?
2. Actividad a cargo del estudiante.
3.a.;Cudl es tu deporte favorito?
b.8,6, /1, 11/
c. » jCudl es tu deporte favorito?

» Eje vertical: Cantidad de preferencias, Eje
horizontal: Deporte



e FUtbol, voleibol, atletismo, tenis.

e 4 barras
d.
;Cual es tu deporte favorito?
791
.§ 8
@ 7
@6
S5
L4
o3
g,
é 1 Deporte
0 \ o) 0 S —
®) @) N
NS Y & )
& W §§§? <
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4. a.
Producto Conteo Cantidad de
ventas
. 1111111111711
Aceite I 25
, 1111111111
Azacar I 20
Harina 111111111117111 30
111111111117111
Arroz 1111111111117771 15
b.

Registro de ventas de una semana

35
30
225

220
=
515
10
5 Producto
0

Aceite Azucar Harina Arroz

c. El producto mas vendido es la harina. Se
vendieron 30 unidades.

d. El producto menos vendido es el arroz. Se
vendieron 15 unidades.

Pagina 124
Diagramas de puntos
1.a.En una tabla.

b.También se puede hacer en un gréfico de
barras.

e fltiempo mds frecuente fue 36 minutos, y los
menos frecuentes fueron 32, 35 y 37 minutos.

e I dia

Pagina 125

Practica en tu cuaderno

1.a. Lugar favorito

I I I > Lugar

Parque  Colegio Casa Museo

b. )
Color preferido para la
camiseta del curso

| | | Color

Rojo Verde Azul
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2.a. Horas diarias de entrenamiento

4 dias
* El sdbado entrend més horas y el jueves y
viernes entrené menos horas.

b.  Bolsas con latas por cada curso

3°A 3°B 30C
*3°D

%3

3°D

Curso

Pagina 126
Pictogramas y graficos de barras

1.a.Entregan la misma informacién; la cantidad
de goles anotados por cada goleador.
b. El pictograma ocupa imagenes, en cambio
el gréfico de barras utiliza barras de
diferentes alturas.

M Goleadores del campeonato escolar

Goleador Total de goles
Manuel 4
Teresa 5
César 6

@ Texto del Estudiante - Matematica 3° basico

Goleadores del campeonato

escolar
| | | Goles
Manuel Teresa César
Pagina 129

Practica en tu cuaderno

1.| Asignatura favorita de los estudiantes
de 3° basico

Lenguajey

Comunicacion x4
Ciencias Naturales VA4
Matematica VA A4

Historia, Geografia y v/
Ciencias Sociales

V=5 preferencias

a. La asignatura con mas preferencias es
Matematica y la con menos es Historia,
Geograffa y Ciencias Sociales.

b. 65 estudiantes.
c. 10 estudiantes.
2.

Cantidad de animales en la granja

oo

(@)}

N

Cantidad de animales
N

Animal

NS



a. Hay mas patos, 8.
b.Hay menos vacas, 2.
c. Hay 27 animales.
d.Hay 2 ovejas menos.
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Juegos con dados y monedas

1.a.0rganizar la informacién en una tabla de
conteo con la cara del dado y las veces que
salié cada una.

b. Un grafico de barras, porque se puede
observar la informacion de manera directa.

Pagina 131
Practica en tu cuaderno

1. Lanzamiento de una moneda

Resultado Cantidad de veces
Cara 18
Sello 15

a. Cara, salié 18 veces.
b.Lanzd 33 veces la moneda.
c. No se puede predecir, porque depende

del azar.
2.a.18 veces. C. 42 veces.
b. 24 veces. d. 21 veces cada uno.
Sintetiza

Respuesta variada:

Lanzamiento de un dado

Resultado 1 2 3 4 5 6

Cantidad de
ocurrencias

Lanzamiento de un dado.

N

Cantidad de ocurrencias

O = N W M U1 O NN 00 O O

N
1 2 3

Resultado

4 5 6

+ ;Cudl fue el resultado que mas veces sali¢?
/Cudntas veces mas salio 4 que el 2?
/Cudntas veces menos deberfa haber salido
el 6 para haber sido el nimero con menos
resultados?

Pagina 132
¢Como vas?
1.a. ;Cudl es tu comida favorita?

b. jCudl es tu juego favorito?

c. ;Cual es tu asignatura favorita?

2. a. jQué color prefieres, azul, verde, amarillo o

rojo?
b.
Color preferido

Color Cantidad de respuestas
Azul 13

Verde 13

Amarillo 10

Rojo 11
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C. 6. Respuesta variada:
Color preferido a.
% ” Lanzamiento de una moneda
[
@ 12 ReSU|tado Cara Se”o
L
10 Cantidad de ocurrencias 8 2
o
v 8
©
26 b
24 Lanzamiento de una moneda
5 2
- ) Color » 14
N e o Xe 212
O X
@ & @@\‘ QO 10
¥ C 8
o6
()
d.e Elazul y el verde. © 4
©
* Fueron encuestadas 47 personas. 8 2
e La del color amarillo fue el color con § 0
menos preferencias. Y -
3.a. Cara Sello Resultado
Fruta preferida de los estudiantes )
T c. Cara se obtuvo 6 veces mas que sello.
Manzana Y v Pagina 134
Pera S/ ¢Qué aprendiste?
Naranja SIS 1.a.Jueves
. b. Si, porque llegara a las 04:20 horas.
Platano WA A N 4V 4V 4 '
Uva S “ ;
v/ =3 preferencias
b. e Platano
* 66 estudiantes fueron encuestados.
* 9 preferencias mas. 4 &=
* 3 preferencias menos. ’ 03:30
Pagina 133
4. a. Agregado favorito 2.a.A las diezy media.
b.Escala de 2 en 2. b.3 horas.
c. Puré, 16 preferencias. ¢. 1 hora.
d.4 preferencias. d.6 horas.
5.a.25 veces. b.3 c.?2
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3.

3°A 30C

S A I A S R B O
345 678910111213141516)

I
17181920 21 22 23 24 25 262728293(} !
ulo

a. 27 dias.
b. 17 dias.

Arboles plantados durante la
semana del medioambiente

© © %

\CO \
\02 ,)9‘0

a. El curso que plantd mas arboles fue
3° bésico, 13 arboles.

b. 34 arboles en total.

~

012

Cantidad de arbol

SO NN B~ OV 0 O

Curso

\
O /))O \O D(

6. Actividad a cargo del estudiante.

Texto del Estudiante - Solucionario @



Solucionario

unidad 4 Un mundo tecnolégico
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{Qué sabes?
1. Derecha

2. A mi derecha esté @ y a mi izquierda

esta

3.Rectangulos, tridngulos, circulos y cuadrados.

4. Tiene la mitad de carga, porque tiene 2
partes pintadas de su carga total (4 partes).

Cuadriculas, angulos y figuras
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Activate

1. Puede caminar 3 D hacia la izquierda luego
1 D hacia arriba.

2.Porque uno de los parques es la imagen del
otro frente a un espejo. La calle entre ellos
serfa el espejo.

3. Podria usar las letras y numeros de la
cuadricula de la siguiente manera: bomberos
se ubicaen lafila1yenlacolumnaC.

Pagina 139

Cuadriculas

1.a.Enlafila 3y la columna C.
b.En la columna By en lafila 3.

¢. Cada cuadrado se puede nombrar con una
letra (columna) y un numero (fila).

Pagina 140

Respuesta variada:

e Puede caminar hacia el O y llegar a la esquing,
luego doblar al Sy caminar 1[_], doblaral Oy
andar 3[_1, y finalmente doblar al S y pararse
frente al sequndo edificio.

@ Texto del Estudiante - Matematica 3° basico

e Desde la puerta del hospital se puede caminar
haciael Ny llegar a la esquina, luego doblar al E
ycaminar 21, y finalmente doblar al N.

No es el unico camino; otra opcién es caminar al
Ny llegar ala esquina, luego seguir hacia el
N 1[1, doblaral E2[ 1, y finalmente doblar al S.
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Practica en tu cuaderno

1. Respuesta variada:

Ays hacialcya | hacad.
D >4 |haciala=>y4  haciad.
O»2 hacalacy2 | hacal
O»sl hacala=y2l  hacal
O »2 hadala=y2 | hacad.
L »2 hacialey1  hacad.
(O»a | hacialassy1  hacad:
By hacalaeys | hadad
@»>»1 hacala>y2l | haca®
O »1 haciala>y3l hacad

2.a.En la esquina de las calles Dieciocho de
Septiembre y José Joaquin Pérez.

b.Respuesta variada:
Trayecto 1: 3 cuadras al oeste y 2 al norte.

Trayecto 2: 1 cuadra al norte, 3 al oeste y
1 al norte.

c. Ambos son convenientes porque se camina
la misma cantidad de cuadras.

d. El centro comercial estd en B2 y el museo
en B4.
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Angulos

1.a.Los paresA,C,DyF
b.Los pares By E.

Pagina 143
jAhora tu!

1.a.Angulos rectos, angulos menor de 90° y
angulos mayores de 90°

b.

Angulo

recto
Angulo menor
de 90°
Angulo

Angulo
menor £
de 900 Angulo

Bl Angulo que mide
E 3’{1, mas de 90°

A |

Angulo que mide
mas de 90°

Pagina 144
Practica en tu cuaderno

1.
a. Menor
recto.
Angulo
recto
b.
C.
Menor de 90°
d.
Mayor de 90°
Angulo Menor
recto. de 90°

2. Actividad a cargo del estudiante.
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Pagina 145 2.Se observa una rotacion.
3.a.Actividad a cargo del estudiante. 3. Reflexion
b. Mayor de 90°. Sintetiza
menor de 45° « Se puede describir a cudntos  estéel
4. a.Mayor que 90°. objeto hacia a la derecha o izquierda y hacia

arriba o abajo de otro.

» Un angulo es la amplitud de giro entre dos
lineas que coinciden en un punto llamado
vertice.

5. Respuesta variada: * Unangulo de 45°y un angulo de 90°.

 Estos movimientos mantienen la formay
el tamanfo de los objetos, solo cambia su

b. Mayor que 45°y menor que 90°.
c. Menor que 45°.
d. Mayor que 90°.

90° P ubicacion en el plano. Traslacion: un auto en
movimiento en una calle recta.
N\ : Rotacion: el giro de una ruleta.
Mayor que 90° » Reflexion: miimagen en el espejo.
Pagina 150

Menor que 45° »> 4» ¢Coémo vas?

1. Respuesta variada:
/5/' a.-Avanza4DaIO, dobIayavanza2DaI S.
Mayor que 90° P>

e Avanza 6 D al O, doblay avanza 3 D al N.

« Avanza3 al N, doblay avanza 5 Ik

Mayor que 45°y menor que 90° P
yord Y k * Avanza 4Da| E, doblayavanza 1 Dal S.

Pagina 146 b. Frente al banco.
Movimientos de figuras 2D 2. Respuesta variada:
jAhora tu!

1.Se movié 10 cuadrados hacia la derechay 3
cuadrados hacia abajo.

Pagina 148

Practica en tu cuaderno

1.a.Rotacion

b. Reflexion

Pagina 149
c. Traslacion

d.Rotaciéon
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3.a.Mayor que 90°.
b. Menor que 45°,
4.a.3 D haciala—>vy5 D hacia .

b. El centro de rotaciéon es A'y gira hacia la
derecha.

c. Al movimiento de reflexion, ya que se
reflejan sus rayos en las placas.

YL [Vl Mas numeros
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Activate
1. Respuesta variada:

Segun la cantidad de mensajes recibidos

y los que se han leido, jcuantos mensajes
faltan por leer?

155-142=13 Faltan 13 mensajes por leer.
a. Respuesta a cargo del estudiante.

b.Respuesta a cargo del estudiante.

2.a.En el computador estan pintadas 3 partes,
en la tablet 1y en el teléfono movil 2.

b. El aparato mas cargado es el computador y
el menos cargado es la tablet.

c. Faltan 13 mensajes por leer.
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Resolucion de problemas

1.a.Se puede calcular sumando el precio de
cada yogur.

b. Multiplicando por 4 el precio de un yogur
batido, porque sumar cuatro veces el precio
es un proceso mas largo.

c. El vuelto es $550, y se calcula restando
1000 - 450 = 550.

Pagina 154

jAhora tu!

1. Le daran $680 de vuelto.
2.Pag6 $880 en total.

3. Gasté en total $890.

4. Hay 66 asientos desocupados.

Pagina 155

Practica en tu cuaderno

1.a.Vendio 328 huevos.
b.* Debe pagar $560 por los 2 llaveros.
* Le quedaran $440.
c.  Necesita 27 conchitas.
* Le falta recolectar 8 conchitas.
2. Respuesta variada:
a. ;Cuantos arboles habra en total?

b. Si cada pecera tiene la misma cantidad de
peces, jcuantos hay en cada una?

c. ;Cuanto dinero me queda?
3. a.Lla cantidad total de estudiantes.

b. Por cuantos estudiantes esta compuesto
cada grupo.

4.a.En un almacén, venden un galletén en $980
y una barra de cereal a $770.
/Cudnto mas cuesta el galletén?
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b. El total de estudiantes de 3° basico de
mi colegio es 107, si se sabe que en cada
tercero hay mas de 32 estudiantes jcual
podria ser la cantidad de estudiantes de
cada curso?, jesta es la Unica respuesta?

c. Se estima que en una tarde visitan 80 nifos
y 100 nifas una plaza. Aparte de jugar en
los juegos, cada nifo sube una vez a la
cama elastica. ;Cuantos grupos de nifos
subieron a la cama elastica si su capacidad
maxima es de 9 ninos a la vez?

Pagina 158
jAhora tu!

1
1.4

2.

=3 o
_J>|uu uu|w w|N

0

d.

ENJE

Pagina 159

Practica en tu cuaderno

1.

g
w|—

o >3 s >3
o= sw o)

Qo
uu|r\) .J>|uu w|—\
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3. Actividad a cargo del estudiante.

Medios, tercios y cuartos
jAhora tu!

/A
v

1.a.

b.

Pagina 161
jAhora tu!

1.a.

Pagina 162
jAhora tu!

1.a.

b.

IR
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1.

Practica en tu cuaderno
Total de
Representacion r:tr:(ej; s | partes Fraccién
P iguales
a.
1 2 1
2
b.
2 2 2
2
C.
1 3 4
3
d.
2 3 2
3
e.
3 3 3
3
f.
1 4 .
4
g.
2 4 2
4
h.
3 4 3
4
i.
4 4 4
4
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2.a.4 partes.

3 partes.
3

4
Tres cuartos.
b.3 partes.
2 partes.
2

3
Dos tercios.

1
3.a. 5

1
b. 7
2

4.a.4 partes.
b.% del pastel.

1
< del pastel

5.a.Se comié el queque completo, ya que %
equivale a un entero.

b. Si, porque ambas fracciones representan un
entero.

c. No, porque no se sabe si las barras de
chocolate son iguales o representan el
mismo entero.
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jAhora tu!
T.a.<

b. >

C. <

1
2.a.@ 5
1
b. 3 @

3. a.Maria.

b. Ambos gastaron la misma cantidad, ya que
los dos gastaron todo su dinero.

c. Pedro.

d.En el envase quedara % , es decir, menos

de lo que comieron entre los dos.
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Pagina 167
jAhora tu!

1.a.Actividad a cargo del estudiante.

b.
2 ) ,
€. porque en ella se han pintado mas partes.
%, porgue en ella se han pintado mas partes.
d.
1 2 3
373"3
Pagina 168
Practica en tu cuaderno
T.a.<
b. >
2.a.<
b.>
c.<
3. a.%
2
b. 7

c. El primer camion.

Pagina 169
4.a.Recolecto mas uvas moradas, porgue se
consideran mas partes del entero.
b. A Pablo le falta menos del recorrido.

c. En poleras de mujer, porque considerd mas
partes del entero.

1 g 2 1

d. Julian 4,I\/lar|a 4yEsteban R

2 1yl
a0y

5. Actividad a cargo del estudiante.
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Sintetiza

Respuesta variada:

Problema: Francisca y Cecilia compraron una
pizza para poder almorzar. Si Francisca comié
menos que Cecilia, de cual de las siguientes
formas se podrian haber repartido la pizza:

. 3 o2
Francisca -5~y Cecilia -

. 1 o1
Francisca =~y Cecilia

. 1 o2
Francisca =y Cecilia -5

 Describir una situacion y considerar las
cantidades que comio cada una en cada una
de las opciones.

* Para resolver se pueden comparar
directamente la cantidad de partes
consideradas del entero por cada fraccion.
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¢Como vas?
1.a.30 vestidos.
b. $10 cada una.
c. Le faltan 89 ldminas.

2. a. ;Cuantos libros quedan en la biblioteca?
198 libros.

b. jCudntos sectores tiene la comuna?
9 sectores.

c. ;Cuantos dias demorara en resolver todos
los problemas? 8 dias.

3.Respuesta variada:

a. Si compras los dos ramos de flores, jcuanto
debes pagar?
Respuesta: Debo pagar $980.

b. ;Cuantos peces hay en total?
Respuesta: Hay 9 peces.

Pagina 171
4.a.



c. AP arvejas cocidas, B » limén, C » yogur
d. Del ingrediente que se necesita mas es
el yogur y del que se requiere menos es

arvejas.
e.

Masa

Pagina 172

Activate
1.a.

Jamon Pan
3
b.—4

Pagina 173

Comparacion y estimacion de masas

1.a.Tienen diferente masa, porque la balanza
estd inclinada hacia un lado. Se puede
equilibrar agregando algun objeto al
platillo izquierdo, de modo que su masa
junto con la de la pelota azul igualen a la
masa de la pelota roja.

b.La pelota roja, porque su platillo estd mas

abajo.

Pagina 176
Practica en tu cuaderno
1.a.230 kg, 200 kg, 100 kg, 65 kg, 1 kg

b.500 kg, 50 kg, % kg, 100 g, 50 g

c. 120 kg, 12 kg,% kg, 120,12 g

Pagina 177

2.a.1000¢
b.750 g
c.250g

3.a.Faltan 250 g.

b.la masa de la sandia es 1 kg. Porque,
kg +500g+250g=1000gy
1000g=1kg.
4.a.Menor que 1 kg.
b.Mayor que 1 kg.

c. Menor que 1 kg.
d.Menor que 1 kg.

Sintetiza

» Puede subir una persona mas, ya que
estimando que la masa de una persona
adulta es 80 kg, 6 personas completarian la
capacidad méaxima.

Pagina 178
¢Como vas?
1. Flamenco, perro cachorro, liebre, céndor,
Aanduy, chimpancé, delfin, llama, ledn, caballo.
2. Respuesta variada:
a.600 g
b.400 g
c. 1kg
3.a2.420 g
b.280 g
.585¢
4.a.lamasadelafrutaes 1900go 1kgy900g.

b.Los limones y el canasto juntos tienen una
masa de 1500 g o 1kgy 500 g.

c. El zapallo y el ladrillo juntos tienen una
masa de 3700 g o 3 kgy 700 g.
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Pagina 179
5. Rinoceronte 2500 kg
Barra de chocolate 25 g
Nifio 25 kg
Raton 250 g
6.a.Diccionario
b.Lapiz
¢.30g,500¢g y%kg, 1kg
d.530¢g

e. El cuadernoy el estuche.
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¢Qué aprendiste?
1. Respuesta variada:
a.e Avanza 3 D hacia abajoy 4 D ala

derecha.
* Avanza 2 D ala derecha, 3 D hacia
abajoy2  aladerecha.
» Avanza 4 D aladerechay3 D hacia
abajo.
b.No, le falta un D a la derecha para llegar al
tesoro.

2. ,
3.a.Elremolino 1 gird hacia la izquierda y se
obtuvo el remolino 2.

b.No, porque no coincidirian los colores.

c. No, porgue las figuras tendrian distinta
orientacion.

@ Texto del Estudiante - Matematica 3° basico

Pagina 181
4,

6. a.David comid mas, porque comid 2 partes
de 3.

b.100 L
7.a.Perro
b.Tortuga
c. Gallina
8. Respuesta variada:
a. Un alfiler, una pluma de gallina.

b. Una ballena azul, un automovil.
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